

امام اعظم ابو حنیفہ

نعمان بن ثابت رضی اللہ عنہ

کا مقام و مرتبہ

حافظ ذہبی رحمۃ اللہ علیہ کی نظر میں

از قلم

مولانا عبید اختر رحمانی

سر تب: نعمان محمد

rehmaani.blogspot.com

antighermuqalid.blogspot.com



امام ابوحنیفہ کا مقام و مرتبہ

حافظ ذہبی کی نظر میں



بجواب

ابوحنیفہ نعمان ابن ثابت کو فی امام ذہبی علیہ رحمہ کی نظر میں

از قلم

حضرت مولانا عبید اختر رحمانی

فہرست

4	امام ابو حنیفہ کا مقام و مرتبہ حافظ ذہبی کی نگاہ میں
6	دیوان الضعفاء والمتر و کون کی عبارت
7	تاریخ الاسلام کی عبارات
8	سیر اعلام النبلاء کی عبارات
9	ذکر من يعتمد قوله في الجرح والتعديل
9	المتكلمون في الرجال حافظ سخاوی
10	تہذیب الکمال فی اسماء الرجال
10	اکاشف فی معرفۃ من له روایتہ فی الکتب الستہ وحاشیتہ
11	ابن معین حنفی
11	دیوان الضعفاء والمتر و کین میں امام ابو حنیفہ کے ترجمہ کے الحاق کی بحث
12	حافظ ذہبی نے تذکرۃ الحفاظ میں اپنے لئے کیا معیاریات قائم کیا
14	ایک اعتراض کا جواب -- قلیل الروایہ
23	ضعف ابو حنیفہ فی الحدیث کی بحث
26	امام ابو حنیفہ کی ثقاہت کی بحث
28	امام ابو حنیفہ پر محدثین کرام کی حبر اور ان کی نوعیت
31	مناقب ابی حنیفہ کی عبارت کا درست مفہوم
32	اقوال کی استنادی حیثیت پر بحث موضوع سے خارج
33	السبانی و مقبل الوداعی کے حوالے
33	کفایت اللہ کی تاویل اور اس کی غلطی
34	امام اعظم کی حدیث سے متعلق اقوال
35	مناقب ابی حنیفہ کی عبارت پر بحث
37	دیوان الضعفاء اور امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ تعالیٰ
39	میزان الاعتدال میں ابو حنیفہ کے پوتے اسماعیل پر حبر
41	میزان الاعتدال میں الحاقی ترجمہ پر ایک بحث
42	میزان الاعتدال کے نسخوں پر ایک بحث
43	حافظ سخاوی، عراقی و سیوطی کی عبارات

امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ کا مقام و مرتبہ حافظ ذہبی کی نگاہ میں

اس بات میں کوئی شک نہیں ہے کہ حافظ ذہبی امام ابو حنیفہ کے بہت مرتبہ شناس ہیں اور ان کا بہت عقیدت اور احترام کے ساتھ ذکر کرتے ہیں امام صاحب کے مناقب پر کتاب بھی لکھی ہے اور جہاں کہیں امام صاحب کا تذکرہ کیا ہے پوری عقیدت اور محبت کے ساتھ تذکرہ کیا ہے۔ پہلی مثال لیتے ہیں تذکرۃ الحفاظ کی۔ یہ بات کفایت اللہ صاحب کی بالکل صحیح ہے کہ تذکرۃ الحفاظ میں بہت سے ضعیف حفاظ کا بھی تذکرہ ہے جس پر **شاکر ذیب فیاض الخوالدہ** نے باقاعدہ ایک کتاب لکھی ہے **الرواة الذین ترجم لهم الذہبی فی تذکرۃ الحفاظ و حکم علیہم بالضعفاء** و اسباب ذلک اور اس کتاب میں ان تمام رواۃ کا جائزہ لیا ہے جس کو انہوں نے تذکرۃ الحفاظ میں ذکر کیا ہے اور پھر انہی حفاظ کا ذکر اپنی ضعیف کی کتاب میں کیا ہے۔

حافظ ذہبی نے تذکرۃ الحفاظ میں جن حضرات کا ذکر کیا ہے۔ اس کے ترجمہ میں جیسا کہ دیکھا جاسکتا ہے حافظ ذہبی نے خود ان کے ضعف اور کذب کی تصریح کر دی ہے۔ اس کے برعکس کفایت اللہ صاحب یا دوسرے حضرات خورد بین لگا کر دیکھیں۔ تذکرۃ الحفاظ میں کہیں بھی امام ابو حنیفہ کے تذکرہ میں کوئی ضعف یا کذب یا کسی دوسرے نامناسب امر کا بیان ہے؟

اس اہم فرق کو نگاہ میں رکھیں۔

دوسری کتاب جہاں تک معین الحدیث کا ذکر ہے۔ اس میں ہم چلیں اس سے صرف نظر کر لیتے ہیں کہ صرف ثقہ راویوں کا ذکر نہیں ہے لیکن کم از کم اتنا وثابت ہے کہ حضرت امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ حفاظ حدیث کی صف میں ہیں۔ اور جو لوگ امام ابو حنیفہ کو قلیل الحدیث کہتے ہیں وہ جہالت و سفاہت کا مظاہرہ اور مجاہرہ دونوں کر رہے ہیں۔ میرے خیال سے اتنی بات ماننے میں کسی کو بھی کوئی عذر نہ ہو گا۔

آگے بڑھتے ہیں۔ مناقب ابی حنیفہ و صاحبیہ کی جانب۔

فصل فی الاحتجاج بحدیثہ

اختلفو فی حدیثیہ علی قولین فمنہم من قبلہ وراہ حجة ومنہم من لینہ لکثرة غلطہ فی الحدیث لیس الا قال علی بن المدینی : قیل لیحیی بن سعید القطان کیف کان حدیث ابی حنیفہ قال: لم یکن بصاحب حدیث. قلت: لم یصرف الامام ہمتہ لضبط الالفاظ والاسناد، وانما کانت ہمتہ القران والفقہ، وکذلک حال کل من اقبل علی فن فانه یقصر عن غیرہ

ومن ثم لینوا حدیث جماعۃ من ائمة القراء کحفص، وقالون، وحدیث جماعۃ من الفقہاء کابن ابی لیلی، وعثمان البتی، وحدیث جماعۃ من الزیاد کفرقد السبخی، وشقیق البلخی، وحدیث جماعۃ من النحاة، وما ذاک لضعف فی عدالة الرجل، بل لقلۃ اتقانه للحدیث، ثم ہوانبل من ان یکذب وقال ابن معین فیما رواہ عنہ صالح بن محمد جزرة وغیرہ، ابو حنیفہ ثقہ، وقال احمد بن محمد بن القاسم بن محرز، عن یحیی بن معین: لا باس بہ۔ وقال ابو داؤد السجستانی: رحم اللہ مالکاکان اماما، رحم اللہ اباحنیفہ کان اماما۔

امام ابو حنیفہ کی احادیث سے احتجاج کے بارے میں فصل

ان کی احادیث کے بارے میں ائمہ جرح و تعدیل کے دو قول ہیں۔ بعض نے ان کی احادیث کو قبول کیا ہے اور ان کو حجت تسلیم کیا ہے اور ان میں سے بعض نے ان کو لین قرار دیا ہے اور اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ ان کی احادیث میں کثرت سے غلطیاں واقع ہوئی ہیں۔

میں کہتا ہوں کہ امام (ابو حنیفہ) نے حدیث کے الفاظ اور اسناد کے ضبط کی جانب توجہ نہیں دی اس کی پوری توجہ قرآن اور فقہ کی جانب تھی اور ایسا حال ہر اس شخص کا ہوتا ہے جو کسی فن کی جانب متوجہ ہوتا ہے تو وہ دوسرے سے قاصر رہتا ہے اور اسی میں سے یہ ہے کہ ائمہ جرح و تعدیل نے ائمہ قرات میں سے حفص اور قالون کو لین (ایک گونہ ضعیف) قرار دیا اور فقہاء کی ایک جماعت جیسے ابن ابی لیل عثمان البقی کو لین قرار دیا اور زہاد کی ایک جماعت فرقد السنجی، شقیق البلخی کو حدیث میں لین قرار دیا اور نحویوں کی ایک جماعت کو حدیث میں لین قرار دیا۔ اس کی وجہ یہ نہیں تھی کہ ان کی عدالت میں کوئی کمزوری تھی بلکہ حدیث کی چنگلی میں قلت تھی پھر وہ اس سے پاک تھے کہ وہ جھوٹ بیان کریں۔

صالح بن محمد جزہ اور دوسروں نے ابن معین سے نقل کیا ہے کہ امام ابو حنیفہ ثقہ تھے۔

احمد بن محمد قاسم بن محرز نے یحییٰ بن معین سے امام ابو حنیفہ کے بارے میں نقل کیا ہے۔ کوئی حرج نہیں۔ اور امام ابو داؤد السجستانی کہتے ہیں اللہ امام مالک پر رحم کرے وہ امام تھے اللہ امام ابو حنیفہ پر رحم کرے کہ وہ امام تھے۔

حافظ ذہبی نے امام ابو حنیفہ کے بارے میں ائمہ جرح و تعدیل کا اختلاف نقل کیا ہے۔ اولاً اس قول کو نقل کیا ہے کہ امام ابو حنیفہ حدیث میں لین تھے۔

اس کے بعد حافظ ذہبی نے اس کی توجیہ بیان کی ہے کہ اگر وہ لین ہیں تو اس کی وجہ کیا ہو سکتی ہے۔ انہوں نے بیان کیا کہ امام صاحب نے اپنی پوری توجہ حفظ اسناد و الفاظ حدیث کی جانب نہیں دی اسی لئے یہ غلطیاں واقع ہوئیں ان حضرات کے خیال کے مطابق جو امام ابو حنیفہ کو لین قرار دیتے ہیں۔ پھر اس کی مثالیں نقل کیں کہ دیگر ائمہ قرات اور فقہاء کو بھی اسی سبب سے محدثین نے لین قرار دیا ہے۔

یہاں پر حافظ ذہبی نے دو ٹوک فیصلہ نقل کر دیا ہے کہ امام صاحب اور دیگر فقہاء زہاد کی عدالت میں کوئی کلام نہیں ہے اب اس پر مقبل جیسے لوگوں کو شرم آنی چاہئے جو نشر الصحیفہ جیسی کتاب لکھتا ہے۔

اس کے بعد آخر میں (اور آخری کلام ہی عموماً مصنف کی مراد سمجھی جاتی ہے) حافظ ذہبی نے یحییٰ بن معین اور امام ابو داؤد سے امام ابو حنیفہ کی توثیق نقل کی ہے۔

اس سے صاف واضح ہے کہ حافظ ذہبی نے قلة التقان فی الحدیث اور عدم توجہ کی بات کہی ہے وہ دراصل امام صاحب کے جارحین کے لئے بطور عذر کہی ہے نہ کہ خود حافظ ذہبی امام صاحب کو ضعیف فی الحدیث سمجھتے ہیں۔ اس کی مزید وضاحت آگے بیان ہوگی۔

دیوان الضعفاء والمتروکون میں حافظ ذہبی کی یہ عبارت ہے۔ جیسا کہ ناقد نے نقل کیا ہے۔

النعمان الامام رحمه الله. قال ابن عدي: عامة ما يرويه غلط وتصحيح زيادات وله احاديث صالحة وقال النسائي: ليس بالقوي في الحديث كثير الغلط علي قلة روايته وقال ابن معين: لا يكتب حديثه [ديوان الضعفاء والمتروكين، ص: ٤١١ ، ٤١٢].

لیکن اس عبارت کے حافظ ذہبی کی جانب مستند ہونے میں کئی شکوک و شبہات ہیں۔

1: حافظ ذہبی کی کتابوں میں سے ایک المغنی فی الضعفاء ہے۔ اس کتاب میں انہوں نے میزان الاعتدال کی طرح ہر متکلم فیہ راوی کا ذکر کیا ہے خواہ کتنا ہی ثقہ وغیرہ کیوں نہ ہو۔ چنانچہ اسی کتاب میں اپنے منہج کے بارے میں لکھتے ہیں۔

لم اذكر بنداروامثاله في كتابي للين فيه عندي، ولكن لثلا يتعقب على فيهم، فيقول قائل، فيهم مقال (المغنى في الضعفاء رقم 5387)

باوجودیکہ اس میں ثقات ائمہ کا ذکر کیا گیا ہے اس میں امام ابو حنیفہ کا تذکرہ نہیں ہے۔

2: یہ کتاب حافظ ذہبی کے آخری عہد کی کتابوں میں سے ہے۔ جیسا کہ اس کتاب کے محقق نور الدین عتر لکھتے ہیں۔

انہا نسخت وقوبلت علی المؤلف فی اواخر حیاته سنہ 738 کما هو مثبت بخطہ رحمہ اللہ فہی تمثل الوضع الاخير للكتاب الذي ارتضاه المؤلف فان الذہبی انہی تبیضہ سنہ 720 ثم شرع بعدہ فی کتابہ میزان الاعتدال و فرغ من تبیضہ سنہ 728

یہ کتاب حافظ ذہبی پر 737 کو پڑھی گئی۔ یہ کتاب حافظ ذہبی کے اپنے قلم سے لکھے گئے نسخہ سے حافظ سفاقی نے نقل کیا ہے اور خود مولف کے سامنے پڑھ کر تصدیق حاصل کی۔ اسی نسخہ سے یہ کتاب لکھی گئی ہے اس کتاب میں کہیں بھی امام ابو حنیفہ کا تذکرہ نہیں ہے۔

اسی طرح حافظ ذہبی کی ضعفاء پر لکھی گئی مشہور عالم کتاب میزان الاعتدال میں کہیں بھی امام ابو حنیفہ کا تذکرہ نہیں ہے جیسا کہ اس کے دلائل میں اپنے مضمون میں دے چکا ہوں۔

اس کے کچھ اقتباسات نقل کرتا ہوں۔

شیخ عبدالفتاح ابو غندہ فرماتے ہیں 1382 ہجری میں مجھے مغرب جانے کا اتفاق ہوا۔ وہاں کے خزانہ عامہ میں (129 ق) میزان الاعتدال کا ناقص نسخہ ہے جو حافظ ذہبی کا لکھا ہوا ہے۔ جو عثمان بن مقسم البری سے شروع ہو کر آخر کتاب تک ہے۔

اس نسخہ کے حواشی میں بہت سارے زیادات اور حواشی ہیں جو ہر صفحہ پر موجود ہیں یہاں تک کہ بعض صفحات میں زیادات اور حواشی تہائی اور چوتھائی صفحہ کے قریب تک پہنچ جاتے ہیں۔ پوری اصل کتاب ایک خط میں ہے جب کہ زیادات اور حواشی الگ الگ خطوں میں لکھے گئے ہیں۔ یہ الحاقات اور حواشی کتاب کے چاروں طرف ہیں۔ اس نسخہ میں ایسا بھی ہے کہ اپنی جانب سے کسی صفحہ وغیرہ کو بیچ میں داخل کر کے کچھ لوگوں نے حواشی لکھے ہیں جس کو شیخ عبدالفتاح ابو غندہ نے اوراق مدرجہ سے تعبیر کیا ہے۔ اصل نسخہ کے آخری ورق پر بہت ساری قرائتوں کی تاریخ اور اس نسخہ سے دیگر جو نسخے نقل کئے گئے ہیں ان کا اظہار ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ یہ نسخہ مولف پر کئی مرتبہ پڑھا گیا اور اصل نسخہ سے دیگر لوگوں نے مقابلہ کر کے نقل بھی کیا ہے۔ ان میں سے چند کو ہم یہاں نقل کرتے ہیں۔

انہا کتابة ومعارضة داعي المولفه عبد الله المقریزی في سنة تسع وعشرين وسبع مائة

انہا کتابة ومعارضة ابوبکر بن السراج داعي المولفه في سنة ثلاث وثلاثين وسبع مائة

فرغه نسخامة ثانیة داعي المولفه ابوبکر بن السراج عفا الله عنه في سنة تسع وثلاثين وسبع مائة

اب کچھ تذکرہ امام ذہبی پر اس نسخہ کے قرات کئے جانے کا۔

قرات جميع هذا الميزان وبوسفران علی جامعہ سیدنا شیخ الاسلام الذہبی ابقاہ اللہ تعالیٰ، فی مجالس آخرها یوم السبت ثانی عشر شهر رمضان سنة ثلاث واربعین وسبع مائة بالمدرسة الصدریہ بدمشق وکتب سعید بن عبد اللہ الدہلی عفا اللہ عنہ

قرآت جميع هذا الكتاب علی جامعہ شیخنا شیخ الاسلام --- الذہبی فسح اللہ فی مدته، فی مجالس آخرها یوم الجمعة ثانی عشر رجب الفرد سنة خمس واربعین وسبع مائة بمنزلة فی الصدریہ، رحم اللہ واقفها بدمشق المحروسة، وکتبه علی بن عبد المومن بن علی الشافعی البعلبکی حامداً ومصلياً علی النبی وآله مسلماً

قرات جميع كتاب ميزان الاعتدال في نقد الرجال وما على الهوامش من التخريج والحواشي والملحقات بحسب التحرير والطاقة والتؤدة على مصنفه شيخنا الام العلامة ---الذهبي فسخ الله في مدته في مواعيد طويلة وافق آخرها يوم الاربعاء العشرين من شهر رمضان المعظم في سنة سبع واربعين وسبع مائة في الصدرية بدمشق ، واجاز جميع مايرويه وكتب محمد(بن علي الحنفي)بن عبدالله-----

جیسا کہ دیکھا جا سکتا ہے کہ یہ حافظ ذہبی پر ان کے آخری ایام میں علی الاطلاق پڑھا گیا ہے اور اس میں امام ابو حنیفہ کا تذکرہ نہیں ہے۔ اس سے قبل ان کے انتقال سے 11 سال پہلے المغنی فی الضعفاء لکھی گئی اس میں بھی امام ابو حنیفہ کا تذکرہ نہیں ہے۔

یہ تو حال ہوا المغنی اور میزان الاعتدال کے نسخوں کی صحت کا۔ اب ذرا جائزہ لیتے ہیں کہ دیوان الضعفاء والمتر وکین کے نسخہ کا کیا حال ہے۔ تو میرے سامنے جو نسخہ ہے وہ دارالقلم سے شائع ہوا ہے۔ اس تحقیق اور فہرست بنانے اور نگرانی کا کام علماء کی ایک جماعت نے کیا ہے۔

اس کا مقدمہ فضیلیۃ الشیخ خلیل المیس نے لکھا ہے۔ اب ہم مقدمہ میں دیکھتے ہیں کہ صاحب مقدمہ نگار نے اس کے نسخوں کی کیا وضاحت کی ہے اور وہ کتنے موثوق بہ ہیں۔ اولاً اس کے محققین یا مقدمہ نگار نے اس کے نسخوں کی کوئی وضاحت نہیں کی ہے۔ صرف اتنا لکھا ہے

فهداديو ان الضعفاء والمتروكين يضاف الى قائمة مصنفات الذبي المطبوعة --- وينحى الى مجموعة التاريخ لرجال الحديث ذبا عن سنة الرسول الكريم صلى الله عليه وسلم

یہ دیوان الضعفاء والمتر وکین ہے جو حافظ ذہبی کی تصنیفات کی جانب منسوب ہے اور رسول کریم کی سنت سے دفاع کی خاطر لکھی گئی تاریخ رجال کی کتابوں میں شامل ہے۔ اس کے علاوہ کسی نے کچھ نہیں لکھا ہے۔

آپ نے میزان الاعتدال اور المغنی فی الضعفاء میں دیکھ لیا کہ امام ابو حنیفہ کا ذکر وہاں نہیں ہے حالانکہ وہاں ہونا چاہئے کیونکہ حافظ ذہبی کے پیش نظر استعیاب مقصود ہے خواہ متکلم فیہ راوی واقعتاً اور نفس الامر میں ثقہ صدوق اور امام ہی کیوں نہ ہو۔ یہی وجہ ہے کہ اس میں امام علی بن مدینی تک کا تذکرہ موجود ہے اور المغنی میں بھی بہت سارے حفاظ حدیث اور ثقہ روایات موجود ہیں لیکن موجود نہیں ہیں تو امام ابو حنیفہ۔

الاعتدال اور المغنی فی الضعفاء میں دیکھ لیا کہ امام ابو حنیفہ کا ذکر وہاں نہیں ہے حالانکہ وہاں ہونا چاہئے کیونکہ حافظ ذہبی کے پیش نظر استعیاب مقصود ہے خواہ متکلم فیہ راوی واقعتاً اور نفس الامر میں ثقہ صدوق اور امام ہی کیوں نہ ہو۔ یہی وجہ ہے کہ اس میں امام علی بن مدینی تک کا تذکرہ موجود ہے اور المغنی میں بھی بہت سارے حفاظ حدیث اور ثقہ روایات موجود ہیں لیکن موجود نہیں ہیں تو امام ابو حنیفہ۔

دیوان الضعفاء والمتر وکین کے نسخوں اور صحت و صداقت سے قطع نظر کچھ داخلی شہادتیں بھی ہیں۔

امام ذہبی نے اس کے علاوہ مختلف تراجم کی کتابوں میں امام ابو حنیفہ کا تذکرہ کیا ہے ہم دیکھتے ہیں کہ اس میں حافظ ذہبی نے کہیں امام ابو حنیفہ کی تضعیف کی نشاندہی کی ہے۔ اولاً ہم تاریخ الاسلام کو لیتے ہیں۔ یہ حافظ ذہبی کی مشہور کتابوں میں سے ہے یہاں پر بھی انہوں نے تراجم کے تذکرے میں اپنے محدثانہ جوہر دکھائے ہیں۔ یہاں پر بھی وہ راویوں کی حیثیت پر بے محابہ کلام کرتے چلے جاتے ہیں۔ ائمہ جرح و تعدیل کے اقوال نقل کر کے محدثین، حفاظ اور رواۃ کی علم حدیث میں اور دیگر علوم و فنون میں مقام و مرتبہ کا تعین کرتے ہیں۔

امام ابو حنیفہ کے ذکر میں انہوں نے جرح کا ایک بھی لفظ نقل نہیں کیا ہے۔ بلکہ اس کے بالمقابل ہمیں اس میں یہ الفاظ ملتے ہیں۔

النعمان بن ثابت. تم. ن. بن زوطی الإمام العلم أبو حنیفة الفقیہ مولیٰ بنی تیم اللہ بن ثعلبة

اس کے بعد حافظ ذہبی نے جو کچھ مناقب اور فضائل میں نقل کیا ہے اس پورے کو ذکر کرنا تطویل کا باعث ہو گا اور یہ شاید پورا ایک مقالہ ہی بن جائے گا لیکن ہم کچھ اقوال بطور نمونہ ضرور نقل کرنا چاہیں گے۔

ولا يقبل جوائز السلطان تورعاً، ولهار وصناع ومعاش متسع، وكان معدوداً في الأجواد الأسخياء والأولياء الأذکياء، وع الدين والعبادة والتهدد وكثرة التلاوة وقيام الليل رضي الله عنه.

سلطان کے تحائف قبول بطور احتیاط قبول نہیں کرتے ہیں اور اسی کے ساتھ ان کا اپنا پیشہ تھا اور بطور معاش وہ خوشحال تھے اور وہ منتخب سخیوں، اولیاء اللہ ذہین ترین لوگوں میں سے تھے اسی کے ساتھ دین عبادت تہجد اور کثرت تلاوت اور قیام اللیل کے اوصاف سے متصف تھے۔

وقال صالح بن محمد جزرة وغيره: سمعنا ابن معين يقول: أبو حنيفة ثقة. وروى أحمد بن محمد بن محرز عن ابن معين قال: لا بأس به، لم يهمل بكذب، وقال أبو داود: رحم الله مالكا، كان إماماً، رحم الله الشافعي، كان إماماً، رحم الله أبا حنيفة، كان إماماً، سمع ابن داسة منه.

وقال الخريبي: ما يقع في أبي حنيفة إلا حاسد أو جاهل. وقال يحيى القطان: لا نكذب الله ما سمعنا أحسن من رأي أبي حنيفة، وقد أخذنا بأكثر أقواله. وقال علي بن عاصم: لو وزن علم أبي حنيفة بعلم أهل زمانه لرجح عليهم. وقال حفص بن غياث: كلام أبي حنيفة في الفقه أدق من الشعر لا يعيبه إلا جاهل. وقال الحميدي: سمعت ابن عيينة يقول: شيطان ما ظننتهما يجاوزان قنطرة الكوفة: قراءة حمزة، وفقه أبي حنيفة، وقد بلغنا الآفاق. وعن الأعمش أنه سئل عن مسألة فقال: إنما يحسن هذا النعمان بن ثابت الخزان، وأظنه بورك له في علمه.

یہ میں نے تھوڑا سا نمونہ نقل کیا ہے۔ اس میں کوئی بھی دیکھ سکتا ہے کہ امام ابو حنیفہ کے ذکر میں جرح کا ایک کلمہ تک نہیں ہے۔

حافظ ذہبی کی دوسری کتاب ہے **سیر اعلام النبلاء**

حافظ ذہبی کی عمر کے آخری کتابوں میں سے ایک ہے۔ اسے لکھتے لکھتے حافظ ذہبی کی آنکھوں میں قلت روشنی کی شکایت پیدا ہو گئی اور وفات سے قبل وہ پورے طور پر اندھے بھی ہو گئے تھے۔ سیر اعلام النبلاء میں کئی مقامات پر انہوں نے نزول الماء اور آنکھوں میں قلت روشنی کی شکایت بھی کی ہے۔ اس کتاب میں وہ امام ابو حنیفہ ترجمہ کی ابتداء میں لکھتے ہیں۔

الإمام، ففیه الملة، عالم العراق، أبو حنيفة الثعمان بن ثابت بن رُوَظَى التَّيْمِيُّ، الكوفي، مؤلى بني تميم الله بن ثعلبة. وعني بطلب الآثار، وارتحل في ذلك، وأما الفقه والتدقيق في الرأي وغوامضه، فالأية المئته، والناس عليه عيال في ذلك. 393/6

اس کتاب میں انہوں نے وہ واقعہ نقل کیا ہے کہ امام ابو حنیفہ نے سوچا کہ قرأت کا علم حاصل کروں، پھر اسے چھوڑا پھر سوچا کہ حدیث حاصل کروں پھر سوچا کہ علم کلام حاصل کروں۔ اس واقعہ کو بے اصل اور موضوع بتاتے ہوئے حافظ ذہبی کہتے ہیں۔

قُلْتُ: الآن كما جَرَمْتُ بِأَنَّهَا حِكَايَةٌ مُخْتَلَقَةٌ، فَإِنَّ الإِمَامَ أَبَا حَنِيفَةَ طَلَبَ الْحَدِيثَ، وَأَكْثَرَ مِنْهُ فِي سَنَةِ مِائَةٍ وَبَعْدَهَا، وَلَمْ يَكُنْ إِذْ ذَلِكَ يَسْمَعُ الْحَدِيثَ الصُّبَّانِ، هَذَا اضْطِرَاحٌ وَجَدَ بَعْدَ ثَلَاثِ مِائَةٍ سَنَةٍ، بَلْ كَانَ يَطْلُبُهُ كِبَارُ الْعُلَمَاءِ، بَلْ لَمْ يَكُنْ لِلْفُقَهَاءِ عِلْمٌ بَعْدَ الْقُرْآنِ سِوَاهُ، وَلَا كَانَتْ قَدْ دَوَّنَتْ كُتُبُ الْفِقْهِ أَصْلًا. 397/6

پھر جب علم کلام کا ذکر آتا ہے تو اس پر واقعہ کے موضوع ہونے پر نقد کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

قُلْتُ: قَاتَلَ اللهُ مَنْ وَضَعَ هَذِهِ الْحُرَافَةَ، وَهَلْ كَانَ فِي ذَلِكَ الْوَقْتِ وَجَدَ عِلْمَ الْكَلَامِ!!؟

وَقَالَ الشَّافِعِيُّ: النَّاسُ فِي الْفِقْهِ عِيَالٌ عَلَى أَبِي حَنِيفَةَ۔

قُلْتُ: الإِمَامَةُ فِي الْفِقْهِ وَدَقَائِقِهِ مُسَلَّمَةٌ إِلَى هَذَا الإِمَامِ، وَهَذَا أَمْرٌ لَا شَكَّ فِيهِ.

وَلَيْسَ يَصِحُّ فِي الْأَدْهَانِ شَيْءٌ * إِذَا احتاج النَّهَارُ إِلَى دَلِيلٍ

وَسَيَرُّهُ تَحْتَمِلُ أَنْ تُفْرَدَ فِي مُجَلَّدَيْنِ - رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ، وَرَحِمَهُ.-

اس کے بعد امام ابو حنیفہ کے تعلق سے ان کے فضائل و مناقب بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

قَالَ مُحَمَّدُ بْنُ سَعْدِ الْعَوْفِيُّ: سَمِعْتُ يَحْيَى بْنَ مَعِينٍ يَقُولُ: كَانَ أَبُو حَنِيفَةَ ثِقَةً، لَا يُحَدِّثُ بِالْحَدِيثِ إِلَّا بِمَا يَحْفَظُهُ، وَلَا يُحَدِّثُ بِمَا لَا يَحْفَظُ.

وَقَالَ صَالِحُ بْنُ مُحَمَّدٍ: سَمِعْتُ يَحْيَى بْنَ مَعِينٍ يَقُولُ: كَانَ أَبُو حَنِيفَةَ ثِقَةً فِي الْحَدِيثِ.

وَرَوَى: أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدٍ بْنِ الْقَاسِمِ بْنِ مُخْرِزٍ، عَنِ ابْنِ مَعِينٍ: كَانَ أَبُو حَنِيفَةَ لَا بَأْسَ بِهِ.

وَقَالَ مَرَّةً: هُوَ عِنْدَنَا مِنْ أَهْلِ الصِّدْقِ، وَلَمْ يَتَّهَمْ بِالْكَذِبِ، وَلَقَدْ صَرَّهَ ابْنُ هُبَيْرَةَ عَلَى الْقَضَاءِ، فَأَبَى أَنْ يَكُونَ قَاضِيًا.

اس کتاب میں بھی امام ابو حنیفہ کے ذکر میں جرح کا ایک بھی لفظ مذکور نہیں ہے۔

حافظ ذہبی کی ایک کتاب ہے جس میں انہوں نے علم حدیث کے نقاد اور ائمہ جرح کا ذکر کیا ہے۔ یہ کتاب بہت مختصر ہے اور چند صفحات کی ہے اس کا نام ہے۔ **ذکر من يعتمد قوله في الجرح والتعديل** - یہ کتاب شیخ عبدالفتاح ابو غندہ کی تحقیق سے شائع ہو چکی ہے۔ اس میں امام ابو حنیفہ کا نام تیسرے نمبر پر ہے اس میں وہ امام صاحب کو جہاڑہ محدثین میں شمار کر رہے ہیں۔ حافظ ذہبی کے الفاظ دیکھیں:

فلما كان عندنا قراض عامة التابعين في حدود الخمسين ومئة تكلم طائفة من الجهابذة في التوثيق والتضعيف فقال ابوحنيفة: ماريات اكدب من جابر الجعفي وضعف الاعمش جماعة ووثق الآخريين وانتقد الرجال شعبه ومالك (صفحہ 5، اربع رسائل في علوم الحديث 175)

دیکھیں عبارت کتنی صاف اور واضح ہے حافظ ذہبی امام صاحب جہاڑہ محدثین میں شمار کرتے ہیں اور کفایت اللہ صاحب حافظ ذہبی کی جانب سے کہتے ہیں کہ علم حدیث امام صاحب کا فن ہی نہیں ہے۔ اس سے بڑھ کر غلط ترجمانی ہو سکتی ہے؟

برسبیل تذکرہ یہ بات بتاتا چلوں کہ حافظ ذہبی کی اسی کتاب سے مستفاد حافظ سخاوی کی بھی ایک کتاب ہے جس کا نام ہے۔ **المتكلمون في الرجال** یہ کتاب بھی کچھ ہی صفحات کی ہے اور اس میں کل 209 ائمہ جرح و تعديل کا ذکر ہے اس میں امام ابو حنیفہ کا ذکر 12 ویں نمبر پر ہے اور وہ اس سلسلے میں لکھتے ہیں۔ فلما كان عند آخر عصر التابعين وهو حدود الخمسين ومئة، تكلم في التوثيق والتجريح طائفة من الائمة فقال ابوحنيفه: ماريات اكدب من جابر الجعفي، وضعف الاعمش جماعة ووثق الآخريين ونظر في الرجال شعبه وكان مثبتا لا يكاد يروى الاعن ثقة وكذا كان مالك۔ (اربع رسائل في علوم الحديث ص 97)

میرے خیال میں اتنے دلائل تو لوگوں کیلئے کافی ہیں جو حق اور سچ کے جو یا ہیں اور جنہوں نے نہ ماننے کی قسم کھا رکھی ہے تو ان سے میرا مخاطب ہی نہیں ہے۔

فذرهم يخوضوا ويلعبوا

حافظ ذہبی کا علم جرح و تعديل میں جو مقام ہے وہ معلوم ہے حتی کہ حافظ الدین ابن حجر نے زمزم کا پانی پی کر حافظ ذہبی جیسا بننے کی تمنا کی تھی۔ اور حافظ سبکی باوجود حافظ ذہبی کے سخت خلاف ہونے کے طبقات الشافعية الکبریٰ (9/100-101) میں ان کے حق میں بڑی تعریف نقل کی ہے اس میں یہاں تک نقل کیا ہے ان کے علم اور حافظہ کو دیکھ کر ایسا معلوم ہوتا ہے:

کانما جمعت الامة في صعيد فنظرها، ثم اخذ يخبر عنها اخبار من حضرها -

گویا کہ تمام لوگ ان کے سامنے ہیں اور وہ ان کو دیکھ کر ان کے حالات بتا رہے ہیں۔

حافظ ذہبی کی بیشتر کتابوں کا تعلق کسی نہ کسی اعتبار سے جرح و تعدیل سے اور تراجم و سیر سے رہا ہے اس میں کچھ کتابیں ضعیف کیلئے خاص ہیں جن کا بیان اوپر گزر چکا اور کچھ کتابیں ایسی ہیں جس میں انہوں نے صحاح ستہ کے راویوں کا ذکر کیا ہے۔ اور اس میں ثقہ ضعیف، کذاب و ضاع ہر قسم کے روایات کا ذکر ہے۔ اس پر ان کی دو کتابیں بڑی مشہور ہیں۔

ایک **تذہیب التہذیب**: قارئین سے درخواست ہے کہ ذرا دھیان سے پڑھیں اور حافظ ابن حجر کی **تہذیب التہذیب** اور اس میں فرق کو سمجھیں۔ یہ کتاب حافظ مزری کی کتاب **تہذیب الکمال فی اسماء الرجال** کا اختصار ہے۔

اس کتاب میں امام ابو حنیفہ کا ذکر 7194 نمبر کے تحت ہے۔

اس میں کہیں بھی امام ابو حنیفہ کے ذکر میں جرح کا ایک بھی لفظ نہیں ہے۔ بلکہ اس کے مقابل ان کے معاصرین اور بعد والوں سے امام ابو حنیفہ کے فضائل و مناقب منقول ہیں۔ اور اس میں ابن معین سے امام ابو حنیفہ کے حق میں توثیق کے اقوال بھی ہیں جو اوپر منقول ہو چکے ہیں۔

اس میں مکی بن ابراہیم سے منقول ہے۔

کان ابو حنیفہ اعلم اہل زمانہ

یہ مکی بن ابراہیم وہی بزرگ ہیں جن کے طریقہ سے بیشتر امام بخاری کی ثلاثیات منقول ہیں۔ اور یہ دھیان رہے کہ اس زمانہ میں محدثین کرام بطور خاص علم کا اطلاق قرآن و حدیث کے علم پر کیا کرتے تھے۔ اسی میں یہ بھی منقول ہے۔

قال ابو الفضل عباس بن عزیر القطان ، حدثنا حرملة ، سمعت الشافعی یقول: الناس عیال علی ہولاء ، فمن اراد ان یتبحر فی الفقہ فہو عیال علی ابی حنیفہ ، ومن اراد ان یتبحر فی المغازی فہو عیال علی ابن اسحاق ومن اراد ان یتبحر فی التفسیر فہو عیال علی مقاتل بن سلمان ومن اراد ان یتبحر فی الشعر فی ہوعیال علی زبیر بن ابی سلمی ومن اراد ان یتبحر فی النحو فہو عیال علی الکسائی۔

اسی کے ساتھ یہ بھی منقول ہے۔

قال الربیع وغیرہ عن الشافعی قال: الناس فی الفقہ عیال علی ابی حنیفہ ۔

اس میں یہ بھی منقول ہے۔

روی نصر بن علی عن الخریبی قال: کان الناس فی ابی حنیفہ رحمہ اللہ حاسد اوجاہل واحسنہم عندی حالالاجاہل، وقال یحیی بن ایوب : سمعت یزید بن ہارون یقول: ابو حنیفۃ رجل من الناس خطوہ کخطاء الناس ، و صوابہ کصواب الناس۔

یزید بن ہارون کا جملہ لگتا ہے ان لوگوں کے جواب میں ہے جو امام ابو حنیفہ کی نہایت مذمت کرتے تھے کہ اور ان کی غلطیوں کو مشتہر کر کے اور رائی کو پر بت بناتے تھے ان کے جواب میں کہا گیا کہ وہ بھی دوسرے لوگوں کی طرح ہیں ان سے بھی غلطیاں ہوتی ہیں۔

آخر میں حافظ الذہبی کہتے ہیں۔

قلت: قد احسن شیخنا ابو الحجاج حیث لم یورد شیئا یلزم منه التضعیف تذہیب التہذیب 9/225

یہ دیکھنے حافظ ذہبی کی علم جرح و تعدیل اور روایات پر لکھی گئی یہ مستقل کتاب ہے۔ اس میں امام ابو حنیفہ کا ذکر 6 صفحات میں ہے اور ایک بھی حرف امام صاحب کی جرح میں نہیں ہے بلکہ ائمہ محدثین سے ان کے فضائل اور اخلاق و صفات محمودہ کا ذکر ہے اور امام ابن معین سے ان کی توثیق منقول ہے۔ پھر آخر میں حافظ الذہبی نے حافظ مزری کے اس صنیع کی توثیق اور تائید کی ہے کہ امام ابو حنیفہ کے ذکر میں تضعیف والے اقوال نقل نہیں کئے اس سے یہ پوری طرح ثابت ہو جاتا ہے کہ امام صاحب کا ضعیف ہونا حافظ ذہبی کے نزدیک متحقق نہیں ہے بلکہ معاملہ اس کے برعکس ہے جیسا کہ اس کے کتاب سے ظاہر ہو رہا ہے۔ اس کے علاوہ بھی حافظ ذہبی کی ایک کتاب ہے؛

الکاشف فی معرفۃ من لہ روایۃ فی الکتب الستہ وحاشیتہ

اس میں **تذہیب التہذیب** میں مذکور روایت پر مختصر الاحکام جرح و تعدیل ذکر کئے گئے ہیں اور ایسا لگتا ہے کہ حافظ ابن حجر کی تقریب اسی سے ماخوذ بلکہ مستفاد ہے۔ واللہ اعلم اس میں بھی امام ابو حنیفہ کا ذکر ہے لیکن جرح کا کوئی بھی لفظ ذکر نہیں ہے۔ اس میں وہ امام ابو حنیفہ کو **الامام** کے اعلیٰ لفظ سے ذکر کرتے ہیں۔ یہ کتاب جرح و تعدیل پر مختصر الکھی گئی کتاب ہے اگر امام ابو حنیفہ ضعیف ہیں جیسا کہ کفایت اللہ صاحب کہتے ہیں اور اپنی بات کی تائید میں آدھے ادھورے حوالہ جات نقل کرتے ہیں تو پھر یہاں حافظ ذہبی کو کیا چیز مانع تھی کہ وہ امام ابو حنیفہ کی تضعیف کا ذکر کرتے بلکہ وہ الامام جیسا بڑا لقب امام ابو حنیفہ کو دے رہے ہیں۔ اب آخر میں ہم پھر لوٹتے ہیں دیوان الضعفاء والمتر وکین کی جانب اور دیکھتے اور اس کی کچھ حقیقت جاننا چاہتے ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ حافظ ذہبی اپنی ہر تالیف میں امام ابو حنیفہ کی توثیق میں امام جرح و تعدیل یحییٰ بن معین کا کلام نقل کرتے ہیں جس کی مثالیں گزر چکی ہیں لیکن اچانک دیوان الضعفاء والمتر وکین میں دیکھتے ہیں کہ وہ ابن معین سے نقل کرتے ہیں کہ امام ابو حنیفہ سے حدیث نہ لکھی جائے۔ اور یہیں درحقیقت الحاق کرنے والے چوک ہو گئی ہے اس نے حافظ ذہبی کے صنیع پر نگاہ نہیں کیا۔

حافظ ذہبی کے نزدیک امام ابن معین غالی حنیفوں میں سے ہے۔ دیکھو وہ کیا کہتے ہیں۔

الرواة الثقات المتکلم فیہم بما لا یوجب " (1 | 30): «ابن معین کان من الحنفیة الغلاة فی مذہبه، وإن کان مُحَدَّثًا.

ابن معین غالی حنفی ہیں باوجود اس کے کہ وہ محدث ہیں۔

اسی طرح ہم دیکھتے ہیں کہ وسیر اعلام النبلاء میں ابن معین کا شمار حنیفوں میں کرتے ہیں چنانچہ اسی میں مذکور ہے کہ جب ابن معین سے پوچھا گیا کہ آدمی امام ابو حنیفہ کے اجتہاد پر عمل کرے یا امام شافعی کے اجتہاد پر تو یحییٰ بن معین نے کہا

مَا أَرَى لِأَحَدٍ أَنْ يَنْظُرَ فِي رَأْيِ الشَّافِعِيِّ، يَنْظُرَ فِي رَأْيِ أَبِي حَنِيفَةَ أَحَبُّ إِلَيَّ.

میں کسی کیلئے یہ درست نہیں سمجھتا کہ وہ امام شافعی کے اجتہاد پر عمل کرے میرے نزدیک امام ابو حنیفہ کی رائے پر عمل کرنا بہتر اور محبوب ہے۔ اس پر حافظ ذہبی کہتے ہیں۔

قُلْتُ: قَدْ كَانَ أَبُو زَكَرِيَّا -رَحْمَةُ اللَّهِ- حَنْفِيًّا فِي الْفُرُوعِ، فَلِهَذَا قَالَ هَذَا، وَفِيهِ انْحِرَافٌ يَسِيرٌ عَنِ الشَّافِعِيِّ.

میں (ذہبی) کہتا ہوں ابو زکریا (یحییٰ بن معین) فروعات میں حنفی ہیں اور اسی وجہ سے انہوں نے ایسا کہا اور ان کے اندر امام شافعی سے تھوڑا انحراف بھی ہے۔ اس سے ایک بات تو متحقق ہے کہ حافظ ذہبی کے نزدیک ابن معین سے امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ کی توثیق ہی ثابت ہے تضعیف ثابت نہیں ہے یہی وجہ ہے کہ ہر جگہ حافظ ذہبی ابن معین سے امام ابو حنیفہ کی توثیق نقل کرتے ہیں۔ اس میں استثناء صرف ایک مقام کا ہے اور وہ ہے دیوان الضعفاء والمتر وکین مجھے لگتا ہے کہ یہیں پر الحاق کرنے والے سے چوک ہو گئی کہ اس نے ابن معین سے امام ابو حنیفہ کے حق میں جرح نقل کر دیا جو کہ حافظ ذہبی کی دیگر کتابوں کے برعکس ہے۔

دیوان الضعفاء والمتر وکین میں امام ابو حنیفہ کے ترجمہ کے الحاق کی ایک شہادت یا تائید یہ بھی ہے کہ شاکر ذیب فیاض الخوالدة نے **الرواة الذين ترجم لهم الذہبی فی تذکرۃ الحفاظ وحکم علیہم بالضعف واسباب ذلک** میں ان تمام روایہ کا جائزہ لیا ہے جس کو انہوں نے تذکرۃ الحفاظ میں ذکر کیا ہے اور پھر انہی حفاظ کا ذکر حافظ ذہبی نے ضعیفوں کی کتابوں مثلاً میزان الاعتدال، دیوان الضعفاء والمتر وکین، المغنی فی الضعفاء اور ذیول میں کیا ہے، اس کتاب میں بھی امام ابو حنیفہ کا ذکر نہیں ہے۔ اگر امام ابو حنیفہ کا ذکر دیوان الضعفاء میں ثابت ہوتا شاکر ذیب فیاض الخوالدة اس کا ذکر اس کتاب میں ضرور کرتے لیکن انہوں نے نہیں کیا ہے۔

جہاں تک بات الرواة الثقات المتكلم فيهم بما لا يوجب ردہم کی ہے تو جیسا کہ ثابت ہو چکا ہے کہ میزان الاعتدال، المغنی فی الضعفاء اور اس ذیل وغیرہ میں امام ابو حنیفہ کا تذکرہ نہیں ہے۔ دیوان الضعفاء میں امام ابو حنیفہ کا تذکرہ مشکوک ہے اور اس کے دلائل نقل ہو چکے ہیں۔ لہذا جب حافظ ذہبی نے امام ابو حنیفہ کو ضعفاء میں کہیں شمار ہی نہیں کیا تو اس کتاب میں ان کے ذکر کرنے کی کوئی تکبنتی ہی نہیں ہے۔

ہر مصنف اپنی تصنیف میں ایک معیار ملحوظ رکھتا ہے۔ اور اسی کے اعتبار سے اس تصنیف کو دنیا دیکھتی ہے۔ مثلاً کوئی شخص ایک کتاب لکھے "ہندوستان میں اردو کے عظیم ادباء" اب اس کتاب میں جس کا بھی ذکر آئے گا اس کے بارے میں یہ سمجھنا درست ہو گا کہ وہ اس شخص کے نزدیک اردو کا عظیم ادیب ہے۔ الایہ کہ مصنف خود کہہ دیں کہ فلاں کو میں نے ذکر کیا ہے وہ اردو کا عظیم ادیب نہیں ہے لیکن میں نے فلاں وجہ سے اس کو ذکر کر دیا ہے تو وہ اس سے مستثنیٰ ہو گا۔ اب اگر کوئی ایسا کرے کہ اس طرح کی دو چار مثالیں لے کر یہ ثابت کرنا شروع کر دے کہ کتاب میں موجود افراد مصنف کے نزدیک عظیم ادباء میں نہیں ہیں کیونکہ انہوں نے چند ایسے ادیبوں کا ذکر کر کے پھر ان کو عظیم ادیب نہیں کہا ہے۔ تو اس کو سوائے اس کے یہ کیا کہا جائے گا کہ اس نے غلط سمجھ کر اپنے پورا استدلال کی بنیاد اسی پر رکھی ہے۔

وکم من عائب قولاصحیحا

وافته من الفہم السقیم

بعضوں کا تذکرہ الحفاظ اور المعین فی طبقات الحدیث اور ذکر من یعمد قولہ فی الجرح والتعديل میں امام ابو حنیفہ کے بارے میں تاویل و توجیہ اسی فہم سقیم کے قبیل سے ہے۔

ذرا دیکھتے چلیں کہ حافظ ذہبی نے تذکرہ الحفاظ میں اپنے لئے کیا معیار قائم کیا ہے۔

هذه تذكرة باسماء معدلى حملة العلم النبوي ومن يرجع إلى اجتهادهم في التوثيق والتضعيف، والتصحيح والتزييف وباللغة اعتمصم وعليه اعتمد واليه انيب. (تذكرة الحفاظ جلد 1/2)

یہ ایسے حاملین علم نبوی کا ذکر ہے کہ راویوں کے توثیق و تضعیف اور حدیث کی تصحیح و تزییف میں ان کی جانب رجوع کیا جاتا ہے۔ اب اس کتاب میں جس کا بھی ذکر آئے گا۔ اس کے بارے میں یہ باور کرنا صحیح ہو گا کہ وہ اسی صفت سے متصف ہے جس کا حافظ ذہبی نے ذکر کیا ہے۔ الایہ کہ حافظ ذہبی کی صراحت خود اس کے خلاف ہو۔

حافظ ذہبی بیشتر طور پر اس کتاب میں مذکور فرد کا کیا مقام ہے۔ وہ حدیث میں کیسا ہے۔ اس کی وضاحت کرتے چلے جاتے ہیں۔ خود کفایت اللہ صاحب نے اس سلسلے میں پانچ مثالیں پیش کی ہیں۔

۱: أبو بشر أحمد بن محمد بن عمرو بن مصعب بن بشر بن فضالة المروزي: المصعبی الحافظ الأوحده أبو بشر أحمد بن محمد بن عمرو بن مصعب بن بشر بن فضالة المروزي الفقيه إلا أنه كذاب [تذكرة الحفاظ: 3/18]۔

۲: إبراهيم بن محمد بن أبي يحيى الفقيه المحدث أبو إسحاق الأسلمي المدني۔ امام ذہبی اپنی اسی کتاب میں اس راوی کا تذکرہ کرتے ہوئے اہل فن سے ناقل ہیں: وقال يحيى القطان: سألت مالكا عنه أكان ثقة في الحديث قال: لا، ولا في دينه. وقال أحمد بن حنبل: قدرى جهمي كلاباء فيه ترك الناس حديثه. وقال ابن معين وأبو داود: رافضي كذاب. وقال البخاري: قدرى جهمي تركه ابن المبارك والناس. [تذكرة الحفاظ: 1/181]۔

۳: محمد بن عمر بن واقد الأسلمي۔ امام ذہبی اپنی اسی کتاب میں اس کا تذکرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں: الواقدي هو محمد بن عمر بن واقد الأسلمي مولاهم أبو عبد الله المدني الحافظ البحر [تذكرة الحفاظ: 1/254]۔ یہ اس قدر ضعیف راوی ہے کہ امام ذہبی رحمہ اللہ نے اس کا مکمل ترجمہ بھی نقل نہیں کیا ہے۔

پورا ترجمہ دیکھئے۔

الواقدي هو محمد ابن عمر بن واقد الاسلامي مولاهم أبو عبد الله المدني الحافظ البحر لم اسق ترجمته هنا لا تفاهم على ترك حديثه وهو من اوعية العلم لكنه لا يتقن الحديث وهو رأس في المغازي والسير وروى عن كل ضرب. مات سنة سبع ومائتين، حمل عن ابن عجلان وابن جريج ومعمّر وهذه الطبقة. ولى قضاء بغداد، وكان له رئاسة وجمالة وصورة عظيمة. عاش ثمانيا وسبعين سنة رحمه الله وسامحه 348/1)

٤: أبو العباس محمد بن يونس بن موسى القرشي السامي البصري. امام ذہبی رحمہ اللہ اپنی اس کتاب میں اس کا بھی تذکرہ کیا ہے اور ساتھ ہی میں اس پر شدید جرح بھی کی ہے، لکھتے ہیں: الكديمي الحافظ المكثر المعمر أبو العباس محمد بن يونس بن موسى القرشي السامي البصري محدث البصرة وهو واه [تذكرة الحفاظ: 2/ 144].-

٥: أبو معشر نجیح بن عبد الرحمن السندي. امام ذہبی رحمہ اللہ اپنی اسی کتاب میں ان کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں: أبو معشر السندي المدني الفقيه صاحب المغازي، هو نجیح بن عبد الرحمن تذكرة الحفاظ

اس میں حافظ ذہبی کی عبارت دیکھ لیجئے۔

أبو معشر السندي المدني الفقيه صاحب المغازي، هو نجیح بن عبد الرحمن: كاتب امرأة من بني مخزوم فأدى إليها فاشترت أم موسى بنت منصور ولاءه في ما قيل وكان من أوعية العلم على نقص في حفظه. رأي أبا أمامة بن سهل وروى عن محمد بن كعب القرظي وموسى بن يسار ونافع وابن المنكدر ومحمد بن قيس وطائفة. ولم يدرك سعيد بن المسيب وذلك في جامع أبي عيسى الترمذي، وأظنه سعيدا المقبري فإنه يكثر عنه، حدث عنه ابنه محمد وعبد الرزاق وأبو نعيم ومحمد بن بكار ومنصور بن أبي مزاحم وطائفة. قال ابن معين: ليس بقوي. وقال أحمد بن حنبل: كان بصيرا بالمغازي صدوقا وكان لا يقيم الإسناد. وقال أبو نعيم: كان أبو معشر سنديا الكن

تو گویا یہ پانچوں تراجم ایسے ہیں جس کو حافظ ذہبی نے حفاظ میں بھی شمار کیا ہے اور عدالت و ضبط میں جو کمی تھی اس کی بھی وضاحت کر دی ہے۔ اس کے برعکس امام صاحب کے ترجمہ میں دیکھئے۔ جرح کا ایک بھی لفظ نہیں ہے۔ کوئی ایسی بات نہیں ہے جس سے پتہ چلتا ہے کہ حفظ اور ضبط کے اعتبار سے ان میں کوئی کمی تھی۔ اب اگر اس کو حافظ ذہبی کی شرط پر حملہ العلم النبوی میں شمار کرتا ہے اور ان میں جن کی جانب حدیث کی تصحیح و تضعیف میں رجوع کیا جاتا ہے تو کیا وہ کچھ غلط کرتا ہے؟ سارا مسئلہ یہ ہے کہ کفایت اللہ صاحب دوسرے روایت پر کہی گئی باتوں کو امام صاحب پر چسپاں کرنا چاہتے ہیں جب کہ خود امام صاحب کے ترجمہ میں جو کچھ ذکر کیا ہے اس کا ذکر کیا جانا پسند نہیں کرتے۔ دیکھیں امام ابو حنیفہ کا پورا ترجمہ جو تذکرۃ الحفاظ میں ہے۔

أبو حنيفة الامام الاعظم فقيه العراق النعمان بن ثابت بن زوطا التيمي مولاهم الكوفي مولده سنة ثمانين رأى انس بن مالك غير مرة لما قدم عليهم الكوفة رواه ابن سعد عن سيف بن جابر انه سمع ابا حنيفة يقوله وحدث عن عطاء ونافع وعبد الرحمن بن هرمز الاعرج وعدى بن ثابت وسلمة بن كهيل وابي جعفر محمد بن علي وقتادة وعمرو بن دينار وابي اسحاق وخلق كثير، تفقه به زفر بن الهذيل وداود الطائي والقاضي أبو يوسف ومحمد بن الحسن واسد بن عمرو والحسن بن زياد الؤلؤي ونوح الجامع وابو مطيع البلخي وعدة.

وكان قد تفقه بحمد بن ابي سليمان وغيره وحدث عنه وكيع بن يزيد بن هارون وسعد بن الصلت وابو عاصم وعبد الرزاق وعبيد الله بن موسى وابو نعيم وابو عبد الرحمن المقرئ وبشر كثير.

وكان اماما ورعا عالما عاملا متعبدا كبير الشأن لا يقبل جوائز السلطان بل يتجر ويتكسب.

قال ضرار بن صرد سئل يزيد بن هارون ايما افقه الثوري أو أبو حنيفة ؟ فقال: أبو حنيفة افقه وسفيان احفظ للحديث.

وقال ابن المبارك: أبو حنيفة افقه الناس.

وقال الشافعي: الناس في الفقه عيال على ابي حنيفة.

وقال يزيد ما رأيت احدا اورع ولا اعقل من ابي حنيفة.

وروی احمد بن محمد بن القاسم بن محرز عن يحيى بن معين قال: لا بأس به لم يكن يتهم. ولقد ضربه يزيد بن عمر بن هبيرة على القضاء فابى ان (1/168)

يكون قاضيا. قال أبو داود رحمه الله ان ابا حنيفة كان اماما. وروى بشر بن الوليد عن ابي يوسف قال كنت امشي مع ابي حنيفة فقال رجل لآخر: هذا أبو حنيفة لا ينام الليل، فقال: والله لا يتحدث الناس عنى بما لم افعل، فكان يحيى الليل صلاة ودعاء وتضرعا.

قلت مناقب هذا الامام قد افردتها في جزء. كان موته في رجب سنة خمسين ومائة رضى الله عنه. انبأنا ابن قدامة اخبرنا ابن طبرزد ان أبو غالب بن البناء ان أبو محمد الجوهري ان أبو بكر القطيعي نا بشر بن موسى ان أبو عبد الرحمن المقرئ عن ابي حنيفة عن عطاء عن جابر انه رآه يصلى في قميص خفيف ليس عليه ازار ولا رداء قال. ولا أظنه صلى فيه الا ليرينا انه لا بأس بالصلاة في الثوب الواحد.

یہی بات المعین فی طبقات المحدثین کی ہے اس میں انہوں نے علم حدیث سے واقفیت رکھنے والے کیلئے ضروری قرار دیا ہے کہ وہ ان محدثین کے نام جانے۔ چنانچہ وہ مقدمہ میں لکھتے ہیں۔

المعین فی طبقات المحدثین کے ذکر میں وہ لکھتے ہیں۔

فهذه مقدمة في ذكر اسماء اعلام حملة الآثار النبويه تبصر الطالب النبويه وتذكر المحدث المفيد بمن يقبح بالطلبة ان يجهلهم وليس هذا كتاب بالمستوعب للكبار بل لمن سار ذكره في الاقطار والاعصار، وباللّٰه اعتصم واليه انيب (المعین فی طبقات المحدثین)

یہ مقدمہ آثار نبوی کے حاملین کا ہے جس سے طالب علم کو بصارت اور محدث مفید کو یاد دہانی حاصل ہوگی اور یہ ایسے محدثین پر مشتمل ہے جس سے لاعلم رہنا برا ہے۔ اس کتاب میں تمام کبار محدثین کا ذکر نہیں کیا گیا ہے۔ بلکہ ان کبار محدثین کا ذکر کیا گیا ہے جن کی شہرت ملکوں اور زمانوں میں پھیلی ہوئی ہے۔ اس سے معلوم ہو گیا کہ حافظ ذہبی امام صاحب کو کبار محدثین میں شمار کرتے ہیں اور وہ ایسے محدثین میں ہیں جن کی شہرت ملکوں اور زمانوں پر محیط ہے۔ اس کے علاوہ ذکر من یتمد قولہ فی الجرح میں حافظ ذہبی لکھتے ہیں۔

فلما كان عند انقراض عامة التابعين في حدود الخمسين ومئة تكلم طائفة من الجهابذة في التوثيق والتضعيف فقال ابوحنيفة: ما رایت اكدب من جابر الجعفی وضعف الاعمش جماعة ووثق الآخريں وانتقد الرجال شعبه ومالك (صفحه 5، اربع رسائل في علوم الحديث 175)

ایک اعتراض اور اس کا جواب

آپ نے تو ہم سے مطالبہ کر دیا ہے کہ ہم کہیں سے لفظ الحافظ دکھائیں۔ اگر ہم نے جو ابی مطالبہ کر دیا ہے کہ کہیں حافظ ذہبی کی زبان سے لکھا دکھائیں ابوحنیفہ ضعیف۔ پھر کیا ہو گا؟ کیا آنجناب سے یہ چھوٹا سا مطالبہ ہم کر سکتے ہیں۔ اب اس پر جو جواب آنجناب کا ہو گا۔ وہی جواب میرا بھی ہو گا۔

قلیل الروایة بہت سارے تراجم کے ساتھ لکھا ہوا دکھایا ضرور آپ نے لیکن افسوس ہے کہ اس کا صحیح مطلب سمجھنے سے قاصر رہے۔ فلاں کثیر الروایہ ہے اور فلاں قلیل الروایہ ہے اس بارے میں سطحی نظر سے فیصلہ نہیں کرنا چاہئے بلکہ؛

1: اولاً تو یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ احادیث کا ذخیرہ جو ہم سنتے ہیں کہ فلاں محدث کو چھ لاکھ حدیثیں یاد تھیں۔ فلاں کو دس لاکھ حدیث یاد تھی۔ اور فلاں کو اتنی زیادہ یاد تھی۔ تو اس سے کسی غلط فہمی میں نہیں پڑنا چاہئے کہ بعد والوں کو متقدمین سے زیادہ علم حدیث میں رسوخ اور ملکہ تھا بلکہ مسئلہ یہ ہے کہ ایک حدیث کے جتنے طرق ہوتے جاتے ہیں۔ اس کو اتنی ہی حدیث سے تعبیر کیا گیا ہے۔ مثلاً حدیث انما الاعمال بالنیات جو حضرت عمر سے مروی ہے۔ دور کبار تابعین کے زمانہ میں صرف اس کا یہی طریقہ تھا

بعد کے زمانہ میں جب علم حدیث سے اشتغال رکھنے والوں کی کثرت ہوئی تو بیان کیا جاتا ہے کہ اس کے 700 طرق ہو گئے۔ گویا یہ 700 حدیثیں ہو گئیں۔ اب کوئی بتائے کہ کبار تابعین میں سے جس کو یہ حدیث صرف ایک طرق سے ملی تھی اور بعد والے کو جس کو 700 طرق سے ملی دونوں میں نفس حدیث کے علم کے لحاظ سے کیا فرق رہا۔

صحیح حدیثوں کی تعداد طرق کے بغیر زیادہ نہیں ہے۔۔۔ تو جس کا زمانہ دور نبوی سے قریب رہا ہے اس زمانے میں طرق کی یہ کثرت نہیں تھی لہذا اگر کسی نے احکام وغیرہ کی احادیث کے ساتھ 7 ہزار یا 8 ہزار حدیثیں حاصل کر لیں اور بعد والوں نے انہی احادیث کو بے تحاشہ طرق اور سند کے ساتھ حاصل کیا تو نفس حدیث کے علم کے اعتبار سے دونوں میں کیا فرق رہا۔ اس لحاظ سے اگر متقدمین سے کسی کو قلیل الحدیث کہا جائے تو اس پر تالیاں بجانے کی ضرورت نہیں ہے بلکہ اس کا صحیح حمل سمجھنے کی ضرورت ہے۔

2: دوسرے اس فرق کو سمجھنے کی ضرورت ہے کہ ایک ہے نفس حدیث کا علم ہونا دوسرے اس کو روایت کرنا۔ یہ دو الگ الگ باتیں ہیں۔ بہت سے لوگ ان دونوں میں فرق اور امتیاز کی صلاحیت نہیں رکھتے۔ اور جہاں کسی بڑے تابعی کے ساتھ قلیل الحدیث یا قلیل الروایہ کا ذکر آتا ہے۔ غلط فہمی سے یہ سمجھ جاتے ہیں کہ ان کے علم حدیث کا مبلغ یہی دو تین سو حدیثیں یا اس سے تھوڑی سے زیادہ ہوں گی۔ یہ عین ممکن ہے بلکہ واقع ہے کہ ایک شخص نے حدیث کا علم بہت حاصل کیا ہو لیکن خود کو روایت حدیث کیلئے فارغ نہیں کیا بلکہ قضاء کی ذمہ داری یا کسی دوسرے علمی کام میں مشغول رہا۔ ظاہر سی بات ہے کہ ایسی صورت میں اس کی روایت کی تعداد بہت کم ہوگی۔ لہذا اس سے کسی کو نفس علم حدیث میں کم سمجھنا بڑی بھول ہے۔

صحابہ کرام میں آپ اس کی مثال دیکھیں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے کتنی حدیثیں مروی ہیں اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے کتنی حدیثیں مروی ہیں۔ لیکن اس کے باوجود کوئی احمق ہی ہو گا جو یہ سمجھنے کی غلط فہمی کرے گا کہ حضرت ابو بکر کے پاس حدیثوں کا ذخیرہ کم تھا۔

کبار تابعین میں سے قاضی شریح کو دیکھیں جن کے بارے میں حافظ ذہبی نے لکھا ہے کہ وہ **قلیل الحدیث** ہیں۔ یعنی ان سے بہت کم روایتیں مروی ہیں کیونکہ انہوں نے یہ بات مشہور و معروف ہے کہ وہ مخضرمین میں سے ہے یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ پایا لیکن ملاقات نہ ہوئی۔ انتقال کے بعد اسلام لائے۔ حضرت عمر ان کے بے لاگ فیصلوں سے متاثر تھے۔ خود ایک اعرابی کے ساتھ گھوڑے کے معاملہ میں ان کو حکم بنایا اور اپنے خلاف ان کے بے لاگ فیصلہ کو سن کر بڑے متاثر ہوئے اور کہا کہ صل القضاء الاھکذا قول فصل وحکم عدل۔

(تفصیلات کیلئے الاصابہ دیکھیں اس وقت کتاب حاضر نہیں ہے جو لکھا ہے یا دداشت سے لکھا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ الفاظ میں کچھ رد و بدل ہو گیا ہو لیکن مفہوم یہی ہے۔)

پھر اس کو کو فہ کا قاضی بنا دیا۔ وہ ساٹھ سال قضاء کے منصب پر رہے۔ جس کو رات دن مختلف فیصلوں سے واسطہ پڑتا ہو کیا اس کے پاس حضور کی احادیث احکام کا بڑا ذخیرہ نہ ہو گا۔ جب کہ حضرت عمر نے جو خط حضرت قاضی شریح کو بھیجا تھا وہ فقہاء کے درمیان مشہور و معروف ہے اور ایک دستاویز کی حیثیت رکھتا ہے۔ جس میں کسی مسئلہ کو کتاب اللہ میں اولاً اور پھر سنت نبوی میں ڈھونڈنے کا ذکر ہے۔ تو کیا یہ بات باور کی جاسکتی ہے کہ قاضی شریح نے ساٹھ سالہ کے عرصہ میں انگنت فیصلے یوں ہی متعلقہ احادیث کو ڈھونڈے بغیر کیا ہو گا۔

اور اس کی سب سے بڑی دلیل کہ قلیل الحدیث سے قلیل الروایہ مراد ہیں۔ خود قاضی شریح کا تذکرہ الحفاظ میں تذکرہ ہے۔ اگر وہ قلیل الحدیث ہیں جیسا کہ ہمیں کچھ مخالفین باور کرانے پر تلے ہیں۔ تو پھر تذکرہ الحفاظ میں ان کے تذکرہ کی کیا تکنت بنتی ہے۔

44-21/2 خ س- شریح بن الحارث بن قیس القاضی أبو أمیة الکندی الکوفی الفقیہ ویقال شریح بن شریح بن من المخصرمین استقضاه عمر علی الکوفة ثم علی فممن بعده وحدث عن عمر وعلی وابن مسعود رضی اللہ عنہم۔ وعنه

الشعبي والنخعي وعبد العزيز بن رفيع ومحمد بن سيرين وطائفة استعفى من القضاء قبل موته بسنة من الحجاج (تذكرة الحفاظ 46/1)

3: تیسرے یہ کہ ایک شخص کثیر حدیث کا علم رکھتا ہے لیکن گوشہ گیر ہے گناہی پسند کرتا ہے اس سے بھی اس سے روایتیں کم ہوتی ہیں۔ ایسے میں یہ گمان کرنا کہ نفس الامر میں بھی وہ شخص قلیل الحدیث ہے۔ علم حدیث سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ مثلاً دیکھیں مشہور مخضرمی اور تابعی اور فقہ حنفی کے موسسین میں سے ایک حضرت علقمہ بن مرثد کے ذکر میں ہے۔

أَخْبَرَنَا إِسْحَاقُ بْنُ طَارِقٍ، أَنْبَأَنَا أَبُو الْمَكَارِمِ التَّنِيْمِيُّ، أَنْبَأَنَا الْحَدَّادُ، أَنْبَأَنَا أَبُو نُعَيْمٍ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ أَحْمَدَ بْنِ الْحَسَنِ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عُثْمَانَ، حَدَّثَنَا ابْنُ نُمَيْرٍ، حَدَّثَنَا حَفْصُ بْنُ غِيَاثٍ، عَنِ الْأَعْمَشِ، عَنِ الْمُسَيَّبِ بْنِ زَافِعٍ، قَالَ: قِيلَ لِعَلْقَمَةَ: لَوْ جَلَسْتَ فَأَقْرَأْتَ النَّاسَ وَحَدَّثْتَهُمْ. قَالَ: أَكْرَهُ أَنْ يُوظَّفَ عَقِيْبِي، وَأَنْ يُقَالَ: هَذَا عَلْقَمَةُ. (سير اعلام النبلاء 60/4)

4: کسی سے حدیث کم ہونے کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ بسا اوقات ایک شخص کئی علوم میں ماہر ہوتا ہے لیکن کوئی ایک جہت اس پر اتنا غالب آجاتی ہے کہ دوسرے جہت کو تمام لوگ بھلا بیٹھتے ہیں۔ مثلاً دیکھیں امام بخاری کے محدث ہونے میں کوئی تنگ نہیں ہے۔ اسی طرح وہ فقیہ اور مجتہد بھی تھے لیکن ان کی فتاہت اور اجتہاد کی صفت دہی ہوئی ہے۔ کسی نے بھی ان کے اقوال کو ذکر کرنے کی فقہاء میں سے ضرورت نہیں سمجھی۔ سوائے شراحان بخاری حدیث کے۔ خود کے شاگرد امام ترمذی نے اپنی سنن یا الجامع میں ان کے اقوال ذکر نہیں کئے اس کی جگہ ابن مبارک، اسحق بن راہویہ، احمد بن حنبل اور سفیان ثوری اور دیگر اہل کوفہ (یعنی امام ابو حنیفہ) کا ذکر کیا ہے اور بعد کے شاید ہی کسی فقیہ نے ان کے فقہی اقوال کی جانب توجہ دی ہو۔

اس سے جس طرح یہ قیاس غلط اور احمقانہ ہو گا کہ امام بخاری صرف محدث ہیں فقیہہ نہیں ہیں۔ اسی طرح یہ قیاس بھی بعض حضرات کا غلط ہے کہ امام ابو حنیفہ صرف فقیہہ ہیں محدث نہیں ہیں۔ اور اس کی دلیل صرف یہ بناتے ہیں کہ کتب ستہ میں ذکر نہیں ہے۔

6: وجہ یہ ہے کہ بہت سے حضرات ایسے تھے جنہوں نے کبار صحابہ سے دین کا علم حاصل کیا تھا اور دین کا علم اس زمانہ میں تھا ہی کیا قرآن و حدیث اور ان دونوں کا شمرہ فقہ۔ لیکن وہ جو ار رحمت میں جلد ہی منتقل ہو گئے۔ اس لئے لوگوں نے ان کی جانب رجوع نہیں کیا یا لوگ ان سے مستفید نہیں ہوئے۔ یہ بھی ایک بڑی وجہ کبار صحابہ کے حدیث کم ہونے کی ہے۔ ہاں اگر ان کی بھی لمبر عمر ہوتی اور زمانہ دراز تک وہ رہتے تو ان سے بھی لوگ استفادہ کرتے اور ان کے علم کا اظہار ہوتا لیکن اس کی نوبت ہی نہیں آئی۔

یہ میں نے کسی کے قلیل الحدیث ہونے کی چند موٹی موٹی وجوہات بیان کی ہیں کہ ایک شخص علم حدیث میں وسیع علم کے حامل ہوتے ہوئے بھی کس طرح اس کی روایتیں بہت کم ہو جاتی ہیں۔

ہم نے کہا تھا کہ؛

اور جو لوگ امام ابو حنیفہ کو قلیل الحدیث کہتے ہیں وہ جہالت و سفاہت کا مظاہرہ اور مجاہرہ دونوں کر رہے ہیں۔

امام ابو حنیفہ قلیل الحدیث تھے اس پر بحث کرنے سے قبل اس سے قبل کے مراسلہ میں قلت حدیث کے جو اسباب بیان کئے ہیں۔ اس پر ایک نگاہ ڈال لیجئے۔ اس کے علاوہ ایک اور سبب جو مناسب ہے وہ عرض کر دوں۔

ہر محدث نے حدیث بیان کرنے میں، حدیث لینے میں اور حدیث کو کتابوں میں لکھنے میں اپنا ایک معیار قائم کیا ہے۔ اسی معیار کے حساب سے حدیثیں کم اور زیادہ روایت کی گئی ہیں۔ امام بخاری نے اپنی صحیح میں سخت شرطیں رکھیں۔ اس لئے کتاب میں کم حدیثیں ہیں۔ امام احمد بن حنبل نے کمزور شرطیں اپنی مسند کیلئے طے کیا تو پچاس ہزار حدیثیں اس میں ہو گئیں۔

امام شعبہ احادیث کے اخذ کرنے میں بڑے محتاط تھے اور انہی سے روایت لیتے تھے جس پر ان کو پورا بھروسہ ہوتا تھا۔ اس لئے ہم دیکھتے ہیں کہ ان کے پاس موجود حدیثوں کی تعداد 15 ہزار سے زیادہ نہیں ہوتی ہے۔ جیسا کہ تذکرۃ الحفاظ میں مذکور ہے۔ اور اس طرح کے دوسرے حفاظ حدیث کا ذکر تذکرۃ الحفاظ میں موجود ہے کہ ان کے پاس دس ہزار حدیثیں تھیں، دو ہزار حدیثیں تھیں، ایک ہزار حدیث تھی وغیر ذلک۔

امام ابو حنیفہ مجتہد ہیں۔ احادیث کے اصول و ضوابط کے سلسلے میں ان کی اپنی رائے ہے جو کتب اصول فقہ میں مذکور ہے۔ حدیث کی روایت کے سلسلہ میں ان کا کہنا یہ ہے کہ وہی حدیث بیان کرنا صحیح ہے جو کہ محدث نے اپنے سننے کے وقت سے لے کر کہ بیان کرتے وقت یاد رکھا ہو اور اس درمیان اس حدیث سے ذہول اور غفلت نہ ہوئی ہو۔ یہ بہت سخت شرط ہے اور یہ بھی ایک وجہ ہے جس کی وجہ سے امام ابو حنیفہ کی روایتیں کم ہوئی ہیں۔ اسی کے ساتھ دوسری جو 6 وجوہات میں نے بیان کی ہیں اس کو بھی ذرا دہرا لیجئے۔

یہ بات کسی نے بھی نہیں کہی ہے کہ امام ابو حنیفہ قلیل الحدیث فی نفس الامر ہیں۔ جس نے بھی قلیل الحدیث اور قلیل الروایۃ کہا ہے وہ اپنے تک امام ابو حنیفہ کے حدیث پہنچنے کے اعتبار سے کہا ہے۔ جس کو جتنی حدیثیں پہنچی یا معلوم ہوئی اس کے اعتبار سے اس نے یہ بات کہی۔

فی نفسہ امام ابو حنیفہ کثیر الحدیث اور کبار محدثین میں سے ہیں۔ جیسا کہ حافظ ذہبی کے تذکرۃ الحفاظ میں تذکرہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ امام ابو حنیفہ کی کثرت حدیث تو ایک مستقل موضوع کا متقاضی ہے انشاء اللہ جلد ہی اس پر کچھ لکھنے کی کوشش کروں گا فی الحال کفایت اللہ صاحب کے استدلال کا ایک جائزہ لے لیتے ہیں۔

استدلال کی خامی

امام ابن ابی حاتم رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

نا عبدان بن عثمان قال سمعت بن المبارك يقول كان أبو حنيفة مسكينا في الحديث [الجرح والتعديل موافق 8 / 449
وسنده صحيح عبدان هو الحافظ العالم أبو عبد الرحمن عبد الله بن عثمان بن جبلة بن أبي رواد]

امام ابن عدی رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

ثنا محمد بن يوسف الفريدي ثنا علي بن خشرم ثنا علي بن إسحاق قال سمعت بن المبارك يقول كان أبو حنيفة في الحديث
يتيم [الكامل في الضعفاء 7 / 6 وسنده صحيح يوسف الفريدي من رواة الصحيح للبخاري]

امام ابن حبان رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

سمعت محمد بن محمود النسائي يقول : سمعت علي بن خشرم يقول : سمعت علي بن إسحاق السمرقندي يقول :
سمعت ابن المبارك يقول : كان أبو حنيفة في الحديث يتيما [المجروحين لابن حبان 2 / 331 وسنده حسن]

حضرت عبد اللہ بن مبارک سے امام ابو حنیفہ کی تعریف و توصیف بہت زیادہ منقول ہے۔ حتیٰ کہ حافظ المغرب ابن عبد البر عبد اللہ بن مبارک سے امام ابو حنیفہ کی تعریف میں کلمات نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں۔

وعن ابن المبارك روايات كثيرة في فضائل أبي حنيفة، وذكرها ابو يعقوب في كتابه وذكرها غيره (الانتقاء 207)

عبد اللہ بن مبارک سے امام ابو حنیفہ کی تعریف میں بہت سی روایتیں ہیں۔ اس کو ابو یعقوب نے اپنی کتاب میں اور دوسروں نے ذکر کیا ہے۔

اب کے اس کے بعد ضروری ہوتا ہے کہ ہم اس کا صحیح ماحول قائم کریں۔

اس سلسلے کی تمام روایتیں کو دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابن مبارک کی زبان سے نکلنے والا جملہ یہ ہو گا کہ **کان ابو حنیفہ فی الحدیث یتیمًا ابو حنیفہ حدیث میں** یکتا تھے۔ اور ان کی مراد یہ ہو گی کہ حدیث کی تفہیم تشریح اور اس کے باریکیوں کو سمجھنے میں وہ فرد فرید تھے اس کو بعض راویوں نے یتیم سے مسکین سمجھ لیا۔ کسی نے کچھ اور سمجھ لیا۔

اس کی تائید اس سے بھی ہوتی ہے کہ ملا علی قاری شارح مشکوٰۃ اپنی معروف کتاب الاثمار الجندی فی اسماء الحنفیہ میں لکھتے ہیں۔

عن سوید بن نصر عن ابن مبارک انه قال: لاتقولوا: رای ابی حنیفة ولكن قولوا! انه تفسیر الحدیث (ص 1/151)

حضرت ابن مبارک کہتے ہیں کہ ابو حنیفہ کی رائے مت کہو بلکہ اس کو حدیث کی تفسیر کہا کرو۔ اور اسی سے یہ بھی بات سمجھی جا سکتی ہے کہ حضرت عبداللہ بن مبارک امام ابو حنیفہ کو سب سے زیادہ افتخار کیوں قرار دے رہے ہیں۔

ویسے بھی امام ابو حنیفہ اور عبداللہ بن مبارک کے پورے حالات کو دیکھنے کے بعد ترجیح کا پلہ اسی کے حق میں جھکتا ہے۔

اس کے علاوہ بعض محدثین سے مروی ہے کہ کسی حدیث کے کثیر طرق جب ان کے پاس نہ ہوتے تو وہ اس حدیث میں خود کو یتیم سمجھتے جیسا کہ ابراہیم بن سعید الجوهری کہتے ہیں۔

کل حدیث لم یکن عندی من مئة وجه فانافیه یتیم

ہر وہ حدیث جو میرے پاس سو طرق سے نہ ہوں میں اس میں یتیم ہوں۔

ابوعمر حفص بن غیاث المتوفی: 194 ہ رحمہ اللہ - امام عبداللہ بن احمد بن حنبل رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

حدثني إبراهيم سمعت عمر بن حفص بن غياث يحدث عن أبيه قال كنت أجلس إلى أبي حنيفة فاسمعه يفتي في المسألة الواحدة بخمسة أقاويل في اليوم الواحد فلما رأيت ذلك تركته وأقبلت على الحديث [السنة لعبد الله بن أحمد 1 / 205 واصله صحيح]۔

بعضوں نے حفص بن غیاث کا کلام نقل کیا ہے۔ اس میں دور دور تک امام ابو حنیفہ کے قلت حدیث کا ذکر نہیں ہے وہ صرف اتنا بیان کرتے ہیں کہ میں ان کی مجلس میں بیٹھا کرتا تھا اور وہ ایک مسئلہ کے پانچ طرح کے جواب دیا کرتے تھے جب میں نے اس کو دیکھا تو چھوڑ دیا اور حدیث کی جانب توجہ کی۔ اس پورے کلام میں امام ابو حنیفہ کا قلیل الحدیث ہونا کہاں سے ثابت ہوتا ہے۔ اس کے بارے میں سوائے اس کے کیا کہا جائے۔

كما أن عين السخط تبدي المساويا

ویسے بھی کسی بھی ایک مسئلہ میں مختلف اقوال سب سے زیادہ امام احمد بن حنبل رضی اللہ عنہ کے ہیں۔ اگر یقین نہ ہو تو ان کے فقہی اقوال دیکھ لیں اور اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ صحابہ کرام اور تابعین عظام کے کسی مسئلہ میں مختلف اقوال ہونے کی صورت میں اس کے قائل ہیں کہ تمام صحیح ہیں اس میں ایک کو لینا اور بقیہ کو چھوڑنا ان کے نزدیک صحیح نہیں ہے۔ جیسا کہ حافظ ابن عبدالبر نے جامع بیان العلم وفضلہ میں ذکر کیا ہے۔

محمد بن عبدالرحمن الصبر فيقال:

قلت لاحمد بن حنبل: اذا اختلف اصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم في مسألة هل يجوز لنا ان ننظر في اقوالهم لنعلم مع من النصاب منهم فنتبعه؟ فقال لي: لا يجوز النظرين اصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم: فقلت: فكيف الوجه في ذلك؟ فقال: تقلد ايهم احببت:

قال ابو عمر: ولم نرا النظر فيما اختلفوا فيه خوفا من التطرق الى النظر فيما شجر بينهم وحارب فيه بعضهم بعضا) 909)

اب ناقدین کی اصطلاح کے مطابق ایک مسئلہ میں کئی اقوال سے اگر کوئی شخص قلیل الحدیث ہوتا ہے تو شاید ان کی نگاہ میں امام احمد بن حنبل بھی قلیل الحدیث ہیں۔ اور اگر اس لحاظ سے امام احمد بن حنبل قلیل الحدیث نہیں ہوتے ہیں تو پھر اس قول سے امام ابو حنیفہ کس طرح قلیل الحدیث ہو جائیں گے۔ امام ابن عدی رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

حدثنا بن حماد حدثني صالح ثنا علي قال سمعت يحيى بن سعيد يقول مر بي أبو حنيفة وأنا في سوق الكوفة فقال لي قيس القياس هذا أبو حنيفة فلم أسأله عن شيء قيل لي يحيى كيف كان حديثه قال ليس بصاحب [الكامل في الضعفاء 7 / 7] واسناده صحيح۔

امام عقیلی رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

حدثناه محمد بن عيسى قال حدثنا صالح قال حدثنا علي بن المديني قال سمعت يحيى بن سعيد يقول مر بي أبو حنيفة وأنا في سوق الكوفة فقال لي تيس القياس هذا أبو حنيفة فلم أسأله عن شيء قال يحيى وكان جاري بالكوفة فما قربته ولا سألته عن شيء قيل لي يحيى كيف كان حديثه قال لم يكن بصاحب الحديث [ضعفاء العقيلي 4 / 283]۔

خطیب بغدادی رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

أخبرنا البرقاني أخبرنا محمد بن العباس بن حيويه أخبرنا محمد بن مخلد حدثنا صالح بن احمد بن حنبل حدثنا علي يعني بن المديني قال سمعت يحيى هو بن سعيد القطان وذكر عنده أبو حنيفة قالوا كيف كان حديثه قال لم يكن بصاحب حديث [تاريخ بغداد 13 / 445] واسناده صحيح۔

دیکھتے ہیں لم یکن بصاحب حدیث کا صحیح مفہوم کیا ہے اور اس کو حافظ ذہبی کے کلام سے ہی سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں۔

مناقب ابو حنیفہ و صاحبیہ میں وہ علی بن مدینی سے یحییٰ بن سعید القطان کا یہ قول نقل کرتے ہیں۔

قال علی بن المديني : قيل لي يحيى بن سعيد القطان كيف كان حديث ابي حنيفة قال: لم يكن بصاحب حديث

پھر اس کے بعد وہ اس کی تشریح اس طور پر کرتے ہیں کہ ان میں محدثین کی طرح ضبط و اتقان نہیں تھا۔ یعنی جن لوگوں نے امام ابو حنیفہ کو ضعیف فی الحدیث گردانا ہے ان کے خیال میں امام ابو حنیفہ دیگر محدثین کے مقابلہ میں ضبط کے معاملہ میں کمتر تھے۔ اسی کی تشریح حافظ ذہبی نے اس طور پر کی ہے۔

قلت: لم يصرف الامام همته لضبط الالفاظ والاسناد، وانما كانت همته القرآن والفقه، وكذلك حال كل من اقبل على فن فانه يقصر عن غيره

اب اگر یہ معنی مراد لیا جائے اور یہی معنی مراد لینا صحیح ہے تو پھر لیس بصاحب حدیث سے قلت حدیث مراد لینا قطعاً غلط اور نا سبھی ہوگی۔ بلکہ اس کا مفہوم یہ ہو گا کہ وہ محدثین کی طرح حفظ و ضبط کا مالک نہیں ہے جیسا کہ حافظ ذہبی نے سمجھا ہے۔

اگر اس قول کا معنی وہی ہے جو مخالفین ابو حنیفہ نے سمجھا ہے یعنی قلت حدیث تو پھر یہ کوئی جرح ہی نہیں ہوئی اور حافظ ذہبی کا امام ابو حنیفہ کی تلمیذ میں یہ مثال پیش کرنا قطعاً غلط ہوگا۔ صحیح بات یہی ہے کہ یہ کلمہ جرح کا ہے اور اس سے مراد حفظ و ضبط کی کمی ہے نہ کہ قلت روایت۔ کفایت اللہ صاحب اپنی غلطی کی تصحیح کر لیں۔

امام حمیدی رحمہ اللہ کے شاگرد امام بخاری رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

سمعت الحميدي يقول قال أبو حنيفة قدمت مكة فأخذت من الحجام ثلاث سنن لما قعدت بين يديه قال لي استقبل القبلة فبدأ بشق رأسي الأيمن وبلغ إلى العظمين، قال الحميدي فرجل ليس عنده سنن عن رسول الله صلى الله عليه و سلم ولا أصحابه في المناسك وغيرها كيف يقلد أحكام الله في المواريث والفرائض والزكاة والصلاة وأمور الإسلام [التاريخ الصغير 2 / 43]۔

حمیدی کے استدلال کا خلاصہ یہ ہے کہ جس کی تقلید کی جائے احکام میں یا اس کے اجتہادات پر عمل کیا جائے وہ کثیر الحدیث ہونا چاہئے۔ اسی کے لحاظ سے ہم بات کرتے ہیں۔ اور دیکھتے ہیں کہ امام ابو حنیفہ قلیل الحدیث ثابت ہوتے ہیں یا کثیر الحدیث۔

حنفیوں میں بڑے نامور محدثین گزرے ہیں ابن معین امام جرح و تعدیل، حافظ ذہبی کے نزدیک غالی حنفیوں میں سے ہے۔ دیکھئے وہ کیا کہتے ہیں۔

الرواة الثقات المتكلم فيهم بما لا يوجب) "1|30": (ابن معين كان من الحنفية الغلاة في مذهبه، وإن كان محدثاً.

ابن معین غالی حنفی ہیں باوجود اس کے کہ وہ محدث ہیں۔

اسی طرح ہم دیکھتے ہیں کہ وسیر اعلام النبلاء میں ابن معین کا شمار حنفیوں میں کرتے ہیں چنانچہ اسی میں مذکور ہے کہ جب ابن معین سے پوچھا گیا کہ آدمی امام ابو حنیفہ کے اجتہاد پر عمل کرے یا امام شافعی کے اجتہاد پر تو یحییٰ بن معین نے کہا:

مَا أَرَى لِأَحَدٍ أَنْ يَنْظُرَ فِي رَأْيِ الشَّافِعِيِّ، يَنْظُرُ فِي رَأْيِ أَبِي حَنِيفَةَ أَحَبُّ إِلَيَّ.

میں کسی کیلئے یہ درست نہیں سمجھتا کہ وہ امام شافعی کے اجتہاد پر عمل کرے میرے نزدیک امام ابو حنیفہ کی رائے پر عمل کرنا بہتر اور محبوب ہے۔ اس پر حافظ ذہبی کہتے ہیں۔

قُلْتُ: قَدْ كَانَ أَبُو زَكْرِيَّا -رَحْمَةُ اللَّهِ- حَنْفِيًّا فِي الْفُرُوعِ، فَلِهَذَا قَالَ هَذَا، وَفِيهِ انْحِرَافٌ يَسِيرٌ عَنِ الشَّافِعِيِّ

امام و کعب بن الجراح بقول ابن معین فقہ حنفی کے مطابق فتویٰ دیا کرتے تھے (سیر اعلام النبلاء ترجمہ و کعب بن الجراح) امام یحییٰ بن سعید القطان بہت سارے مسائل میں فقہ حنفی پر عمل پیرا تھے۔ (سیر اعلام النبلاء وروایہ عباس الدوری)

ان کے علاوہ ہزاروں محدثین ہیں۔

اگر ان حضرات نے امام ابو حنیفہ کی رائے پر عمل کیا ہے اور ان کے اجتہادات کو اختیار کیا ہے تو اس کا صاف سیدھا مطلب ہے کہ امام ابو حنیفہ کثیر الحدیث ہیں۔ ورنہ یہ لوگ امام ابو حنیفہ کی آراء اور اجتہادات کو کیوں اختیار کرتے۔ ابن معین ہوں یا و کعب بن الجراح یا سعید بن القطان ان کا مقام و مرتبہ حمیدی اور ان جیسوں سے بہت زیادہ ہے۔ لہذا حمیدی کے اصول سے ہی ثابت ہو گیا ہے کہ امام ابو حنیفہ کثیر الحدیث ہیں ولله الحمد۔

ثانیاً سند نہایت ضعیف ہے۔ حمیدی کی امام ابو حنیفہ سے لقاء ثابت نہیں ہے۔ درمیان کاراوی محذوف ہے۔

ثالثاً امام حمیدی پر خود کے استاذ بھائی محمد بن الحکم نے سخت جرح کی ہے اور انہیں جھوٹا بتایا ہے۔ (راجع طبقات الشافعیہ ترجمہ حمیدی) امام ابو حنیفہ پر جس طرح حمیدی نے لعن طعن کی ہے اور نام بگاڑا ہے اس پر کہنے کو جی چاہتا ہے کہ جس شخص کو علم حدیث نے لعن طعن کرنے سے نہیں روکا تو اس سے جاہل رہنا بہتر ہے۔ لیکن ہم یہی دعا کرتے ہیں ربنا لاتجعل في قلوبنا غلا للذين امنوا۔

امام نسائی

آپ فرماتے ہیں:

أبو حنيفة ليس بالقوي في الحديث وهو كثير الغلط والخطأ على قلة روايته [تسمية الضعفاء والمتروكين : 71]-

امام نسائی کا قلیل الروایہ کہنا ز قبیل مرویات ہے نہ کہ اس اعتبار سے کہ وہ فی نفسہ کتنی حدیثوں کے ناقل و عالم تھے۔

ابن عدی

آپ اپنی کتاب میں فرماتے ہیں:

أبو حنيفة له أحاديث صالحة وعامة ما يرويه غلط وتصاحيف وزيادات في أسانيدھا ومتونها وتصاحيف في الرجال وعامة ما يرويه كذلك ولم يصح له في جميع ما يرويه الا بضعة عشر حديثا وقد روى من الحديث لعله أرجح من ثلاثمائة حديث من مشاهير وغرائب وكله على هذه الصورة لأنه ليس هو من أهل الحديث ولا يحمل على من تكون هذه صورته في الحديث [الكامل في الضعفاء 7 / 12].

ابن عدی نے بھی وہی بات کہی ہے جسے میں بار بار دوہرا چکا ہوں۔ **وقد روى من الحديث** یہ بات از قبیل مرویات ہے یعنی امام ابو حنیفہ نے کتنی حدیث روایت کی۔ اس قبیل سے نہیں کہ وہ فی نفسہ کتنی حدیثیں جانتے تھے یا کتنی حدیثوں کے واقف کار اور حامل و ناقل تھے۔

اس کے علاوہ یہ بات یاد رکھنے کی ہے کہ ابن عدی کے شیخ جن کے واسطے سے ان کی سند امام ابو حنیفہ تک پہنچتی ہے وہ خود مجروح ہیں۔ لہذا ابن عدی کا اپنے مجروح شیخ کی حدیث کو امام ابو حنیفہ پر چسپاں کرنا مناسب نہیں ہے۔

اس بات کی دلیل کہ جس نے امام ابو حنیفہ کو قلیل الحدیث کہا ہے وہ اپنے معلومات اور اس تک امام ابو حنیفہ کی حدیث پہنچنے کے اعتبار سے ہے۔ نہ یہ کہ نفس الامر میں امام ابو حنیفہ اتنی ہی حدیثوں کے حامل ہیں۔ یہ ہے کہ تاریخ بغداد جلد 15 میں ابو بکر بن ابی داؤد کہتے ہیں۔

جميع ما روى ابو حنيفة من الحديث مئة وخمسون حديثاً

امام محمد بن حبان التميمي، البستي، متوفى 354ھ رحمہ اللہ۔

امام ابو حنیفہ نے کل 130 حدیثیں روایت کی ہیں۔

ابن عدی کہتے ہیں۔ امام ابو حنیفہ کی روایت 300 سے زیادہ ہے۔

یہ اختلاف ہی بتا رہا ہے کہ بات روایت کے اعتبار سے ہے۔ نفس الامر کے اعتبار سے نہیں ہے۔

امام ابن حبان رحمہ اللہ اپنی کتاب میں لکھتے ہیں:

وكان رجلا جدلاً ظاهر الورع لم يكن الحديث صناعته، حدث بمائة وثلاثين حديثاً مسانيد ماله حديث في الدنيا غيرها أخطأ منها في مائة وعشرين حديثاً. إما أن يكون أقلب إسناده، أو غير متنه من حيث لا يعلم فلما غلب خطؤه على صوابه استحق ترك الاحتجاج به في الاخبار. [المجروحين لابن حبان: 2 / 321].

ابن حبان کی عادت ہے کہ وہ معمولی باتوں کو بڑھا چڑھا کر پیش کرتے ہیں۔ اور سوئی کو بلغم بھالا بنا دیتے ہیں یہی وجہ ہے کہ بعد کے محدثین نے ان پر سخت تنقید کی ہے۔

حافظ ذہبی ابن حبان پر سخت جرح کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

«ابن حبان ربما جرح الثقة حتى كأنه لا يدري ما يخرج من رأسه» [میزان الاعتدال] 1 | 441

ایک دوسری جگہ وہ لکھتے ہیں۔

فأين هذا القول من قول ابن حبان الخساف المتهور في عارم؟! فقال: "اختلط في آخر عمره وتغير، حتى كان لا يدري ما يحدث به. فوقع في حديثه المناكير الكثيرة. فيجب التنكب عن حديثه فيما رواه المتأخرون. فإذا لم يعلم هذا من هذا، ترك الكل ولا يحتج بشيء منها". قلت (أي الذهبي): ولم يقدر ابن حبان أن يسوق له حديثاً منكراً. فأين ما زعم؟! «میزان الاعتدال] 6 | 298

میزان میں ہی ایک دوسرے مقام پر وہ کہتے ہیں۔ «ابن حبان صاحب تشنيع وشغب» (1 | 460)

تیسری جگہ لکھتے ہیں۔

فأين هذا من قول ذاك الخساف المتفاح أبي حاتم ابن حبان في عارم؟! سیر اعلام النبلاء] 10 | 267

ان نقولات کے بعد اب زیادہ ضرورت نہیں رہ جاتی ہے کہ ہم ابن حبان کے بارے میں مزید کچھ اپنی جانب سے عرض کریں۔ اگرچہ عرض کرنے کو بہت کچھ ہے۔

امام ابو عبد اللہ الحاکم النیسابوری المتوفی: 405ھ رحمہ اللہ۔

آپ اپنی کتاب میں فرماتے ہیں:

النوع الحادي والخمسون : معرفة جماعة من الرواة لم يحتج بحديثهم ولم يسقطوا ----- هذا النوع من هذه العلوم معرفة جماعة من الرواة التابعين فمن بعدهم لم يحتج بحديثهم في الصحيح ولم يسقطوا ----- ومثال ذلك في أتباع التابعين : موسى بن محمد بن إبراهيم ----- أبو حنيفة النعمان بن ثابت ----- فجميع من ذكرناهم في هذا النوع بعد الصحابة والتابعين فمن بعدهم قوم قد اشتهروا بالرواية ولم يعدوا في الطبقة الأثبات المتقنين الحفاظ والله أعلم [معرفة علوم الحديث ص: 337]۔

مجھے تو اس میں کہیں بھی دور دور تک قلت روایت کا ذکر نظر نہیں آرہا ہے۔ آپ ہی بتادیں کہ اس میں کہاں سے امام ابو حنیفہ کی قلت روایت کا ذکر مل رہا ہے۔

اس کے برعکس اسی کتاب میں دوسرے مقام پر امام ابو حنیفہ کو ثقافت روات میں شمار کیا ہے۔ دیکھئے 49واں باب۔ اس میں لکھتے ہیں۔

هذا النوع من معرفة الائمة الثقات المشهورين من التابعين واتباعهم ، ممن يجمع حديثهم للحفظ والمذاكرة والتبرك بهم ، وبذكرهم من الشرق الى الغرب

پھر اس کے بعد اہل مدینہ کا ذکر کیا ہے۔ اہل مکہ کا ذکر کیا ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں۔ ومن اهل مكة مجاهد بن جبر، عمرو بن دينار، وعبد الملك بن جريج، وفضيل بن عياض وغيرهم۔ اس کے بعد اہل مصر کا ذکر کیا ہے۔ پھر اہل شام کا ذکر کیا ہے پھر یمن والوں کا ذکر ہے۔ پھر یمامہ والوں کا ذکر ہے اور اہل کوفہ میں وہ لکھتے ہیں۔

ومن اهل الكوفة : عامر بن شراحل الشعبي، وسعيد بن جبيرة الاسدي، وابراهيم النخعي، وابو اسحاق السبعي، وحماد بن بي سليمان، ومنصور بن المعتمر، ومغيرة بن مقسم الضبي، والاعمش الاسدي، ومسعر بن كدام الهلالي، وابو حنيفة النعمان بن ثابت التيمي، وسفيان بن سعيد الثوري وداؤد بن نصير الطائفي، وزفر بن الهذيل وعافيه بن يزيد القاضى وغيرهم وغيرهم

امام ذہبی شمس الدین محمد بن احمد الذہبی، متوفی 748ھ رحمہ اللہ۔

آپ مناقب ابی حنیفہ میں لکھتے ہیں:

قلت: لم يصرف الإمام همته لضبط الألفاظ والإسناد، وإنما كانت همته القرآن والفقه، وكذلك حال كل من أقبل على فن، فإنه يقصر عن غيره [مناقب الإمام أبي حنيفة وصاحبيه ص: 45]۔

یہ واقعاً مقام حیرت ہے کہ آپ نے قلت روایت کو حافظ ذہبی کی جانب کس طرح منسوب کر دیا جب کہ خود انہوں نے ان کا تذکرہ حفاظ حدیث کی فہرست میں کیا ہے۔ حافظ ذہبی کے اس پورے قول میں قلت حدیث کی بات کہاں سے ملتی ہے۔ میں تو حیران ہوں کہ حافظ ذہبی کے اس قول کو انہوں نے کس طرح قلت حدیث پر محمول کرنے کی کوشش کی ہے۔

اولاً تو یہ حافظ ذہبی کا اپنا جملہ نہیں ہے بلکہ انہوں نے تلمیذین کرنے والوں کے قول کی وجہ کے طور پر لکھا ہے۔

ثانیاً اس میں قلت حدیث کا ذکر نہیں ہے۔ بالفرض زیادہ سے زیادہ جو بات کہی جاسکتی ہے کہ وہ حافظ کے اعتبار سے ملین ہیں۔ اس سے قلت حدیث کا ثبوت کیسے ہو گیا۔ پھر بھی ان کو شکوہ رہتا ہے کہ ان کو خرد بین لگانے کا مشورہ کیوں دیا جاتا ہے۔ انہی وجوہات سے آپ کو خرد بین لگانے کا مشورہ دیا گیا ہے جس قول سے جو بات ثابت نہیں ہو پاتی اس کو بھی ثابت کرنے کی کوشش کرنے لگتے ہیں۔

ثالثاً حافظ ذہبی نے خود امام ابو حنیفہ کا تذکرہ الحفظ میں ذکر کیا ہے اور ان کو حفاظ حدیث میں شمار کرتے ہیں ان کی جانب اس قول کی نسبت کرنے میں تو کچھ شرم کرنی چاہئے۔

آخر میں جہاں تک اس کی بات ہے کہ یحییٰ بن معین نے امام ابو حنیفہ کو لابیثی فی الحدیث کہا ہے۔ تو اس کا مطلب سمجھنا چاہئے جیسا کہ بعض افراد نے یہاں اس کو قلیل الحدیث کے معنی میں پیش کیا ہے اور وہ صحیح بھی ہے۔ لیکن قلیل الحدیث کس اعتبار سے۔

یحییٰ بن معین جس دور میں تھے اس میں محدثین کا دور دراز کا سفر کرنا اور ایک حدیث کے کثیر طرق جمع کرنا شامل تھا لہذا ان کے پاس حدیثوں کا ذکر طرق اور سند کی کثرت کی وجہ سے بہت زیادہ تھا جیسا کہ خود یحییٰ بن معین، امام احمد بن حنبل، علی بن مدینی اور دوسرے محدثین کے بارے میں ہمیں ملتا ہے کہ ان کے پاس لاکھوں حدیثیں تھیں۔

وقال أبو الحسن بن البراء، سمعت علي بن يقطين قال: لا أعلم أحدًا من لدن آدم كتب من الحديث ما كتب يحيى.

قال أحمد بن عقبة ، سألت يحيى بن معين : كم كتبت من الحديث ؟ قال : كتبت بيدي هذه ست مائة ألف حديث - قلت : يعني بالمكرر.

قال أبو العباس السراج : سمعت محمد بن يونس ، سمعت علي بن المديني ، يقول : تركت من حديثي مائة ألف حديث ، منها ثلاثون ألفا لعباد بن صهيب.

امام احمد بن حنبل کی مسند کے بارے میں جو روایتیں ہیں کہ انہوں نے لاکھوں حدیثوں سے اس کا انتخاب کیا ہے وہ بھی سب کو معلوم ہی ہو گا۔ لہذا ابن معین کے قلیل الحدیث کہنے کا مقصد یہی ہو سکتا ہے کہ ان کے پاس دیگر محدثین کی طرح ایک حدیث کے سینکڑوں طرق وغیرہ نہیں تھے لیکن نفس حدیث کے معاملے میں وہ قلیل الحدیث تھے یہ بات کہنا یا سمجھنا اسی قلت فہم کی نشانی ہے جس کی طرف سابق میں اشارہ کر چکا ہوں۔

ہم اسے ایک مثال سے واضح کرتے ہیں۔

امام بخاری امیر المؤمنین فی الحدیث بھی ہیں اور فقہ واجتہاد میں ان کا بڑا مقام ہے۔ لیکن دیکھئے سوائے شراح صحیح بخاری کے کسی بھی فقیہ نے ان کے فقہی اقوال سے تعرض نہیں کیا ہے اور اس کی زحمت گوارا نہیں کی ہے کہ جب وہ فقہاء کے مذاہب بیان کریں تو اس میں امام بخاری کا فقہی مسلک بھی بیان کریں۔ خود ان کے شاگرد امام ترمذی حدیث ذکر کرنے کے بعد فقہاء کا مسلک بیان کرتے ہیں۔ محدثین میں امام عبد اللہ بن مبارک، احمد بن حنبل، اسحق راہویہ، کا ذکر کرتے ہیں۔ امام بخاری کا ذکر نہیں کرتے۔ ان کا ذکر صرف وہیں کرتے ہیں جہاں کہ کوئی حدیث اور اس کے علل کے سلسلے کی بات ہو۔

اگر اس سے کوئی شخص یہ مراد لے کہ امام بخاری فقیہ نہیں ہیں تو اس کے بارے میں میرے خیال سے آپ بھی جہالت وسفاہت سے کمتر الفاظ استعمال نہیں کریں گے۔ اس کی وجہ کیا ہے بس یہی ہے کہ کوئی شخص کئی فنون میں ماہر ہوتا ہے لیکن کوئی ایک جہت اتنی غالب آجاتی ہے کہ دوسری تمام جہتیں دب جاتی ہیں۔

یہی حال بیحد امام ابو حنیفہ کا ہے۔ ان پر فقہ کی جہت اتنی غالب آگئی کہ دوسری جہتیں جو ان کے قاری کلام اللہ، ناقل حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تھی وہ دھیمی پڑ گئی۔

انشاء اللہ وقت اور فرصت ملنے پر امام ابو حنیفہ کے علم حدیث کے تعلق سے کچھ لکھنا چاہوں۔ ویسے اس موضوع پر دو کتابیں اچھی لکھی گئی ہیں۔ ایک **مکانة الامام ابو حنیفہ بین المحدثین** دکتور محمد قاسم عابدہ حارثی کی ہے۔ اور دوسری کتاب **مکانة الامام ابو حنیفہ فی الحدیث** مولانا عبد الرشید نعمانی (رحمہ اللہ) کی ہے۔ ان کا بھی مطالعہ کریں شاید کچھ نئی اور کام کی بات معلوم ہو جائے۔

مخالفین کی غلط فہمی کی پوری بنیاد دو چیزیں ہیں۔ ایک تو یہ کہ قلت کے بعد جو بات ہے وہ حافظ ذہبی کی اپنی رائے ہے امام صاحب کے سلسلہ میں۔ جب کہ یہ محض مغالطہ ہے۔ اس پر نئے سرے سے نظر ڈالتے ہیں۔

اولا حافظ ذہبی کہتے ہیں کہ اس میں دو قول ہیں۔

کچھ لوگوں نے انہیں ثقہ اور حجت تسلیم کیا ہے

کچھ لوگوں نے انہیں لین اور کثرت سے حدیث میں غلطیاں کرنے والا کہا ہے

پھر دوسرا قول کہ جو لوگ ان کو حدیث میں لین مانتے ہیں اس کو پہلے بیان کیا ہے

اس بارے میں یحییٰ بن سعید القطان کا قول نقل کیا ہے لبس بصاحب حدیث

پھر اس کے بعد انہوں نے اپنی بات کہی ہے اور یہیں پر مخالفین کو مغالطہ ہو رہا ہے۔ ان کے بیان کرنے کا منشاء یہ نہیں ہے کہ امام ابو حنیفہ حدیث میں کمزور اور ضعیف ہیں بلکہ صرف جارحین کے اقوال کی وجہ بیان کرنی ہے کہ جارحین کے جرح کا منشاء یہ ہے کہ انہوں نے احادیث کے ضبط و اتقان کی طرف توجہ نہیں دی۔ اگر یہی منشاء حافظ ذہبی کا ہو تا کہ امام ابو حنیفہ حدیث میں ضعیف ہیں تو پھر تقریباً ہر کتاب جہاں انہوں نے امام ابو حنیفہ کا ذکر کیا ہے وہ توثیق کے اقوال نقل نہ کرتے بلکہ یحییٰ بن سعید القطان کا قول نقل کرتے۔ لیکن ہم کہیں بھی یحییٰ بن سعید القطان کا قول نہیں دیکھتے ہیں بلکہ ہر جگہ امام جرح و تعدیل یحییٰ بن معین سے توثیق کا قول منقول دیکھتے ہیں خواہ وہ تذکرہ الحفاظ ہو 1/176، سیر اعلام النبلاء ہو 6/393، یا پھر تاریخ الاسلام ہو یا پھر تذہیب التہذیب ہو، بطور خاص تذہیب التہذیب چونکہ بطور خاص کتب ستہ کے رجال پر لکھی گئی ہے۔ اس میں امام ابو حنیفہ کی توثیق تو ابن معین سے منقول ہے لیکن جرح کا کوئی لفظ منقول نہیں ہے۔ اس سے بھی صاف طور پر اسی کی تائید ہوتی ہے کہ وہ ان لوگوں میں سے نہیں ہیں جو امام صاحب کو ضعیف قرار دیتے ہیں۔ دوسری بات یہ یاد رکھنی چاہئے کہ یہ کتاب مناقب ابی حنیفہ و صاحبہ پہلے لکھی گئی اور تذکرہ الحفاظ و سیر اعلام النبلاء اس کے بعد کی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم دیکھتے ہیں کہ دونوں کتابوں میں امام ابو حنیفہ کے ذکر میں اس کتاب کا حوالہ ملتا ہے۔ اور اگر بالفرض مان بھی لیا جائے کہ پہلے حافظ ذہبی اس کے قائل تھے کہ امام ابو حنیفہ حدیث میں لین ہیں تو بعد میں ان کی رائے یقیناً بدل گئی جیسا کہ بقیہ کتب میں جرح کا کوئی نام و نشان نہیں بلکہ صرف تعدیل کا لفظ ہی ملتا ہے۔

ناقدین کے استدلال کی خامیاں واضح ہوں وہ کہتے ہیں کہ۔

اس کے بعد امام ذہبی رحمہ اللہ نے اس دوسرے قول کی تردید بالکل نہیں کی ہے جب کہ امام ذہبی کا معمول ہے کہ ایسے مواقع پر غیر درست جرح کو رد کر دیتے ہیں، اس نقطہ اعتراض کے جواب میں عرض ہے کہ جب وہ معاً اس کے بعد امام صاحب کی توثیق نقل کرنے والے ہیں تو پھر کلام کی ضرورت کیا تھی اور جو آنجناب نے فرمایا ہے کہ وہ غیر درست جرح کو رد کر دیتے ہیں تو یہ بات مطلقاً نہیں ہے۔

مثال کے طور پر دیکھئے۔ اسی کتاب میں امام محمد کے ذکر میں ص 93 میں امام احمد بن حنبل سے منقول ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ امام ابو یوسف حدیث میں منصف تھے اور امام ابو حنیفہ اور امام محمد حدیث کی مخالفت کرتے تھے۔

یہ واضح طور پر کسی انسان کی عدالت میں نقص ہے کہ وہ احادیث رسول اکرم کی مخالفت کرتا ہے لیکن اس کے باوجود وہ یہاں پر کچھ نہیں کہتے جب کہ سابق میں وہ کہہ ائے ہیں کہ تنقید کرنے والوں کی تنقید محض ضبط کے اعتبار سے ہے عدالت کے اعتبار سے نہیں ہے۔

(جہاں تک امام احمد کی اس بات کا تعلق ہے کہ امام ابو حنیفہ یا امام محمد حدیث کی مخالفت کرتے تھے تو وہ ان کے اپنے فہم کے اعتبار سے ہے۔ جیسا کہ جب امام مالک نے البیعان بالخیار المہتمم تقرقاً پر عمل نہیں کیا تو ابن ابی ذئب نے قتل کا فتویٰ دے دیا۔ یہی واقعہ جب امام احمد سے پوچھا گیا تو انہوں نے وہاں کہا کہ امام مالک نے حدیث کو رد نہیں کیا بلکہ اس کی تاویل کی۔ کتاب المعرفۃ والتاریخ 1/686

یہی صورت یہاں بھی ہے کہ امام ابو حنیفہ یا امام محمد کسی حدیث سے جو مطلب سمجھتے ہیں دوسرا کچھ اور سمجھتا ہے اور اپنے فہم کو حجت سمجھ کر اس کو مخالفت حدیث سے تعبیر کرتا ہے تو وہ صرف قائل کی حد تک مخالفت حدیث ہے نفس الامر میں نہیں۔

اسی کتاب میں ایک مثال دیکھئے۔ وہ ابن معین سے نقل کرتے ہیں۔

یحییٰ بن معین یقول: مارایت فی اصحاب الراى اثبت فی الحدیث، ولا حفظ، ولا اصح روایة من ابی یوسف، و ابو حنیفہ صدوق، غیران فی حدیثہ ما فی حدیث المشائخ۔ یعنی من الغلط۔

یحییٰ بن معین کہتے ہیں کہ میں نے رای والوں میں حدیث میں پکا اور حفظ والا اور صحیح روایت کرنے والا ابو یوسف سے زیادہ کسی کو نہیں دیکھا، اور ابو حنیفہ صدوق ہیں سوائے اس کے کہ ان کی حدیث میں وہ بات ہوتی ہے جو مشائخ کی حدیث میں ہوتی ہے۔ حافظ ذہبی اس کی تفسیر غلطی سے کرتے ہیں۔

یہاں دیکھئے حافظ ذہبی نے صرف مشائخ کی تفسیر بیان کی ہے خود کوئی قول نقل نہیں کیا ہے اور اس قول کے مطابق چلیں تو امام ابو حنیفہ صدوق ہیں۔ کبھی کبھار غلطیاں ہوتی ہیں۔ یعنی اگر اس کو اختصار سے کہیں تو صدوق یحکم قلیلاً، ایسے شخص کی حدیث حدیث حسن ہوگی۔

اب چونکہ کفایت اللہ صاحب کے قول کے مطابق حافظ ذہبی غیر درست جرح کو رد کر دیتے ہیں اور یہاں کوئی تردید وغیرہ نہیں کی اس لئے اس کو تومان ہی لینا چاہئے کیا خیال ہے؟ اس بارے میں۔

اگر ہم اسی قسم کے مثال ڈھونڈنے بیٹھیں تو پھر یہ یقین مانئے یہ مضمون نہیں بلکہ مقالہ بن جائے گا۔

اس کے بعد وہ کہتے ہیں

ورامام ذہبی رحمہ اللہ نے اپنا یہ کوئی اصول نہیں بتایا ہے کہ میں جس قول کو آخر میں پیش کروں وہی میرا موقف ہے، بلکہ امام ذہبی رحمہ اللہ کی کتب کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ امام ذہبی رحمہ اللہ ایسی کسی ترتیب کے پابند نہیں ہیں

اس کا دعویٰ تو میں نے بھی نہیں کیا ہے بلکہ میں نے یہی کہا ہے کہ **عموماً جو کلام اخیر میں نقل کیا جاتا ہے وہی مصنف کی مراد سمجھی جاتی ہے۔** اب اس کو اپنا قاعدہ اور معمول سمجھ رہے ہیں تو الگ بات ہے۔

ویسے آپ جتنی مثالیں اس کی نقل کریں گے کہ حافظ ذہبی نے شروع میں اپنی بات کہی ہے بعد میں دوسرا نقطہ نظر رکھا ہے۔ اس سے دو گنی مثالیں میں اس کی نقل کروں گا کہ حافظ ذہبی نے آخر میں جو بات کہی ہے وہی ان کی مراد بھی ہے۔ ازمانش شرط ہے۔

اس کے بعد انہوں نے ابراہیم بن عبد اللہ بن حاتم اللہوی کی مثال نقل کی ہے اور فرمایا ہے؛

اب ذرا غور کریں کہ اسی راوی کے بارے میں اپنی ایک کتاب میں امام ذہبی رحمہ اللہ نے سب سے آخر میں امام نسائی کی جرح نقل کی تھی اور دوسری کتاب میں اسی راوی کا ترجمہ توثیق پر ختم کرتے ہیں!!

ہماری گزارش ہے کہ اگر آپ میزان اور دیوان کے حوالوں کے ساتھ ساتھ دیگر تمام کتابوں میں امام ابو حنیفہ کا تذکرہ ڈھونڈتے اور حافظ ذہبی کے کلام کی روشنی میں امام ابو حنیفہ کا مقام و مرتبہ سمجھنے کی کوشش کرتے تو اس ورطہ حیرت سے نجات پا جاتے جس میں تاحال مبتلا ہیں۔ لیکن اگر ایسا نہیں ہو رہا ہے تو اس کی اپنی وجوہات ہیں۔ انہی باتوں کو دوسری کتابوں، تذکرۃ الحفاظ، سیر اعلام النبلاء، تاریخ الاسلام، تہذیب التہذیب اور دیگر کتابوں کی روشنی میں دیکھیں گے (کفایت اللہ صاحب کے میزان

اوردیوان پر بات اگے چل کر ہوگی اور بتایا جائے گا کہ انہوں نے جن دلیلوں کی بنیاد پر اپنے دعویٰ کی بنیاد رکھی ہے وہ کتنے کمزور ہیں) وہ فرماتے ہیں کہ آخری کلام امام کا ہے جو امام ابو داؤد نے کہا ہے۔

رحم اللہ مالککان اماما، رحم اللہ الشافعی کان اماما، رحم اللہ اباحنیفہ کان اماما

مخالفین ناقدین کے خیال سے یہ توثیق کا لفظ نہیں ہے۔ وہ ہمیں بتانا پسند کریں گے کہ اگر یہ توثیق کا لفظ نہیں ہے تو پھر حافظ ذہبی نے توثیق میں اس کا حوالہ کیوں دیا ہے اس کو کیوں ذکر کیا ہے؟ حافظ ذہبی اور دیگر ائمہ عظام نے ہمیشہ سے اس کو توثیق کے معنی میں ہی مراد لیا ہے۔ اب کفایت اللہ صاحب کچھ دوسرا سمجھیں تو یہ ان کی فہم ہے۔ وہ جو چاہیں سمجھیں ہمیں کفایت اللہ صاحب کے مخصوص فہم سے غرض نہیں ہے؟

امام ابو حنیفہ کی ثقابت کی بحث

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی شخصیت ان تاریخی اور مظلوم شخصیتوں کی طرح ہے جن کی صاف و شفاف شخصیت کو زبانِ حسد اور لسانِ تعصب نے دھندلا اور میلا کرنے کی کوشش کی۔ یہ کوششیں کرنے والے اپنی کوششوں اور حسرتوں سمیت قبر میں جا لیٹے اور پھر ان کی ان کوششوں کو تاریخ کے صفحات نے اپنے سینے میں دفن کر لیا۔ یہ دینیہ صدیوں تک وہی مدفون رہا۔ تاریخ کی سینے میں دفن ان اتہام تراشیوں کو دوبارہ سے ظہور میں لانے کی بھرپور کوشش شروع کر دی ہے لیکن ایسا لگتا ہے کہ جو حال پہلوں کا ہوا تھا وہی پچھلوں کا بھی ہو گا۔

اس بات میں کوئی شک نہیں ہے کہ امام ابو حنیفہ کے بارے میں جرح و تعدیل کی کتابوں میں بہت کچھ ہے لیکن کیا یہ بہت کچھ صفائی نیت اور اخلاص قلب کا نتیجہ ہے یا تعصب اور حسد کی کار فرمائی ہے۔ اس بارے میں اگر ہم کچھ عرض کریں گے تو پھر ہمارے مہربان ناک بھوں چڑھانا شروع کر دیں گے اس لئے مناسب ہے کہ اس بارے میں انہی لوگوں کے بیانات شائع کئے جائیں جن کا تعلق حدیث اور علم حدیث سے رہا ہے۔

امام جرح و تعدیل یحییٰ بن معین تعارف کے محتاج نہیں ہیں۔ اس فن میں ان کی امامت اور قیادت مسلم ہے۔ دیکھئے وہ کیا فرماتے ہیں۔

عن عباس بن محمد الدوری قال: سمعت یحییٰ بن معین یقول: اصحابنا یفرطون فی ابی حنیفہ واصحابہ، فقیل له اکان ابو حنیفہ یكذب فقال: کان انبل من ذلک (جامع بیان العلم وفضله، باب ماجاء فی ذم القول فی دین اللہ بالرای والظن والقیاس علی غیر اصل ص 1081)

امام یحییٰ بن معین کے اس قول سے اتنا واضح ہو گیا ہے کہ امام ابو حنیفہ پر محدثین کی تنقید انصاف پر مبنی نہیں بلکہ اس میں افراط اور حد سے تجاوز کیا گیا ہے۔ یہی بات ابن عبد البر نے بھی کہی ہے۔

ونقموا ایضا علی ابی حنیفہ الارعاء، ومن اهل العلم من ینسب الی الارعاء کثیر، لم یعن احد بنقل قبیح ما قیل فیہ کما عنوا بذلک فی ابی حنیفہ لامامته، وکان ایضا مع هذا یحسد وینسب الیہ مالیس فیہ، ویختلق علیہ مالا یتلیق بہ (المصدر السابق)

ابن عبد البر کے اس ارشاد میں کئی باتیں اہم ہیں۔

1: کچھ باتیں جو محدثین کے نزدیک قابل اعتراض تھیں وہ اگرچہ دوسروں میں بھی موجود تھیں لیکن محدثین نے ان کے مثالب جمع کرنے پر اتنی توجہ نہیں دی جتنی کہ امام ابو حنیفہ کے مثالب اور مطاعن پر توجہ دی اور جہاں کہیں سے کچھ ایسی بات مل سکتی تھی جس سے امام ابو حنیفہ پر زد پڑے اس کو بطور خاص نقل کیا۔

2: اس میں حسد کی کار فرمائی شامل تھی۔ یہ سب کچھ بسا اوقات اخلاص نیت اور صرف روایت کے مد نظر نہیں ہوا تھا بلکہ اس میں اہل الحدیث اور اہل الرای کی گروہ واریت تقسیم کی بھی کار فرمائی شامل تھی۔

3: صرف یہی نہیں کیا گیا کہ ان کے متعلق جو مثالب اور مطاعن ملے ان کو نقل کرنے پر خاص توجہ دی گئی بلکہ ان کی جانب ایسی باتیں منسوب کر دی گئیں جس سے وہ بالکل بری اور پاک دامن تھے۔

یہ بات کہ امام ابو حنیفہ کی جانب غیر ثابت شدہ باتیں منسوب کر دی گئی ہیں صرف ابن عبد البر کا بیان نہیں بلکہ ہمارے کرم فرما کفایت اللہ صاحب کے مدوح حضرت ابن تیمیہ بھی یہی کہتے ہیں۔

ان اباحنیفہ وان کان الناس خالفوه فی اشیاء وانکروها علیہ، فلا یستریب احد فی فقہہ وفہمہ وعلمہ، وقد نقلوانہ اشیاء یقصدون بہا الشناعة علیہ وہی کذب علیہ قطعاً (منہاج السنۃ النبویہ 1/259)

یہاں پر حضرت ابن تیمیہ نے یہ بات صاف کر دی ہے کہ امام ابو حنیفہ کی کچھ لوگوں نے اپنی جانب سے اور اپنے جی سے گڑھ کر باتیں ان کی جانب منسوب کر دی ہیں۔ اور یہ کرنے والے کون ہو سکتے ہیں بتانے کی ہمیں ضرورت نہیں ہے۔

حضرت ابن تیمیہ کا ذکر درمیان میں آگیا۔ بات اصلاً حضرت ابن عبد البر کی ہو رہی تھی۔ حضرت ابن عبد البر نے کئی مقامات پر اس کی تشریح کی ہے کہ محدثین کے امام ابو حنیفہ پر جرح میں بسا اوقات حسد کی کار فرمائی شامل رہی ہے۔ ایک مقام تو گزر چکا۔ دوسری جگہ وہ فرماتے ہیں۔

وکان مع ذلک محسوداً لفہمہ وفطنتہ (الانتقاء فی فضائل الائمة الثلاثة 277)

تیسری جگہ وہ لکھتے ہیں۔

قال ابو عمر: وافرط اصحاب الحدیث فی ذم ابو حنیفہ رحمہ اللہ وتجاوز الحد فی ذلک (جامع بیان العلم وفضله، باب ماجاء فی ذم القول فی دین اللہ بالرای والظن والقیاس علی غیر اصل (1080)

صرف اتنے پر بس نہیں ہے بلکہ حافظ ابو عمر و ابن عبد البر الانتقاء میں امام ابو یوسف کے ذکر میں ابن جریر طبری کی یہ بات نقل کرنے کے بعد کہ اہل حدیث نے امام ابو یوسف کی احادیث نقل کرنے یا ان سے اخذ کرنے سے پرہیز کیا ہے، اس پر تبصرہ کرتے ہوئے وہ لکھتے ہیں۔

واما سائر اهل الحدیث فہم کالاعداء لابی حنیفۃ واصحابہا لانتقاء فی فضائل الائمة الثلاثة ص 333)

اتنی شہادتوں کے بعد اب اس کی ضرورت نہیں رہ گئی ہے کہ ہم مزید شہادتیں پیش کریں۔ آخر میں صرف ایک اہل حدیث عالم شیخ جمال الدین قاسمی کی شہادت پیش کر دیتے ہیں جس سے محدثین حضرات کے اہل الرائے کے بارے میں طرز عمل کا معمولی سا اندازہ ہو سکے گا۔

وقد تجافی ارباب الصحاح الروایة عن اہل الراي، فلاتکاد تجد اسما لهم فی سند من کتب الصحاح او المسانید او السنن وان کنت اعد ذلک فی البعض تعصبا، اذیری المنصف عند هذا البعض من العلم والفقہ، ما یجدر ان یتحمل عنہ، ویستفاد من عقله وعلمه ولكن لكل دولة من دول العلم سلطة وعصبة ذات عصبية، تسعى فی القضاء علی من لایوافقها ولا یقلدها فی جمیع مآئیہا، وتستعمل فی سبیل ذلک کل ما قدر لها من مستطاعها، كما عرف ذلک من سہرطبقات دول العلم، ومظاہر ماوتیتہ من سلطان وقوة۔ ولقد وجد لبعض المحدثین تراجم لائمة اہل الراي، یخجل المرء من قراءتہا فضلاً عن تدوینہا، وما السبب الاتخالف المشرب، علی توہم الاتخالف ورفض النظر فی المآخذ والمدارک، التي قد یكون معهم الحق فی الذباب البہا، فان الحق یتحیل ان یكون وقفا علی فئة معينة دون غیرہا، والمنصف من دقق فی المدارک غایة التدقیق ثم حکم بعد۔ (الجرح والتعدیل ص 24)

شیخ قاسمی نے اپنے قول "وقد تثنائی ارباب الصحاح الروایۃ عن اہل الراۃ" کی تشریح میں لکھا ہے۔

کلام امام ابی یوسف، والامام محمد بن الحسن، فقد لینہما اہل الحدیث، کماتری فی میزان الاعتدال، ولعمری لم ینصفوہما، وھما البحران الزاخران وآثارہما تشهد بسعة علمہما وتبحرہما بل بتقدمہا علی کثیر من الحفاظ وناھیک کتاب الخراج لابی یوسف وموطا الامام محمد

اتنی شہادتیں یہ بتانے کیلئے کافی ہیں کہ امام ابو حنیفہ اور ان کے تابعین کے خلاف کس طرح کی گرد اڑائی گئی ہے اور کس طرح سے ان کی شفاف اور پاکیزہ شخصیت کو دھندلا کر لاکرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اگر اس مضمون کے طویل ہونے کا اندیشہ نہ ہوتا تو میں امام ابو حنیفہ پر محدثین کی جرح کے بعض ایسے شواہد پیش کرتا جس کو پڑھ کر قارئین کو ہماری پیش کردہ بات کی صداقت کا اندازہ ہو جاتا۔ اور سند کی تحقیق کرنے کی ضرورت ہی نہ پیش آتی کیونکہ جب متن ہی اپنے وضع اور کذب کی شہادت دے رہا ہو تو پھر سند کی تحقیق کی کیا حاجت رہ جاتی ہے۔

امام ابو حنیفہ پر محدثین کرام کی جرح اور ان کی نوعیت

امام ابو حنیفہ پر محدثین کرام نے جو جرحیں کی ہیں اسے آسانی کیلئے چار خانوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ پہلی قسم جرح کی وہ ہے جس میں امام ابو حنیفہ کے معتقدات کو گمراہ کن کہا گیا ہے اور یہ ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ امام ابو حنیفہ مرجہ قدریہ اور تمام گمراہ فرقوں کے عقائد کے حامل تھے۔ اس سلسلے میں یہ لطفہ بلکہ کثیفہ یاد رکھنے کے قابل ہے کہ امام ابو حنیفہ کے معتقدات کو نشانہ بنانے والوں نے یہ سوچنے کی کبھی زحمت گوارا نہیں کی ایک شخص تمام گمراہ کن عقائد کا حامل کس طرح ہو سکتا ہے۔ جو مرجہ ہو گا وہ قدریہ نہیں ہو گا۔ وہ خارجی نہیں ہو گا جو خارجی ہو گا وہ جمعی نہیں ہو گا۔ امام ابو حنیفہ کے معتقدات پر جو جرحیں ہیں وہ تمام کی تمام خواہ کتنی ہی اعلیٰ اور صحیح سند کے ساتھ ہوں اس لائق ہیں کہ انہیں ردی کی ٹوکری میں پھینک دیا جائے یا ردی کی ٹوکری میں پھینکنے سے کسی کی دل شکنی ہو رہی ہے تو اسے نذر آتش کر دیا جائے۔ امام ابو حنیفہ کے معتقدات پر کتابیں موجود ہیں۔ کچھ تو خود ان کی جانب صحیح طور پر منسوب ہیں۔ جس میں محدثین کرام کے بیان کردہ غلط عقائد کا نام و نشان تک نہیں۔ اور سب سے بڑھ کر اور وزنی شہادت العقیدۃ الطحاویہ ہے جس میں امام طحاوی نے جو مشہور محدث اور فقیہ ہیں انہوں نے امام ابو حنیفہ امام ابو یوسف اور امام محمد کے عقائد بیان کرنے کا اہتمام کیا ہے اس میں ان چیزوں کا دور دور تک کوئی نام و نشان نہیں ہے۔ اس کے باوجود اگر کوئی امام ابو حنیفہ کو عقائد کے اعتبار سے نشانہ بناتا ہے تو یہ سخافت عقل کی نشانی ہے۔ محدثین کرام کی جرح کا ایک بڑا حصہ اسی قسم کا ہے۔ اسی میں ایک اہم بات جس پر بطور خاص توجہ رہنی چاہئے وہ یہ ہے کہ امام ابو حنیفہ کو عام طور پر مرجہ کہا گیا ہے۔ حالانکہ نتیجہ کے اعتبار سے محدثین نے جو کچھ کہا ہے اور امام ابو حنیفہ نے جو کچھ کہا ہے اس میں ذرہ برابر بھی کوئی فرق نہیں ہے اور اگر بطور فرض اس کو ارجاء تسلیم بھی کر لیں تو یہ ارجاء اہل السنۃ ہے جیسا کہ فرق و ملل پر لکھنے والوں نے بیان کیا ہے۔

محدثین کرام کے جرح کی دوسری قسم وہ ہے جس میں جرح کا نام و نشان تو موجود نہیں ہے بلکہ جرح کرنے والے نے اپنے دل کے پھپھولے پھوڑے ہیں اور دل کا بخار نکالا ہے۔ اور اگر ایماندارانہ اور منصفانہ مزاجی سے جائزہ لیا جائے تو جرح کرنے والا خود قابل جرح اور مجروح ہو گا۔ اس کی ایک دو مثالیں پیش کرتا ہوں۔

عبداللہ بن الزبیر الحمیدی مشہور محدث اور امام بخاری کے اجلہ اساتذہ میں سے ہیں۔ ان سے منقول ہے کہ وہ امام ابو حنیفہ کو سرعام "ابو حنیفہ" فرمایا کرتے تھے اور صرف یہ نہیں کہ عام جگہوں پر ان کا یہ حال تھا بلکہ وہ اس فعل شنیع کا ارتکاب مسجد حرام میں لوگوں کے مجمع کے درمیان کیا کرتے تھے (تاریخ بغداد 13/432، بجوالہ نشر الصحیفہ

(138)

اس سے سرسری طور پر مت گزر جائیے۔ ذرا سوچئے کیا لعن طعن ایک مومن کا اخلاق ہو سکتا ہے۔ کیا اس فعل شنیع کی شریعت میں مذمت ہوئی ہے یا مدح کی گئی ہے۔ کیا حضور پاک نے منافقوں کی صفت نہیں بیان کی "اذا خاصم فجر" اب اگر کوئی دوسرا حمیدی کو اخلاق کے لحاظ سے مجروح قرار دے تو کیا اس میں کچھ غلط بات ہوگی؟

سفیان ثوری مشہور محدث اور فقیہ ہیں۔ یہ دل نہیں مانتا کہ ان کے جیسے محتاط اور متقی شخص نے یہ بات کہی گئی لیکن چونکہ ان کی جانب یہ قول منسوب ہے لہذا ہم بھی ان کی جانب نسبت کرتے ہوئے کہتے ہیں۔

عبداللہ بن احمد نے کتاب السنۃ 1/195 میں نقل کیا ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ کوفہ میں یا امت محمدیہ کوئی شخص ایسا پیدا نہیں ہو جس نے اسلام کو اتنا نقصان پہنچایا ہو جتنا کہ امام ابوحنیفہ نے پہنچایا ہے۔ بعض روایت میں اشام کا بھی ذکر ہے یعنی اسلام میں ان سے زیادہ نحوست والا پیدا نہیں ہوا۔

اولاً تو اسلام نحوست کا قائل نہیں ہے۔ نحوست بالفرض اگر ہے بھی تو تین چیزوں میں حصیسا کہ حدیث میں آتا ہے۔ پھر ان حضرات پر کیا کوئی وحی نازل ہوئی تھی کہ انہوں نے ایک فرد کو نہ صرف نحوست قرار دیا بلکہ ان کو اسلام میں سب سے زیادہ نحوست قرار دے دیا۔ کیا وہ علم غیب کے بھی مدعی ہیں کہ آگے چل کر ان سے بھی زیادہ کوئی اسلام کو نقصان پہنچانے والا یا ان سے زیادہ نحوست والا پیدا نہیں ہو گا۔

حقیقت یہ ہے کہ یہ ایسی بے بنیاد بات ہے کہ کہنے والا خود مجروح ہو جاتا ہے اور درجہ نقاہت سے گر کر مجروح و صین کی صف میں بلند مقام پاتا ہے۔ لیکن افسوس کہ جن ناقلین نے اس کلام کو نقل کیا۔ انہوں نے بھی باوجود علم و فہم کے اس کلام میں موجود خامیوں کی جانب قطعاً کوئی توجہ نہیں دی۔

آخر میں ایک لطیفہ کے طور پر ایک محدث ابن جارود کی بات نقل کرتا ہوں۔ قارئین خود اندازہ لگائیں اور سوچیں کہ کیا محدثین کرام کی اس قسم کی باتوں کو بھی بلا تامل اور غور و فکر کے تسلیم کر لیا جائے کہ مستند ہے ان کا فرمایا ہوا۔

ابن جارود لکھتے ہیں۔

النعمان بن ثابت ابوحنیفہ جل حدیثہ وہم وقد اختلف فی اسلامہ (الانتقاء ص 287)

اس پر حافظ بدرالدین عینی نے عقد الجمان میں بالکل صحیح لکھا ہے۔

وهل يحل لمن يتسم بالاسلام ان يقول هذا القول كما جوب شخص صفت اسلام اور ایمان سے متصف ہے وہ اس طرح کی بے بنیاد اور احمقانہ بات کہہ سکتا ہے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

محدثین کرام کی امام ابوحنیفہ پر جرح کی تیسری قسم وہ ہے جس میں ان کے اجتہادات پر اعتراض کیا گیا ہے۔

یہ جرح کی کوئی بات نہیں ہو سکتی ہے۔ فروعی مسائل میں ہمیشہ اختلاف رہا ہے۔ صحابہ کرام کے درمیان فروعی مسائل میں واضح طور پر اختلاف تھا۔ اکابر تابعین کے درمیان فروعی مسائل میں ہزاروں اختلاف تھے لیکن کبھی کسی نے اس کی وجہ سے کسی کو مجروح نہیں کہا۔ صغار تابعین اور تبع تابعین کے اجملہ علماء اور فقہاء کے درمیان بھی اختلاف رہا ہے اس کی وجہ سے کبھی کسی نے کسی پر جرح نہیں کی۔ مکہ، مدینہ اور کوفہ کے علماء کے درمیان بعض مسائل میں قدیم زمانے سے اختلاف چلا آ رہا تھا لیکن اس کو کسی نے جرح کا موجب نہیں گردانا۔ امام اوزاعی نے امام ابوحنیفہ کے مسائل سیر پر اعتراض وارد کئے اور تردید کی۔ جس پر امام ابو یوسف نے الرد علی سیر الاوزاعی لکھی۔ جس کے بعد پھر امام شافعی نے کتاب الام میں امام اوزاعی کی جانب سے دفاع کا فریضہ انجام دیا ہے۔ کیا یہ بھی کوئی طعن کی وجہ سے بن سکتا ہے؟

امام محمد نے الرد علی اہل المدینہ لکھی۔ امام شافعی نے الرد علی محمد بن الحسن کے نام سے ایک پورا باب لکھا۔ عیسیٰ بن ابان نے امام شافعی کی تردید میں ایک مستقل کتاب لکھی۔ پھر اس کے بعد امام شافعی نے عیسیٰ بن ابان کی کتاب کا جواب دیا جس کا جواب الجواب خصاف نے لکھا۔ علماء کے درمیان مناقشہ اور تنقید تو چلتا ہی رہا ہے کیا اس کو بھی وجہ جرح شمار کر دیا جائے گا۔

اگر فروعی مسائل میں اختلاف کی وجہ سے کوئی مجروح ہو سکتا ہے تو پھر بڑے بڑے محدثین بھی مجروح و صین کی صف میں نظر آئیں گے۔ اس کی واضح مثال یہ ہے کہ ابن ابی شیبہ نے اپنی مایہ ناز تصنیف "مصنف" میں ایک باب باندھا ہے جس میں بزعم خود یہ ثابت کرنا چاہا ہے کہ انہوں نے اس میں حدیث رسول کی مخالفت کی ہے۔ مقبل

الوادعی کو چونکہ امام ابو حنیفہ سے کمال درجہ کا بغض اور نفرت ہے اس لئے اس نے اس پورے باب کو باوجود طوالت و ضخامت کے اپنی بیہودہ کتاب نشر الصحیفہ میں جگہ دی ہے۔ ابن ابی شیبہ کے اعتراضات اس کتاب کے علماء نے قدیم دور سے ہی شافی کافی جواب دیئے ہیں۔ جن میں صاحب جوہر المصنیعین حافظ قرشی اور حافظ قاسم بن تظلوبغا بطور خاص قابل ذکر ہیں۔ ماضی قریب میں نائب شیخ الاسلام خلافت عثمانیہ علامہ شیخ محمد زاہد الکوثری نے نہایت تحقیقی جواب النکت الطریفہ فی التحدیث عن ردود ابن ابی شیبہ علی ابی حنیفہ کے نام سے لکھا ہے جو طبع ہو کر قبول عام حاصل کر چکا ہے۔

ابن ابی شیبہ کے علاوہ دوسرے بعض ظاہر پرستوں نے جن کے علم کی وسعت حدیث کے ظاہر حد تک محدود تھی جب امام ابو حنیفہ کے دقت مدارک تک اور لطیف استنباط تک نہ پہنچ سکے تو ان پر مختلف قسم کی جرحیں کر دی۔ جس کے نمونے کتب جرح کی مختلف کتابوں میں بکھڑے پڑے ہیں۔ یہ اگرچہ بنیادی طور پر جرح نہیں ہے لیکن اس کے باوجود مقبول الوادعی نے نشر الصحیفہ میں اس کو بطور جرح ذکر کر کے اپنی کتاب کی ضخامت بڑھانے کی کوشش کی ہے۔

امام ابو حنیفہ پر محدثین کی جرح کی جو تھی قسم وہ ہے جو واقعتاً جرح ہے اور جس میں انہوں نے محدثانہ حیثیت سے امام ابو حنیفہ پر کلام کیا ہے

لیکن اس میں بھی دو حیثیتیں ہیں۔ اول تو یہ کہ بیشتر جرحیں غیر مفسر ہیں۔ یعنی جرح کا سبب اور اس کی وجہ بیان نہیں کیا گیا۔ کچھ جرحیں ایسی ہیں جو واقعتاً مفسر ہیں لیکن اس کی تعداد بہت کم ہے۔

ایسا نہیں ہے کہ یہ چار تقسیم کرنے میں ہم نے کوئی جدت طرازی کی ہو اور کوئی نیا کام کیا ہو یا کسی بدعت کو جگہ دی ہو بلکہ اس سے قبل حافظ ابن عبد البر بھی قریب قریب وہی بات کہہ چکے ہیں۔ ہم ان کی بات بطور تائید پیش کر رہے ہیں۔

قال ابو عمر: کثیر من اهل الحديث استجازوا الطعن على ابي حنيفة، لردده كثير من اخبار الاحاد العدول، لانه كان يذهب في ذلك الى عرضها على ما اجتمع عليه من الاحاديث ومعاني القرآن، فماشذ عن ذلك رده وسماه شاذاً، وكان مع ذلك ايضا يقول: الطاعات من من الصلاة وغيرها لاتسمى ايمانا، وكل من قال من قال من اهل السنة الايمان قول وعمل ينكرون قوله، ويبدعون به ذلك وكان مع ذلك محسودا لفهمه وفطنته (الانتقاء ص 277)

الانتقاء کے محقق شیخ عبد الفتاح ابو غده کہتے ہیں۔

رحم الله ابا حنيفة فقد لخص في هذه الكلمات القليلة سبب الطعن في الامام ابي حنيفة ممن طعن فيه من اهل الحديث فذكر ثلاثة اسباب:

1 مسلک ابي حنيفة في العمل باخبار الآباد كما شرحه

2 قوله في الطاعات لا تدخل في مسمى الايمان

3 كونه كان مع ذلك محسودا لفهمه وفطنته --- الانتقاء ص 277

اس کے علاوہ حافظ ابن عبد البر نے جامع بیان العلم میں بھی محدثین کرام کے امام ابو حنیفہ پر اعتراضات کے اسباب بیان کئے ہیں۔ اس کیلئے دیکھئے۔ (جامع بیان العلم وفضلہ 1080)

یہاں ہم ایک بات صاف کر دیں کہ امام ابو حنیفہ خبر واحد کو مطلقاً رد نہیں کرتے تھے بلکہ اس سے جو امر فرض کے درجہ میں ثابت ہوا ہے خبر واحد سے اس فریضہ پر فرضیت کے درجے میں اضافہ کے قائل نہیں تھے بلکہ وجوب کے درجے میں اضافہ کے قائل تھے مثلاً نماز فرض ہے نص قرآنی اور احادیث کثیرہ متواترہ سے۔

اس کے بالمقابل ایک حدیث آتی ہے طہانیت کی جس نے نماز کے ارکان کو تعدیل کے ساتھ ادا نہیں کیا طہانیت کے ساتھ نماز نہیں پڑھی اس کی نماز نہیں ہوئی۔ رسول پاک نے ایک شخص کو جلدی جلدی نماز پڑھتے دیکھ کر فرمایا۔ قم فصل فانک لم تصل

امام ابو حنیفہ تعدیل ارکان کو فرض نہیں کہتے بلکہ واجب کہتے ہیں۔ اس کو کوئی بھی شخص حدیث کی تردید نہیں کرے گا لیکن بعض لوگوں نے ائمہ احناف کے بیان میں اس مضمون کی پوری تشریح نہ ہونے کی وجہ سے یا پھر حسد و تعصب سے اس کو حدیث کی تردید و تغلیط کا نام دے ڈالا۔ اسی بات کی بہترین انداز میں تشریح علامہ انور شاہ کشمیری نے بھی کی ہے اس کیلئے دیکھئے۔

مناقب ابی حنیفہ کی عبارت کا درست مفہوم

حقیقت یہ ہے کہ کچھ چیزیں اگرچہ ہوتی سیدھی سادھی ہوتی ہیں لیکن اپنے نظریات کو منطبق کرنے کیلئے جب کھینچ مان کی جاتی ہے تو سیدھی سادھی عبارتیں بھی فلسفیانہ پیچیدگیوں کو مات دینے لگتی ہیں اور اس کے باوجود بھی جب بات نہیں ہے تو ادھر ادھر کی ازکار رفتہ تاویلات سے جہاں معنی کو آباد کیا جاتا ہے۔ حالانکہ اگر فکر و نظر میں تھوڑی سے غیر جانبداری کو جگہ دی جائے تو معاملہ لائیکل نہیں رہتا بلکہ آسانی سے سلجھ جاتا ہے۔

حافظ ذہبی کی عبارت ایک مرتبہ پڑھ قارئین ملاحظہ کر لیں۔

فصل فی الاحتجاج بحدیثہ

اختلفوا فی حدیثہ علی قولین، فمنہم من قبلہ وآراء حجة، ومنہم من لینہ لکثرة غلطہ فی الحدیث لیس إلا۔

قال علی بن المدینی: قبیل لیحیی بن سعید القطان: کیف کان حدیث ابی حنیفہ؟ قال: " لم یکن بصاحب حدیث۔

قلت: لم یصرف الإمام ہمتہ لضبط الألفاظ والإسناد، وإنما كانت ہمتہ القرآن والفقہ، وكذلك حال کل من أقبل علی فن، فإنه یقصر عن غیرہ، من ثم لینوا حدیث جماعۃ من أئمة القراء کحفص، وقالون وحدیث جماعۃ من الفقہاء کابن ابی لیلی، وعثمان البتی، وحدیث جماعۃ من الزہاد کفرقد السنجی، وشقیق البلخی، وحدیث جماعۃ من النحاة، وما ذاک لضعف فی عدالة الرجل، بل لقلۃ إتقانه للحدیث، ثم ہو أنبل من أن یکذب۔"

وقال ابن معین فیما رواہ عنہ صالح بن محمد جزرة وغیرہ: أبو حنیفہ ثقة، وقال أحمد بن محمد بن القاسم بن محرز، عن یحیی بن معین لا بأس بہ وقال أبو داود السجستانی: «رحم الله مالکا کان إماما، رحم الله أبا حنیفہ کان إماما»

مخالفین کا ماننا ہے کہ اس عبارت میں حافظ ذہبی نے امام ابو حنیفہ پر جرح کی ہے۔ اس کی کئی وجہیں انہوں نے بیان کی ہیں۔

1: حافظ ذہبی نے اس قول سے اختلاف نہیں کیا جب کہ ان کی عادت ایسے مواقع پر اختلاف کرنے کی ہے۔

چنانچہ وہ لکھتے ہیں

اس کے بعد امام ذہبی رحمہ اللہ نے اس دوسرے قول کی تردید بالکل نہیں کی ہے جب کہ امام ذہبی کا معمول ہے کہ ایسے مواقع پر غیر درست جروح کو رد کر دیتے ہیں، ایک مثال ملاحظہ ہو:

إبراهیم بن خالد أبو ثور الکلبی. أحد الفقہاء الاعلام. وثقه النسائی والناس.

وأما أبو حاتم فتعننت، وقال: یتکلم بالرأی فیخطئ ویصیب، لیس محله محل المسموعین فی الحدیث.

فهذا غلو من أبی حاتم، سامحه الله. [میزان الاعتدال موافق رقم 1 / 29]۔

لیکن یہاں امام ذہبی رحمہ اللہ نے امام یحیی بن سعید رحمہ اللہ کے قول سے ہرگز اختلاف نہیں کیا ہے بلکہ اس کی تائید کرتے ہوئے اس کی وجہ بھی بتادی ہے کہ امام صاحب کی توجہ اس جانب تھی ہی نہیں جس کے سبب وہ حدیث میں مضبوطی لانے سے قاصر تھے پھر اس قسم کے اور لوگوں کی مثالیں دی ہیں جو حدیث کی طرف مکمل توجہ نہ دینے کے سبب لین الحدیث ہو گئے، اس سے صاف ظاہر ہے امام ذہبی رحمہ اللہ کے نزدیک امام ابو حنیفہ لین الحدیث وضعیف الحدیث تھے۔

ان مخالفین کے الفاظ میں ہی سوال ہے کہ کیا یہ کوئی قاعدہ کلیہ ہے کہ وہ ایسے مواقع پر اپنا نقطہ نظر واضح کر ہی دیا کرتے ہیں یا خاموشی سے گزر جاتے ہیں۔ اب غیر مقلدین میں سے بیشتر حضرات کا خیال یہ ہے کہ مستدرک علی الصحیحین للحاکم میں حافظ ذہبی کا سکوت کرنا رضامندی کی علامت نہیں ہے؟ خود اسی کتاب میں کئی ایسے مواقع ہیں جہاں حافظ ذہبی نے تردیدی باتیں ذکر نہیں کی ہیں۔ بقول آنجناب کہ کذا میں سے روایت نقل کی ہے۔ تو کیا حافظ ذہبی نے ان روایات سے روایت نقل کر کے اپنا نقطہ نظر واضح کیا؟

آپ نے چونکہ ایک مثال دینے کی زحمت گوارا فرمائی ہے لہذا ایک مثال ہماری جانب سے بھی قبول کریں۔ اسی کتاب میں امام ابو یوسف کے ترجمہ میں احمد بن حنبل سے نقل کرتے ہیں۔

سَمِعْتُ أَحْمَدَ بْنَ حَنْبَلٍ، يَقُولُ: «كَانَ أَبُو يُوسُفَ مُنْصَفًا فِي الْحَدِيثِ، فَأَمَّا أَبُو حَنِيفَةَ وَمُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ، فَكَانَا مُخَالَفَيْنِ لِلْأَثَرِ»

مناقب ابی حنیفہ و صاحبیہ ص 93

اب سوال یہ ہے کہ کیا امام ابو حنیفہ اور امام محمد حافظ ذہبی کے نزدیک مخالفین اثر ہیں؟ اس کا جواب نفی میں ہونے کے باوجود دیکھنے انہوں نے کوئی تردید نہیں کی۔ امام ابو یوسف حافظ ذہبی کے نزدیک ثقہ راوی ہیں۔ باوجود اس کے انہوں نے امام ابو یوسف کے ترجمہ میں ان کی تضعیف کنندگان کی تردید نقل نہیں کی۔ ویسے مثالیں ڈھونڈنے سے بہت ساری مل جائیں گی لیکن ہم اتنے پر ہی اکتفاء کرتے ہیں۔

اقوال کی استنادی حیثیت پر بحث موضوع سے خارج

صاحب تنقید نے آگے چل کر ابن معین کے اقوال پر استنادی لحاظ سے بحث کی ہے۔ اگرچہ اس پر ہم بھی بحث کر سکتے ہیں اور بتا سکتے ہیں کہ ابن محرز کے اقوال کو تمام ائمہ جرح و تعدیل نے قبول کیا ہے اور اس سلسلے میں ابن محرز پر کوئی جرح نہیں کی ہے اور یہی ابن محرز کی سب سے بڑی توثیق ہے۔ اگر ابن محرز کے نقل کردہ اقوال ناقابل قبول ہوتے تو کسی ایک کو تو کسی ایک جگہ اس کی تصریح کرنی چاہئے تھی۔ لیکن بعد کے تمام جرح و تعدیل پر لکھنے والوں نے ابن محرز کے اقوال کو برضار و غبت قبول کیا ہے اور نقل کیا ہے اس سے زیادہ اور کیا چاہئے۔

اسی طرح صالح الجزرہ پر بھی بحث کی جاسکتی ہے کہ حافظ مزنی نے اس کو جزم کے صیغہ کے ساتھ نقل کیا ہے اور حافظ مزنی مقدمہ میں کہہ چکے ہیں کہ جس کی سند درست ہوگی اس کو میں جزم کے صیغہ کے ساتھ نقل کروں گا۔ اب وہ سند ہمارے سامنے نہیں ہے لیکن مزنی کے ساتھ ضرور تھی۔

لیکن اس سب سے گریز کرنا صرف اس لئے مقصود ہے کہ بحث کا موضوع حافظ ذہبی کی نگاہ میں ہے۔ اور حافظ ذہبی نے جن اقوال کو جزم کے ساتھ نقل کیا ہے ہم بھی انہیں جزم اور ثقاہت کے ساتھ ہی تسلیم کریں گے۔ کیونکہ یہ موضوع کا تقاضہ ہے۔

مخالفین کی پہلی تاویل یہ ہے کہ ابن معین کی توثیق توثیق اصطلاحی نہیں۔

کہتے ہیں چاہ کن راجاہ در پیش۔

جس طور پر انہوں نے مجھے سابق میں کہا تھا بیحدہ ویسے ہی کہا جاسکتا ہے کہ؛

اس جملہ سے لگتا ہے کہ انہوں نے توثیق اصطلاحی کا نہ ہونا جو بیان کیا ہے وہ ان کا اپنا اجتہاد ہے اس کی وضاحت اس سے ہوتی ہے کہ انہوں نے کوئی حوالہ پیش نہیں کیا۔ لیکن اس کے ماننے میں ہمیں سخت تامل ہے اور ہمیں دلائل کی بنیاد پر یہی لگتا ہے کہ یہ توثیق اصطلاحی کے نہ ہونے کی بات ان کی اپنی اچھ نہیں بلکہ دوسرے کی ہوئی ہوئی فصل کاٹنے کی کوشش ہے اور وہ اس سلسلے میں البانی اور مقبل الوداعی جیسوں کی تقلید کر رہے ہیں۔

والحقیقة أن رأى ابن معين كان مضطرباً في الإمام، فهو تارة يوثقه، وتارة يضعفه كما في هذا النقل، وتارة يقول فيما يرويه ابن محرز عنه في " معرفة الرجال " (1 / 6 / 1) : كان أبو حنيفة لا بأس به، وكان لا يكذب، وقال مرة أخرى: أبو حنيفة عندنا من أهل الصدق، ولم يتهم بالكذب. ومما لا شك فيه عندنا أن أبا حنيفة من أهل الصدق، ولكن ذلك لا يكفي ليحتج بحديثه حتى ينضم إليه الضبط والحفظ، وذلك مما لم يثبت في حقه رحمه الله (سلسلة الاحاديث الضعيفة 665/1)

مقبل الوداعی کا حوالہ

فهذا أبو زكرياء يحيى بن معين إمام الجرح والتعديل صح عنه توثيقه و صح عنه الطعن فيه، والذي يظهر لي أنه يفسر كلامه بكلامه، فقد سئل عنه فقال: هو أنبل من أن يكذب، وقد جرحه كما سيأتي في ترجمته بالسند الصحيح، فجرحه له من أجل رأيه وتخليطه في الحديث، وتوثيقه من أجل أنه لا يكذب. (نشر الصحيفة ص 4)

لیکن ہمیں اس کی ضرورت نہیں ہے کیونکہ ہمیں کسی پر رد اس اعتبار سے نہیں کرنا ہے کہ فلاں نے یہ بات کہی ہے یا فلاں نے۔ ہمیں تو بات اور کلام کو دیکھنا ہے صحیح ہے تو قبول کرنا ہے اور غلط ہے تو رد کرنا ہے چاہے بات کسی کی بھی ہو البانی اور مقبل الوداعی کی یا کسی اور کی۔

کفایت اللہ سنابلی، البانی اور مقبل الوداعی اس سلسلے میں متفق ہیں کہ یہاں توثیق اصطلاحی مراد نہیں ہے بلکہ توثیق لغوی اور صلاح وصدق مراد ہے۔

کفایت اللہ سنابلی کا موقف ان دونوں سے ان معنوں میں مختلف ہے کہ وہ دونوں ابن معین کی امام ابو حنیفہ کے سلسلے میں توثیق کو ثابت شدہ مانتے ہیں۔

پھر البانی تو امام صاحب کو ضعیف فی الحدیث مان کر فقہ میں اونچے درجہ کا فقیہ مانتے ہیں جب کہ مقبل الوداعی امام صاحب کی مدح وثناء کو بدم سنت سے تعبیر کرتے ہیں اور اسی سے قریب تر موقف کفایت اللہ کا بھی ہے لیکن بے چارے کھل کر اظہار نہیں کر پاتے شاید گھبرارے ہوں۔

کفایت اللہ کی تاویل اور اس کی غلطی

کفایت اللہ صاحب ابن معین کی توثیق کے سلسلے میں یہ تاویل کرتے ہیں:

یہاں کا سیاق دیکھ لیں تو وہ بھی اسی بات پر دلالت کرتا ہے چنانچہ امام ذہبی رحمہ اللہ نے ابو حنیفہ رحمہ اللہ کی تضعیف کرنے کے بعد توثیق کی جو بات نقل کی ہے اس کی شروعات ان لفظوں سے ہوتی ہے:

ثم هو أنبل من أن يكذب ---

یعنی امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ جھوٹ بولنے سے پاک ہیں۔ پھر اس کے بعد فوراً ابن معین سے توثیق نقل کی ہے اس سیاق سے صاف ظاہر ہے کہ مابعد کی عبارت میں امام صاحب کی جو توثیق منقول ہے وہ توثیق غیر اصطلاحی ہے

اس سے آگے بڑھ کر وہ لکھتے ہیں:

امام ذہبی رحمہ اللہ نے بعض مقامات پر یہ صراحت کر رکھی ہے کہ ناقدین کبھی کبھی دیانت داری اور سچائی کے لئے لحاظ سے کسی کو ثقہ کہہ دیتے ہیں اس سے ناقدین کا مقصد اصطلاحی معنی میں ثقہ کہنا نہیں ہوتا، ذیل میں امام ذہبی کی یہ صراحت ملاحظہ ہو:

امام حاکم رحمہ اللہ نے ایک راوی ”خارجة بن مصعب الخراساني“ کی توثیق کی تو امام ذہبی رحمہ اللہ نے یہ وضاحت کیا کہ اس توثیق سے مراد یہ ہے کہ اس راوی سے جھوٹ بولنا ثابت نہیں ہے، امام ذہبی رحمہ اللہ کے الفاظ ملاحظہ ہوں:

وَقَالَ الْحَاكِمُ: هُوَ فِي نَفْسِهِ ثِقَّةٌ -يَعْنِي: مَا هُوَ بِمُتَّهَمٍ-.[سير أعلام النبلاء 7 / 327].

معلوم ہوا کہ بعض ناقدین کبھی کبھی دیانت داری اور سچائی کے لئے لحاظ سے کسی کو ثقہ کہہ دیتے ہیں اس سے ناقدین کا مقصد اصطلاحی معنی میں ثقہ کہنا نہیں ہوتا اور امام ابن معین رحمہ اللہ کی توثیق ابی حنیفہ بشرط ثابث اسی معنی میں ہے اس کی دلیل یہ ہے کہ خود امام ابن معین رحمہ اللہ نے امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کو ضعیف فی الحدیث قرار دے رکھا ہے جیسا کہ حوالے پیش کئے جا چکے ہیں۔

کفایت اللہ صاحب کی ساری عرض و معروضات کا خلاصہ یہ ہے کہ ابن معین کی توثیق اصطلاحی نہیں ہے بلکہ توثیق عرفی اور لغوی ہے یعنی کسی شخص کے صالح اور سچے ہونے کی بناء پر اس کو ثقہ کہہ دیا اگرچہ وہ ضبط و اتقان کی صفت سے متصف نہ ہو۔

اب ذرا ہم بھی سیاق کلام کا جائزہ لے لیتے ہیں کہ اس سے کیا مراد ہو سکتا ہے؟
حافظ ذہبی ابتداء میں کہتے ہیں

**فصل في الاحتجاج بحديثه اختلفوا في حديثه على قولين:
فمنهم:**

من قبله ورآه حجة-

ومنهم:

من لينه لكثرة غلطه في الحديث ليس إلا-

ام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کی حدیث سے احتجاج کا بیان، آپ کی حدیث سے احتجاج کے سلسلے میں محدثین کے دو قول ہیں:
پہلا قول:

ابو حنیفہ

مقبول اور حجت

ہیں۔

دوسرا قول:

ابو حنیفہ لین الحدیث ہیں کیونکہ حدیث میں یہ بکثرت غلطی کرتے تھے صرف اسی وجہ سے۔

امام علی بن مدینی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: امام یحییٰ بن سعید القطان سے پوچھا گیا کہ ابو حنیفہ کی حدیث کسی ہے؟ تو آپ نے جواب دیا: ابو حنیفہ حدیث والے نہ تھے۔

اب یہ تو واضح ہے کہ انہوں نے اولاً ان کا قول بیان کیا جنہوں نے امام ابو حنیفہ کو لین قرار دیا ہے۔ اور اس سلسلے میں علی بن مدینی سے یحییٰ بن سعید القطان کا قول نقل کیا ہے۔

اس کے بعد انہوں نے ان کا قول بیان کیا ہے جنہوں نے ان کی حدیث کو قبول کیا ہے اور روایت حدیث کے سلسلے میں ان کو حجت تسلیم کیا ہے۔

واضح رہے کہ حجت ثقہ سے بھی زیادہ متقن افراد کیلئے استعمال کیا جاتا ہے۔

حافظ سخاوی شرح الالفیہ میں تحریر کرتے ہیں

وَالْحَجَّةُ اقْوَى مِنَ الثَّقَّةِ ----- الرفع والتكميل 155

اس کے بعد اس سلسلے میں کہ جن لوگوں نے ان کی مرویات کو قبول اور ان کو روایت حدیث میں حجت تسلیم کیا ہے۔ ابن معین کا قول نقل کرتے ہیں

وقال ابن معين فيما رواه عنه صالح بن محمد جزرة وغيره: أبو حنيفة ثقة،

وقال أحمد بن محمد بن القاسم بن محرز، عن يحيى بن معين لا بأس به

تو کیا اتنی صاف اور واضح عبارت کے باوجود بھی ابن معین کی امام ابو حنیفہ کی توثیق کو توثیق غیر اصطلاحی سمجھنا چاہئے؟

پھر حافظ ذہبی نے بذات خود جو بات کہی ہے کہ محدثین کا ایک گروہ ان کی حدیث کو قبول کرتا ہے اور روایت حدیث میں ان کو جت سمجھتا ہے اس لحاظ سے اس توثیق کو اسی توثیق کے معنی میں سمجھنے کی ضرورت ہے جو عمومی طور پر رائج ہے۔

اگر یہ سامنے کی بات کفایت اللہ صاحب اپنی نگاہوں میں رکھتے تو اتنی دور بھٹکنے کی ضرورت نہیں ہوتی کہ توثیق سے کون سی توثیق مراد ہے۔ انہوں نے خواہ مخواہ زحمت کی۔ گزارش یہ ہے کہ کسی عبارت پر ہی کما حقہ غور فرمایا کریں تو بہت ساری زحمت اور ایف انس وحوالوں کی کثرت کی محنت سے بچ جائیں گے۔ کیونکہ اگر نفس عبارت سے مسئلہ حل ہو رہا ہو تو پھر کیا ضرورت ہے کہ ہم اپنی بات کو اقوال کی کثرت سے گرا بنا کر کریں۔

حافظ ذہبی کا یہ کہنا

فمنهم: من قبله ورآه حجة

اور اس ضمن میں ابن معین کا قول پیش کرنا کفایت اللہ صاحب کی اس سلسلے میں کی گئی تمام تاویلات کو پادر ہوا کر دیتا ہے ثقاہت سے فلاں بات مراد ہے اور صدوق سے فلاں چیز مراد ہے۔

میرا خیال ہے کہ اس وضاحت سے آئینہ کی طرح یہ بات صاف ہو گئی ہے کہ ابن معین کی جو توثیق ذہبی نے نقل کی ہے۔ اس سے کون سی توثیق مراد ہے۔ توثیق اصطلاحی یا غیر اصطلاحی۔

اگرچہ ہمارے لئے یہ اس پر بحث کرنے کا بہت موقع ہے کہ ابن محرز کی روایت عن ابن معین جس کو تمام ائمہ جرح و تعدیل نے بنا ایک لفظ بھی اس کی جہالت پر تنقید کئے قبول کیا ہے۔ یہ ثابت کرنے کیلئے کافی ہے کہ کفایت اللہ ابن محرز کو مجہول ثابت کر کے اس کو رد کرنا تاویل بار دے جس کی کسی بھی ماقبل کے عالم سے تائید اور تصدیق نہیں ہوتی ہے۔

اسی طرح صالح جزہ کی روایت اگر ہمارے سامنے نہیں ہے لیکن مزنی کے سامنے ضرور ہوگی۔ اب ہمارے لئے صرف اس سند کا نہ ہونا اس کی وجہ نہیں بننا کہ ہم اپنے عدم علم کو مزنی کے علم پر جت قرار دے دیں۔ کیونکہ مزنی نے مقدمہ میں کہا ہے کہ جس کو وہ توثیق کے ساتھ نقل کریں گے۔ اس کی سند ان کے نزدیک لا باس بہ ہے۔ اور جس کو وہ مجہول صیغہ کے ساتھ نقل کریں گے اس کی سند ضعیف ہے۔

ولم نذكر إسناده كل قول من ذلك فيما بيننا وبين قائله خوف التطويل. وقد ذكرنا من ذلك الشيء بعد الشيء لئلا يخلو الكتاب من الإسناد على عادة من تقدمنا من الأئمة في ذلك.

وما لم نذكر إسناده فيما بيننا وبين قائله: فما كان من ذلك بصيغة الجزم، فهو مما لا نعلم بإسناده عن قائله المحكي ذلك عنه بأسًا، وما كان منه بصيغة التمريض، فربما كان في إسناده إلى قائله ذلك نظر ----- (تهذيب الكمال للمزني 1/135)

اس کے علاوہ تفصیلی طور پر اس پر طویل بحث کی جاسکتی ہے لیکن اس کا کوئی فائدہ اس لئے نہیں ہے کہ بات موضوع کی حدود سے آگے بڑھ جائے گی جب کہ موضوع حافظ ذہبی کی نگاہ تک محدود ہے۔

اب ذرا مناقب ابی حنیفہ کی عبارت پر بھی کچھ بحث کر لیتے ہیں۔

اصل زیر بحث عبارت یہ ہے؛

قلت: لم يصرف الإمام همته لضبط الألفاظ والإسناد، وإنما كانت همته القرآن والفقه، وكذلك حال كل من أقبل على فن، فإنه يقصر عن غيره، من ثم لينوا حديث جماعة من أئمة القراء كحفص، وقالون وحديث جماعة من الفقهاء كابن أبي ليلى، وعثمان البتي، وحديث جماعة من الزهاد كفرقد السنجي، وشقيق البلخي، وحديث جماعة من النحاة، وما ذاك لضعف في عدالة الرجل، بل لقلّة إتقانه للحديث.

میں جیسا کہ کہہ چکا ہوں کہ یہ حافظ ذہبی کی اپنی بات نہیں ہے یعنی یہ ان کا ذاتی خیال نہیں ہے۔ یہ صرف امام ابو حنیفہ کے جارحین کی جرح کا سبب بیان کیا گیا ہے۔ اگر یہ ان کا ذاتی خیال ہوتا تو پھر دیگر کتابوں میں بھی ہمیں اس کی جھلک نظر آتی۔

مناقب ابی حنیفہ و صاحبیہ نامی کتاب تاریخ الاسلام سے قبل لکھی گئی ہے۔ اس کی وضاحت اس سے ہوتی ہے کہ انہوں نے امام ابو حنیفہ کے ترجمہ میں لکھا ہے۔

قُلْتُ: وَأَخْبَارُ أَبِي حَنِيفَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَمَنَاقِبُهُ لَا يَحْتَمِلُهَا هَذَا التَّارِيخُ فَإِنِّي قَدْ أَفْرَدْتُ أَخْبَارَهُ فِي جَزْءَيْنِ. تاریخ الاسلام ص 313/9

اس کتاب میں وہ امام ابو حنیفہ کی توثیق اس طور پر ذکر کرتے ہیں

وَقَالَ صَالِحُ بْنُ مُحَمَّدٍ جَزْرَةَ [1] وَعَيْزُهُ: سَمِعْنَا ابْنَ مَعِينٍ يَقُولُ: أَبُو حَنِيفَةَ ثِقَّةٌ [2]. وَرَوَى أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدٍ بْنِ الْقَاسِمِ بْنِ مُحْرِرٍ عَنِ ابْنِ مَعِينٍ قَالَ: لَا بَأْسَ بِهِ، لَمْ يُتَّهَمْ بِالْكَذِبِ، لَقَدْ صَرَّهَ يَزِيدُ بْنُ عُمَرَ بْنِ هُبَيْرَةَ عَلَى الْقَضَاءِ فَأَبَى أَنْ يَكُونَ قَاضِيًا. وَقَالَ أَبُو دَاوُدَ: رَحِمَ اللَّهُ مَالِغًا، كَانَ إِمَامًا، رَحِمَ اللَّهُ الشَّافِعِيَّ، كَانَ إِمَامًا، رَحِمَ اللَّهُ أَبَا حَنِيفَةَ، كَانَ إِمَامًا، سَمِعَ هَذَا ابْنُ دَاسَةَ مِنْهُ. تاريخ الاسلام 307/9

اس میں قابل غور بات یہ ہے کہ انہوں نے مناقب ابی حنیفہ میں امام ابو حنیفہ کی مرویات کو قبول کرنے اور ان کو حجت تسلیم کرنے والوں کا جو کلام ذکر کیا تھا وہ تقریباً پورے کا پورا ذکر کر دیا گیا ہے۔ اگر کچھ ذکر نہیں کیا گیا ہے تو وہ صرف اور صرف یحییٰ بن سعید القطان کا تضعیف والا قول ہے۔

اس کی وجہ صرف یہ ہے مناقب ابی حنیفہ میں ان کے سامنے صرف سیرت امام ابو حنیفہ ہے اور ان کو امام ابو حنیفہ کے تعلق سے تمام باتیں پیش کرنی تھیں۔ اب یہ حقیقت ہے کہ امام ابو حنیفہ علیہ الرحمۃ پر کلام ہوا ہے لہذا اس اعتبار سے انہوں نے مضعفن کا قول نقل کیا ہے جب کہ تاریخ الاسلام میں ان کو اختصار سے کام لیتے ہوئے صرف اہم باتیں ذکر کرنی ہیں لہذا انہوں نے صرف وہی باتیں ذکر کیں جو ان کے نزدیک راجح ہے۔

یہیں باتیں سیر اعلام النبلاء میں بھی ہیں۔

قَالَ مُحَمَّدُ بْنُ سَعْدٍ الْعَوْفِيُّ: سَمِعْتُ يَحْيَى بْنَ مَعِينٍ يَقُولُ: كَانَ أَبُو حَنِيفَةَ ثِقَّةً، لَا يُحَدَّثُ بِالْحَدِيثِ إِلَّا بِمَا يَحْفَظُهُ، وَلَا يُحَدَّثُ بِمَا لَا يَحْفَظُ. وَقَالَ صَالِحُ بْنُ مُحَمَّدٍ: سَمِعْتُ يَحْيَى بْنَ مَعِينٍ يَقُولُ: كَانَ أَبُو حَنِيفَةَ ثِقَّةً فِي الْحَدِيثِ. وَرَوَى: أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ الْقَاسِمِ بْنِ مُحْرِرٍ، عَنِ ابْنِ مَعِينٍ: كَانَ أَبُو حَنِيفَةَ لَا بَأْسَ بِهِ. وَقَالَ مَرَّةً: هُوَ عِنْدَنَا مِنْ أَهْلِ الصِّدْقِ، وَلَمْ يُتَّهَمْ بِالْكَذِبِ، وَلَقَدْ صَرَّهَ ابْنُ هُبَيْرَةَ عَلَى الْقَضَاءِ، فَأَبَى أَنْ يَكُونَ قَاضِيًا. سير اعلام النبلاء 395/6

حقیقت یہ ہے کہ چاہے سیر ہو یا تاریخ الاسلام۔ انہوں نے روایت پر بہت سارا کلام کیا ہے۔ اگر ان تمام روایات کو اکٹھا کیا جائے جس پر انہوں نے سیر اعلام النبلاء اور تاریخ الاسلام میں جرح و تعدیل کے ائمہ کے اقوال از باب تعدیل و ترجیح نقل کئے ہیں تو اس کیلئے کئی جلدیں درکار ہوں گی۔

اگر ان کی رائے اور خیال میں امام ابو حنیفہ ضعیف راوی ہوتے تو جس طرح انہوں نے دیگر روایات پر کلام کیا ہے۔ امام ابو حنیفہ کے سلسلے میں بھی ائمہ جرح و تعدیل کے جرح والے اقوال نقل کرتے۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ ایسا نہیں ہے۔

یہی حال تذکرۃ الحفاظ کا بھی ہے کہ وہاں بھی امام ابو حنیفہ کے سلسلے میں توثیق کے اقوال ضرور ہیں لیکن ترجیح کا کوئی قول نہیں ہے۔

یہ تین مثالیں ہمیں یہ بتانے کیلئے کافی ہیں کہ انہوں نے مناقب ابی حنیفہ میں جو کچھ قلت کے بعد کہا ہے وہ ان کی اپنی رائے اور اپنا خیال نہیں ہے کیونکہ اگر ایسا ہوتا تو اس کی بازگشت اور گونج ہمیں تینوں کتابوں میں سنائی دیتی بالخصوص جہاں انہوں نے توثیق کے اقوال نقل کئے ہیں تضعیف کے بھی اقوال نقل کرتے۔

دوسرے یہ کہنا کہ اس سے صرف صالحیت اور امانت یا مختصر لفظوں میں عدالت مراد ہے حفظ و ضبط نہیں۔ خواہ مخواہ کی بات ہے کیونکہ اس سلسلے میں دوسرے اتنے اقوال انہوں نے ذکر کر دیئے ہیں کہ ابن معین کے مذکورہ قول کی کوئی خاص حاجت نہیں رہ جاتی۔

اسی طرح جب ایک جگہ مناقب ابی حنیفہ میں انہوں نے واضح کر دیا کہ ابن معین کا کلام از قبیل قبول و حجت ہے۔

فمنہم:

من قبلہ و رآہ حجة

تو پھر بقیہ جگہ پر بھی اسی کا اطلاق ہو گا بشرطیکہ اس کے مخالف کوئی دلیل ذکر کی جائے۔

اس کی ایک قوی دلیل یہ ہے کہ اگر لم یصرف سے یہ مراد ہوتا کہ امام ابو حنیفہ ذہبی کے نزدیک ضعیف ہیں تو پھر غیر مقلدین اس کو اتنا اچھا لیتے کہ ان کی کوئی بھی کتاب اس کے ذکر سے خالی نہیں ہوتی۔ جیسا کہ میزان کا الحاقی ترجمہ ان کے کتابوں میں بہت زیادہ ملتا ہے۔

یاجس طرح البانی اور مقبل الوداعی اور اس قبیل کے لوگوں کے نزدیک امام صاحب کی عدم ثقاہت کیلئے یہ دلیل بہت ہو جاتی ہے کہ امام ابو حنیفہ کے ذکر میں تقریب میں حافظ ابن حجر نے صرف فقیہ مشہور کہا ہے۔ اسی طرح حافظ ذہبی کی جانب سے بھی اس عبارت کا سینکڑوں بار تکرار اور اعادہ کیا جاتا۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ ایسا نہیں ہے۔ اور یہی خود بڑی بات ہے۔

دیوان الضعفاء اور امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ تعالیٰ

جن حضرات نے ابن تیمیہ والا تھریڈ پڑھا ہو گا۔ انہیں اچھی طرح معلوم ہے کہ کفایت اللہ صاحب کا اس باب میں کیا موقف ہے اور کس طرح انہوں نے تاریخ الاسلام کی آخری جلد کا محض اس لئے انکار کر دیا کہ کتاب سے مصنف تک سند میں مجہول روایت ہیں۔ لیکن دیوان الضعفاء والمتر وکین میں سامنے کی باتوں کو نظر انداز کر کے ادھر ادھر سے توثیق ڈھونڈنے لگے۔

اس سلسلے میں کچھ ملاحظات، ملاحظہ ہوں۔

1: زیر نظر کتاب دیوان الضعفاء والمتر وکین امام ذہبی سے روایت کرنے والا امام ذہبی کا باضابطہ اور سماع کا شاگرد نہیں بلکہ اجازت شاگرد ہے۔ ظاہر سی بات ہے کہ اگرچہ ہم سماع اور اجازت میں بہت فرق ہے۔ موصوف کا ایک کارنامہ یہ بھی ہے کہ انہوں نے بعض محدثین سے سماع کے حصول سے قبل ان سے روایت کرنے لگے۔ یہی وجہ رہی ہے کہ حافظ ذہبی ان سے روایت کرنے کیلئے دوسرے کو بھی منع کرتے تھے۔

2: شاگرد مذکور کی کسی نے توثیق نہیں کی یعنی ضبط کے اعتبار سے ان کا کیا حال تھا یہ کسی نے بھی بیان نہیں کیا ہے؟ اگر کفایت اللہ صاحب کے پاس کوئی شہادت ہے کہ وہ ضبط کے اعتبار سے بہت اچھے تھے یا وہ ثقہ و صدوق وغیرہ تھے تو پیش کریں جیسا کہ انہوں نے امام ابن تیمیہ کے تعلق سے بعض پر اسی قبیل سے جرح کیا ہے اور ان کے کلام کو رد کیا ہے۔

3: خط صاف نہیں تھا سخاوی لکھتے ہیں کہ ان کا الماء بہت خراب ہو کر تھا اور وہ حروف کی شکلیں واضح نہیں کرتے تھے اور اس پر نقطے بھی نہیں لگاتے تھے۔ **وخطہ**

سریع جداً لکنہ غیر طائل لکنثرة سقمہ وعدم نقطہ وشکلہ (الضوء اللامع ص 82/2)

4: موصوف کی سیرت عمر کے آخری پڑاؤ میں خراب ہو گئی تھی۔ سخاوی نے اسکی تفصیل تو پیش نہیں کیا ہے لیکن انداز بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ خرابی از قبیل دیانت

و دینداری تھی۔ سخاوی مختصر لکھتے ہیں۔ **وساء حالہ وقبحت سیرتہ، حتی مات مقللاً ذلیلاً (الضوء اللامع ص 82/2)**

5: تحقیق کا جو طریقہ کار ہے اس کے لحاظ سے دیکھیں تو یہ کوئی بعید نہیں ہے کہ جب موصوف کا خط انتہائی بگڑا ہوا اور حروف کی شکلیں درست نہ ہوں اور اس پر نقطے بھی نہ ہوں تو محقق اس کتاب کی جانب رجوع کرتا ہے جس کے بارے میں مصنف نے وضاحت کر دی ہو کہ وہ فلاں سابق کتاب پر یہ کتاب لکھ رہا ہے۔ حافظ ذہبی نے واضح کر دیا ہے کہ ان کی یہ کتاب ابن جوزی کی کتاب سے ماخوذ ہے تو کوئی بعید نہیں محقق نے ابن جوزی کی کتاب کی عبارت کو یہاں اٹھا کر نقل کر دیا ہو۔

6: یہ قطعاً معلوم نہیں ہے کہ موصوف نے یہ کتاب کب لکھی۔ سیرت خراب ہونے سے قبل یا بعد میں۔ اور جب یہ معلوم نہیں ہے تو پھر کیسے اس پر وہ شخص اعتماد کر لے جس کا موقف یہ ہو کہ سند صحیح ہونی چاہئے۔

اگر مخالفین واقف چاہتے ہیں کہ اس کتاب کی نسبت حافظ ذہبی کی جانب درست مانی جائے تو اپنے موقف کے اعتبار سے ان تمام سوالات کے جوابات دے دیں ان کی بات تسلیم کرنے میں ہمیں کوئی عذر نہیں ہو گا۔ انشاء اللہ۔

ہمارا موقف

کتاب کو اگر منسوب تسلیم کر بھی لیا جائے تو بھی اس سے بات نہیں بنے گی ہم اپنی بات کو مفصل اور مدلل طور پر آخر میں پیش کریں گے کہ اگر یہ مانا بھی جائے کہ دیوان الضعفاء والمتر وکین حافظ ذہبی کی ہے اور اس میں امام ابو حنیفہ کا ترجمہ ہے پھر بھی کفایت اللہ صاحب کا مدعا ثابت نہیں ہو گا۔ کفایت اللہ سنبلی صاحب کہتے ہیں؛

جب یہ معلوم ہو گیا کہ امام ذہبی رحمہ اللہ کی کتاب دیوان الضعفاء ایک ثابت شدہ کتاب ہے اور موجودہ نسخہ بھی مستند ہے تو عرض ہے کہ اس کتاب میں امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کا تذکرہ موجود ہے، کتاب اور نسخہ کے ثابت ہونے کے بعد اس کے الحاق کا بچکانہ دعویٰ کرنا محض تعصب اور اندھی عقیدت ہے، اور علم و تحقیق کی دنیا میں اس قسم کے پھسپھے دعوے بے حقیقت ہونے کے ساتھ ساتھ انتہائی مضحکہ خیز بھی ہیں۔

میزان الاعتدال میں تو احناف نے یہ عذر لنگ پیش کیا کہ بعض نسخوں میں یہ ترجمہ نہیں ہے اس لئے یہ الحاقی ہے لیکن کیا دیوان الضعفاء کے کسی دوسرے نسخے میں بھی امام صاحب کا ترجمہ غائب ہے؟؟؟؟؟

عرض یہ ہے کہ کفایت اللہ صاحب کے اصول پر تو قطعاً ثابت نہیں ہوا۔ صرف اتنا ثابت ہو سکتا ہے کہ ایک کتاب اس نام کی حافظ ذہبی کی ہے لیکن اس کا کوئی مستند نسخہ جس کی سند صحیح ہو یا کسی نسخہ کے استناد کیلئے کفایت اللہ صاحب جو معیار قائم کرتے ہیں اس پر دیوان الضعفاء والمتر وکین قطعاً ثابت نہیں ہوتی۔ مجھے اپنی غلطی تسلیم کر کے خوشی ہو گی۔ کفایت اللہ صاحب صرف اتنا کر دیں کہ اس تعلق سے جو سوالات اٹھائے گئے ہیں۔ ان کے جوابات ہمیں مرحمت فرمادیں۔ تاکہ ہم بھی قائل ہو جائیں

ایں کاراز تو آید و مرداں چنین کنند

لیکن ہم جانتے ہیں کہ این خیلے دشوار است اور

نہ خنجر اٹھے گانہ تلوار ان سے

یہ بازو میرے آزمائے ہوئے ہیں

نیز اس کتاب میں امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے ترجمہ میں جو بات نقل ہوئی ہے وہ ائمہ فن سے ثابت ہے اور ان کی اپنی کتاب میں موجود ہے لہذا اس پہلو سے بھی اس میں کوئی شک و شبہ نہیں ہے۔

ائمہ فن ہمارے شکر یہ کے مستحق ہیں لیکن ہمارا موضوع ائمہ فن نہیں بلکہ حافظ ذہبی کا کلمہ نگاہ ہے۔

لطف تو یہ ہے کہ اس کتاب کے ناخ ایک معروف مشہور حنفی عالم ہیں آخر انہیں امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ سے کیا دشمنی تھی کہ انہوں نے اس کتاب میں مستقل ان کے ترجمہ کا اضافہ کر دیا؟؟؟؟ ایک حنفی عالم کی طرف سے اس کتاب کا نسخ اس بات کا قوی سے قوی ثبوت ہے کہ اس کتاب میں امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کا ترجمہ الحاقی نہیں ہے۔

کفایت اللہ صاحب سوال کرتے ہیں کہ حنفی عالم کو امام ابو حنیفہ سے کیا دشمنی ہو سکتی ہے۔ گزارش ہے کہ یہ **ساء حالہ وقبحت سیرتہ** کا بھی تو شاخسانہ ہو سکتا ہے۔ اس پر بھی تھوڑی دیر ٹھہر کر غور کر لیں۔

المغنی فی الضعفاء اور میزان الاعتدال۔

دیکھتے ہیں کہ اس میں ناقدین نے کس جملہ سے استدلال کیا ہے۔

آئیے ان کے دعوے کا جائزہ لیتے ہیں کہ یہ علم اور تحقیق پر مبنی ہے یا محض خوش گمانی اور بدگمانی کی ترکیب اور امتزاج و اختلاط سے اس کی تخلیق کی گئی ہے۔

المغنی میں حافظ ذہبی اسماعیل کے ترجمہ میں لکھتے ہیں۔

إِسْمَاعِيلَ بْنِ حَمَّادِ بْنِ النُّعْمَانَ بْنِ ثَابِتِ قَالَ ابْنُ عَدِي ثَلَاثَتَهُمْ ضَعْفَاءُ

میزان الاعتدال میں عبارت حافظ ذہبی نے امام ابو حنیفہ کے پوتے اسماعیل کے بارے میں لکھا ہے۔

إِسْمَاعِيلَ بْنِ حَمَّادِ بْنِ النُّعْمَانَ بْنِ ثَابِتِ الْكُوفِيِّ. عَنْ أَبِيهِ. عَنْ جَدِّهِ. قَالَ ابْنُ عَدِي: ثَلَاثَتَهُمْ ضَعْفَاءُ. [مِيزَانُ الْاِعْتِدَالِ مُوَاْفِقٌ رَقْمُ 1/ 226].

اس کے بعد انہوں نے کچھ ایسے تراجم پیش کئے ہیں جہاں ایک راوی کے ضمن میں دوسرے راوی پر کلام کیا گیا ہے اور اس سے دلیل اخذ کی گئی ہے۔ پھر مخالفین یہ دلیل پیش کر کے لکھتے ہیں؛

لہذا اگر جد لیمان لیا جائے کہ امام صاحب کا ترجمہ علیحدہ طور پر میزان میں نہیں ہے تو اس کا یہ مطلب ہر گز نہیں ہے کہ اس کتاب میں دوسرے رواۃ کے ترجمہ کے بعض موجود ان کی تضعیف سے نظر پوشی کر لی جائے اور بے دھڑک کہہ دیائے کہ اس کتاب میں امام صاحب کا ذکر ہی نہیں۔

اس شبہ کا جواب یہ ہے کہ؛

1: حقیقت یہ ہے کہ ابن عدی کی اسماعیل بن حماد کے بارے میں دو طرح کے قول ہوتے ہیں ایک میں علیحدہ کلام کیا جاتا اور دوسرے میں تینوں کو ساتھ ملا کر اور اس کے بعد حافظ ذہبی اس نقد کو اختیار کرتے جس میں تینوں پر کلام ہے تو یہ ایک قوی وجہ ہوتی کہ حافظ ذہبی کے نزدیک بھی تینوں ضعیف ہیں لیکن جب مسئلہ یہ ہے اور صورت حال یہ ہے کہ ابن عدی کا اسماعیل بن حماد کے بارے میں صرف ایک ہی نقد ہے جس میں تینوں شامل ہیں۔ تو اسماعیل بن حماد کے ذکر میں ابن عدی کا قول نقل کرتے وقت تینوں کا ذکر نہ کیا جائے تو کیا کیا جائے۔

2: اگر معاملہ ایسا ہی ہوتا تو اس کے برعکس حافظ ذہبی امام ابو حنیفہ کو مستقل ذکر کرتے اور اس کے ضمن میں حماد اور اسماعیل کو ضعیف قرار دیتے۔ اس کے بجائے اسماعیل کے ذکر میں حماد اور امام ابو حنیفہ کو ضعیف ذکر کرنا بیل کے آگے بندھی چلانا ہے۔

3: اگر اسماعیل کے تذکرہ میں ضمنی طور پر امام ابو حنیفہ کا نام آجانے سے ضعف ثابت ہوتا ہے اور یہ حافظ ذہبی کا قول ہوتا ہے تو پھر عراقی، سخاوی اور سیوطی اتنے کم فہم نہ تھے کہ ایسی بات نہ سمجھ سکتے اور بے دھڑک یہ بات کہہ دیتے انہوں نے میزان الاعتدال میں ائمہ متبوعین کا ذکر نہیں کیا ہے۔

4: یہ بات مشہور عالم ہے کہ حافظ ابن حجر نے لسان المیزان میں امام ابو حنیفہ کا تذکرہ نہیں کیا۔ اگر محض اسماعیل کے بارے میں ابن عدی کے قول میں ضمناً امام ابو حنیفہ کا نام آنے سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ کتاب میں ان کا تذکرہ ہے تو پھر ابن عدی کا یہ قول لسان المیزان 1/399 میں بھی موجود ہے۔

"إسماعيل" 3 بن حماد بن النعمان بن ثابت الكوفي عن أبيه عن جده قال ابن عدی ثلاثتهم ضعفاء

اور اگر اس سے یہی سمجھ میں آتا تو پھر البانی جیسے لوگ امام ابو حنیفہ کی تضعیف پر یہ دلیل نہ ڈھونڈتے کہ حافظ ابن حجر نے تقریب میں صرف فقیہ مشہور کہا ہے۔
ولذلك لم يزد الحافظ ابن حجر في "التقريب" على قوله في ترجمته: فقيه مشهور. !
(سلسلہ الاحادیث الضعیفہ 572/1)

کچھ دیگر کلمات توثیق ذکر نہیں کئے۔ بلکہ وہ دھڑلے سے کہہ رہے ہوتے کہ امام ابو حنیفہ کا تذکرہ لسان المیزان میں اسماعیل کے تذکرہ میں موجود ہے اور یہ بات اس کیلئے کافی ہے کہ وہ حافظ ابن حجر کی نگاہ میں ضعیف ہیں۔

5: مقبل الوداعی نے بھی نشر الضعیفہ میں ابن عدی کے امام ابو حنیفہ پر جرح کے سلسلہ میں صرف اسی کلام کو نقل کیا ہے جہاں ابن عدی نے امام ابو حنیفہ پر ہی کلام کیا ہے۔ اور اس مقام سے تعرض تک نہیں کیا جہاں اسماعیل کے ضمن میں امام ابو حنیفہ پر کلام موجود ہے۔

6: اور صرف البانی ہی کیوں۔ تقریباً غیر مقلد عالم اس قول کی دہائی دے رہا ہوتا اور کثرت استعمال سے یہ جملہ پامال ہو گیا ہوتا لیکن خوردبین لے کر ڈھونڈنے سے بھی یہ ملنا مشکل ہے کہ کسی عالم نے اسماعیل کے ذکر میں امام ابو حنیفہ کے ضمنی تذکرہ کو دلیل ضعیف بنایا ہو۔ یہ صرف کفایت اللہ کی اپنی ایچ اور ذہنی اختراع ہے۔ دوسری بات جتنے بھی راویوں کا تذکرہ کفایت اللہ صاحب نے کیا ہے ان میں اور امام ابو حنیفہ میں بعد المشرقین ہے۔

7: امام ابو حنیفہ کی شہرت اور جلالت علمی جس کو حافظ ذہبی کہیں الامام الاعظم تو کہیں عالم العراق سے یاد کرتے ہیں۔ ان مجہول اور متروک راویوں سے کوئی نسبت نہیں رکھتی۔

آپ اگر اردو ادب میں ہندوستان کے شاعروں پر کوئی کتاب لکھتے ہیں تو کسی خطے کے غیر معروف اور غیر معیاری شاعروں کو دوسرے شاعروں کے حالات میں ضمنی طور پر بیان کر سکتے ہیں لیکن میر وغالب جیسے شاعروں کو آپ کسی دوسرے کے ضمن میں بیان کر دیں اسے کوئی بھی قبول نہیں کرے گا اور اگر کہیں ان کا تذکرہ کسی مناسبت سے کسی دوسرے غیر معیاری شاعر کے تذکرہ میں آگیا ہو گا مثلاً وہ اس کا شاگرد ہو یا اسی شہر کا رہنے والا ہو یا کچھ اور تو اس کو کوئی بھی اس کی دلیل نہیں بنائے گا میر وغالب بھی غیر معیاری شاعر ہیں کیونکہ فلاں غیر معیاری شاعر کے تذکرہ میں ضمنی طور پر ان کا نام آیا ہے۔ بالخصوص اس وقت جب کہ آپ نے مستقل طور پر بڑے شعراء کے طور پر ان کا تعارف بھی کر لیا ہو۔

بعینہ دیکھیں تو یہی حالت امام ابو حنیفہ کی ہے۔ امام ابو حنیفہ کو حافظ ذہبی تذکرۃ الحفاظ میں ذکر کرتے ہیں۔ سیر اعلام النبلاء میں ذکر کرتے ہیں تاریخ الاسلام میں ذکر کرتے ہیں۔ تذبذب التہذیب میں ذکر کرتے ہیں۔ اگر امام ابو حنیفہ ضعیف ہیں تو المغنی میں بھی مستقل تذکرہ کرتے اور میزان الاعتدال میں بھی مستقل تذکرہ کرتے۔

8: یہ بات بانگ دہل کہی جاسکتی ہے کہ اگر محض ضمنی تذکرہ ضعیف کیلئے کافی ہوتا تو ہمارے مہربانوں کو مستقل ترجمہ الحاق کرنے کی زحمت نہ اٹھانی پڑتی؟ لیکن چونکہ اس سے مطلب حاصل نہیں ہو رہا تھا لہذا مستقل ترجمہ تخلیق کر کے الحاق کیا گیا۔ لیکن جھوٹ کے پاؤں نہیں ہوتے۔ اور جلد ہی اس کا کذب ہونا بھی واضح ہو گیا۔ شاید یہی وجہ ہے کہ البانی نے بھی تضعیف کے موقع پر میزان کا حوالہ نہیں دیا بلکہ دیوان الضعفاء والمتر وکین کا حوالہ دیا ہے۔ اگر میزان میں مستقل ترجمہ کا ثبوت البانی کے نزدیک ہوتا تو وہ اولاً میزان کا ہی حوالہ دیتے کیونکہ جتنی مشہور، متداول اور مصنف سے ثابت یہ کتاب ہے دیوان الضعفاء والمتر وکین نہیں ہے۔

میزان الاعتدال میں الحاقی ترجمہ پر ایک بحث

ناقدین میزان الاعتدال میں امام ابو حنیفہ کے مستقل ترجمہ پر کئی نکات کی جانب اشارہ کرتے ہیں۔ ہم فرد افراد ان کا جائزہ لیتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ میزان علم پر یہ کہاں تک ثابت ہوتے ہیں۔

اولاً:

بعض نسخوں میں امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے تراجم کی طرح اور بھی بہت سے رواۃ کے تراجم ساقط ہیں تو کیا یہ دعویٰ کر دیا جائے کہ ان رواۃ کا ترجمہ بھی الحاقی ہے؟؟ اب تک کسی نے ایسی بات نہیں کہی ہے پھر امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے ترجمہ ہی کے ساتھ ایسا رویہ کیوں؟؟؟

ثانیاً:

کتابوں میں نسخوں کا اختلاف عام بات ہے اور ایک نسخہ کے نقص کو دوسرے نسخہ سے پورا کرنا تحقیق کا اصول ہے خود احناف بھی اس اصول کو ماننے ہیں، جس کی چند مثالیں علامہ عبد الرحمن مبارکپوری رحمہ اللہ نے تحقیق الکلام میں پیش کی ہے اور عبد الحی لکنوی کے اس دعویٰ کا رد کیا ہے کہ میزان میں امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کا ترجمہ الحاقی ہے، قارئین تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمائیں تحقیق الکلام فی وجوب القراءۃ خلاف الامام: ص ۱۴۵، ۱۴۴

بعضوں کا سوال یہ ہے کہ تراجم کی کتابوں میں عموماً ایسا بوتابے کہ بعض نام رہ جاتے ہیں بعض نسخوں میں بعض نام زیادہ ہوتے ہیں تو اس کو الحاق کی دلیل نہیں بنانا چاہئے۔ بلکہ اس کو بعض نسخوں کی کمی و زیادتی ماننا چاہئے۔

سوال معقول ہے۔

جواب یہ ہے کہ عام رواۃ کے سلسلہ میں یہ بات تسلیم کی جاسکتی ہے۔ لیکن ہر راوی کے بارے میں اسی نظر یہ کا اظہار نہیں کیا جاسکتا۔ عام رواۃ کے سلسلہ میں اتنی زیادہ کھوج پڑتا کوئی نہیں کرتا۔ کھوج پڑتا ہوتی ہے تو صرف بڑے ناموں کے بارے میں۔

اگر کسی مشہور محدث مثلاً امام بخاری یا کسی دوسرے کا ضعف مین ذکر آئے تو محقق کو اولاً یقین نہیں آئے گا۔ ثانیاً وہ نسخہ کی صداقت کو دیکھے گا۔ ثالثاً وہ مصنف کی تمام تحریروں کو یکجا کرے گا۔ اس کے بعد ہی کسی نتیجے پر پہنچے گا۔ جب کہ یہ چیزیں عام رواۃ کے ساتھ نہیں برتی جاتی۔ یہ ایسی محسوس اور مشاہد بات ہے کہ کوئی بھی شخص جس کا تحقیق سے تعلق ہے انکار نہیں کر سکتا۔

اس کی ایک مثال دیکھیں۔

زغل العلم حافظ ذہبی کی کتاب نہیں ہے۔ کیوں کہ اس میں ابن تیمیہ کا تذکرہ بصورت ذم موجود ہے؟ صرف یہی چیز غیر مقلدین کیلئے کافی ہو جاتی ہے کہ وہ اس کتاب کا ہی انکار کریں۔

تاریخ الاسلام کی آخری جلد حافظ ذہبی کی نہیں ہے کیوں؟ صرف اس لئے کہ اس میں ابن تیمیہ کا تذکرہ موجود ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر کفایت اللہ صاحب خود اپنے گریبان میں تھوڑی دیر جھانک کر غور کرتے تو انہیں اس سوال کا نہایت معقول جواب سمجھ میں آجاتا۔

غیر مقلدین کے مقابل ہم نے بڑا صبر و ضبط برتا ہے کہ پوری کتاب کا انکار نہیں کیا بلکہ دلائل کی بنیاد پر اور ایسے دلائل جو ناقابل تردید ہیں اس کی بنیاد پر دعویٰ کیا ہے کہ امام ابو حنیفہ کا ترجمہ الحاقی اور زائد ہے۔ اس کی مزید تفصیل ہم آگے عرض کرنے والے ہیں۔

میزان الاعتدال کے نسخوں پر ایک بحث

ایک مصنف کتاب لکھتا ہے تراجم اور روایات پر۔

اس کے ایک ترجمہ پر اختلاف ہے کہ آیا مصنف نے ہی اس کو لکھا ہے یا پھر کسی نے بعد میں داخل کر دیا ہے۔ چونکہ لوگوں کو امام ابو حنیفہ سے خدا واسطے کا بغض رہا ہے اس لئے انہوں نے دوسرے مصنفین پر بھی ہاتھ صاف کرنے کی کوشش کی ہے۔ تاریخ و تراجم کی کتابوں میں یہ موجود ہے کہ صاحب سفر السعادة والقاموس کی جانب بھی لوگوں نے اپنے جی سے ایک کتاب لکھ کر منسوب کر دی جس میں امام ابو حنیفہ پر طعن و تعریض موجود تھی جب اس کے بارے میں صاحب سفر السعادة سے پوچھا گیا تو انہوں نے صاف انکار کر دیا اور اس کے جلانے کا حکم دے دیا۔

اب اسی کتاب کا ایک ایسا نسخہ دستیاب ہوتا ہے جو مصنف کے بالکل آخری دنوں میں اس پر پڑھا گیا ہے۔ اور اس میں وہ مختلف فیہ نام یا ترجمہ موجود نہیں ہے تو کیا محض یہ نسخہ ہی اس اختلاف کو ختم نہیں کر دیتا۔ کہ چلو مان لیا کہ مصنف نے اپنے کسی نسخہ میں یہ ترجمہ لکھا ہو گا۔ لیکن آخری نسخہ جو مصنف پر پڑھا گیا اور پڑھنے والے بھی حافظ حدیث ہیں اس میں وہ ترجمہ موجود نہیں ہے تو یہ ثابت کرنے کیلئے کافی ہونا چاہئے کہ اگر مصنف نے کسی نسخہ میں وہ ترجمہ لکھا بھی ہو گا تو بعد میں اس سے رجوع کر لیا ہو گا۔ ان حضرات کو چاہئے کہ وہ ایسے تمام نسخے جس میں امام ابو حنیفہ کا تذکرہ موجود ہے کی صحت اور مصنف پر کب پڑھا گیا اس تعلق سے تمام معلومات ہمیں اس تھریڈ میں پیش کر دیں جیسا کہ ہم نے ان نسخوں کے تعلق سے تحقیقی بات پیش کی ہے کہ مصنف پر کب کب پڑھا گیا اس سے ہی دودھ کا دودھ اور پانی کا پانی ظاہر ہو جائے گا اور حق و باطل واضح ہو کر سامنے آجائے گا۔

اگر ان کو اس ترجمہ کو صحیح ماننے پر اصرار ہے تو محض اتنا کر دیں کہ

قرات جميع كتاب ميزان الاعتدال في نقد الرجال وماعلى الهوامش من التخاريج والحواشى والملحقات بحسب التحرير والطاقة والتؤدة على مصنفه شيخنا الام العلامة --- الذهبي فسخ الله في مدته في مواعيد طويلة وافق آخرها يوم الاربعاء العشرين من شهر رمضان المعظم في سنة سبع واربعين وسبع مائة في الصدريه بدمشق ، واجاز جميع مايرويه وكتب محمد (بن على الحنفى) بن عبد الله -----

اس تاریخ کے بعد والا کوئی ایسا نسخہ میزان الاعتدال کا ہمیں پیش کر دیں جو مصنف پر پڑھا گیا ہو اور اس میں امام ابو حنیفہ کا تذکرہ موجود ہو۔ اگر وہ یہ سب نہیں کر سکتے تو انہیں مان لینا چاہئے کہ میزان الاعتدال میں امام ابو حنیفہ کا مستقل ترجمہ کی بات اولاً تو بے بنیاد ہے اور تازاً انتہائی مرجوح ہے۔

ہم نے اپنی یہ بات کہ میزان الاعتدال کے وہ نسخے جو مصنف سے قریبی عہد کے لوگوں کے پاس تھے اس میں بھی امام ابو حنیفہ پر کا تذکرہ نہیں ہے اس پر حافظ عراقی، سیوطی اور سخاوی کے کلام سے استشہاد پیش کیا تھا کہ انہوں نے تصریح کی ہے اس میں ائمہ متبوعین کا تذکرہ موجود نہیں ہے۔ اس کی کیا تاویل کفایت اللہ صاحب کرتے ہیں دیکھتے چلیں۔

بعض حضرات امام سخاوی کی یہ عبارت پیش کرتے ہیں:

وَأَبِي زَكَرِيَّا السَّاجِيَّ، وَأَبِي عَبْدِ اللَّهِ الْحَاكِمِ وَأَبِي الْفَتْحِ الْأَزْدِيِّ وَأَبِي عَلِيٍّ بْنِ السَّكَنِ وَأَبِي الْفَرَجِ بْنِ الْجَوْرِيِّ، وَاخْتَصَرَهُ الدَّهَبِيُّ، بَلْ وَذَيْلَ عَلَيْهِ فِي تَصْنِيفَيْنِ وَجَمَعَ مُعْظَمَهُمَا فِي مِيزَانِهِ فَجَاءَ كِتَابًا نَفِيْسًا عَلَيْهِ مُعَوْلٌ مَنْ جَاءَ بَعْدَهُ، مَعَ أَنَّهُ تَبِعَ ابْنَ عَدِيٍّ فِي إِيزَادِ كُلِّ مَنْ نُكِّلَ فِيهِ وَلَوْ كَانَ ثِقَةً، وَلِكِنَّهُ التَّرَمُّ أَنْ لَا يَذْكَرُ أَحَدًا مِنَ الصَّحَابَةِ وَلَا الْأَيْمَةَ الْمُنْتَبِوعِينَ [فتح المغيث بشرح ألفية الحديث 4/ 348]

عرض ہے کہ اس عبارت میں امام سخاوی رحمہ اللہ امام ذہبی کی کتاب میزان کے مشمولات پر بات نہیں کر رہے ہیں بلکہ میزان کے مقدمہ میں امام ذہبی رحمہ اللہ نے کتاب کا جو منہج بتایا ہے اس کی طرف مختصر اشارہ کر رہے ہیں ملون الفاظ پر غور کریں، اور پہلے بتایا جا چکا ہے کہ مقدمہ کی اس عبارت میں امام ذہبی رحمہ اللہ نے استشہاد بھی ذکر کیا ہے۔

احناف کو تاویل کا طعن دینے والے مطلب بر آری کیلئے ایسی تاویل کرتے ہیں کہ جس سے علم اور تحقیق تو ایک طرف خود مصنف بھی حیران رہ جائے کہ اچھا میں نے تو ایسا سوچا تک نہیں تھا میرا ذہن نہیں کیا گیا۔ یہ نئے مجتہدین میری عبارت میں جس معنی کا ثر اور پھل جمع کر رہے ہیں اس کا بیج تو میں نے بویا ہی نہیں۔

اقبال نے سچ کہا ہے؛

ولے تاویل شاں در حیرت انداخت

خدا و جبر نیل و مصطفیٰ را

احناف پر تاویل کا الزام اہل الرائے کی تہمت لگتی ہی رہی ہے لیکن وہ لوگ جو احناف کو متہم کرتے ہیں وہ کیوں تاویل کا بازار گرم کئے ہوئے ہیں۔

مجھ کو تو سکھادی ہے افرنگ نے زندگی

اس دور کے ملائیں کیوں تنگ مسلمانی

مخالفین لکھتے ہیں۔

حافظ نے شرط ٹھہرایا تھا کہ وہ ائمہ متبوعین کا ذکر نہیں کریں گے اور نام لے کر یہ بات کہی تھی کہ جیسے امام ابوحنیفہ امام شافعی اور بخاری وغیرہ۔

یہ کہنا کہ سخاوی ذہبی کی کتاب میزان کے مشمولات پر بات نہیں کر رہے ہیں بلکہ منہج کی طرف مختصر اشارہ کر رہے ہیں محض تحکم اور سینہ زوری ہے۔ اس کیلئے دلیل

چاہئے۔ جب کہ عبارت بڑی واضح اور صاف ہے کہ وہ مشمولات پر ہی گفتگو کر رہے ہیں۔ ذرا عبارت کا ترجمہ کر دوں تاکہ دیگر قارئین بھی سمجھ سکیں۔

وَأَبِي زَكْرِيَّا السَّاجِيَّ، وَأَبِي عَبْدِ اللَّهِ الْحَاكِمِ وَأَبِي الْفَتْحِ الْأَزْدِيِّ وَأَبِي عَلِيٍّ بْنِ السَّكَنِ وَأَبِي الْفَرَجِ بْنِ الْجَوْزِيِّ، وَاخْتَصَرَهُ الدَّهَبِيُّ،
بَلْ وَذَكَرَ عَلَيْهِ فِي تَضْمِينِهِمْ وَجَمَعَ مُعْظَمَهُمَا فِي مِيزَانِهِ فَجَاءَ كِتَابًا نَفِيَسًا عَلَيْهِ مُعَوْلٌ مَنْ جَاءَ بَعْدَهُ، مَعَ أَنَّهُ تَبِعَ ابْنَ عَدِيٍّ فِي
إِبْرَادِ كُلِّ مَنْ تَكَلَّمَ فِيهِ وَلَوْ كَانَ ثِقَةً، وَلِكِنَّهُ التَّرَمُّ أَنْ لَا يَذْكَرَ أَحَدًا مِنَ الصَّحَابَةِ وَلَا الْأَيْمَةَ الْمُتَّبُوعِينَ [فتح المغيبي شرح ألفية
الحديث 4/ 348]

(ضعیف روایت پر کتاب تصنیف کرنے والوں میں) ابوزکریا الساجی، ابو عبد اللہ الحاکم، ابو الفتح الازدی اور ابو علی ابن السکن اور ابو الفرج ابن الجوزی ہیں۔ ابن جوزی کی کتاب

کا ذہبی نے اختصار کیا۔ اور صرف اختصار ہی نہیں کیا بلکہ اس پر بطور ذیل دو مزید کتابیں لکھیں اور ان تمام کا بیشتر حصہ میزان الاعتدال میں جمع کر دیا۔ اس طور پر میزان

الاعتدال ضعیف روایت کے سلسلہ میں ایک بہترین کتاب کے طور پر وجود پذیر ہوئی اور بعد والوں نے اسی پر بھروسہ کیا ہے۔ ذہبی نے میزان الاعتدال میں ابن عدی کے

طریقہ کار کی پیروی کی ہے کہ اس میں ہر ایسے شخص کو ذکر کیا ہے جس پر کلام ہوا ہے اگرچہ وہ ثقہ ہی کیوں نہ ہو۔ لیکن اس کے ساتھ انہوں نے اس کی پابندی کی ہے کہ

اس میں کسی صحابی کا تذکرہ نہیں کرتے اور نہ ہی ائمہ متبوعین کا۔

1: یہ عبارت سامنے رکھئے اور دیکھئے کہ انہوں نے ذہبی کے منہج کی جانب اشارہ کیا ہے یا پھر میزان الاعتدال کے مشمولات پر گفتگو کی ہے۔ اگر سخاوی کو منہج پر ہی گفتگو

کرنی ہوتی تو پھر وہ ذہبی کی عبارت کو پیش کر دیتے۔ اور یہ ان کیلئے کوئی مشکل کام نہیں تھا۔ اس کے بجائے انہوں نے میزان الاعتدال پر جو کچھ بھی کہا ہے وہ اپنی بات کے

طور پر پیش کیا ہے۔ اس کو منہج کی طرف مختصر اشارہ کہنا بات کو غلط رخ دینے کے مترادف ہے۔

2: مان لیا کہ منہج کی جانب اشارہ کر رہے ہیں لیکن اگر حافظ ذہبی نے استثناء کے بعد امام ابوحنیفہ کا ذکر کیا ہوتا تو پھر سخاوی کیلئے یہ کیسے صحیح ہو جائے گا کہ وہ کہہ دیں کہ

ذہبی نے میزان الاعتدال میں اس کی پابندی کی ہے کہ اس میں کسی صحابی کا تذکرہ نہیں کریں گے اور نہ ہی ائمہ متبوعین کا۔ اگر امام ابوحنیفہ کا تذکرہ ہوتا تو سخاوی کی

عبارت یہ نہیں ہوتی بلکہ یہ ہوتی کہ انہوں نے اپنی کتاب میں ائمہ متبوعین کے تذکرہ نہ کرنے کی شرط ٹھہرائی تھی مگر امام ابوحنیفہ کا ذکر کیا۔ مطلقاً اتنا کہنا کہ انہوں نے

ائئمہ متبوعین کے تذکرہ نہ کرنے کی پابندی کی ہے یہ بتا رہا ہے کہ ذہبی نے جو استثناء کیا تھا وہ ایک فرضی صورت حال تھی۔ کہ اگر میں ایسا کروں گا تو اس میں عدل و انصاف

کو ملحوظ رکھوں گا۔

اس قضیہ فریضہ کو جو قضیہ وجوبیہ سمجھتے تو فلیک علی نفسہ

اور صرف سخاوی ہی کیوں دیکھئے عراقی اور سیوطی کی عبارت بھی دیکھتے چلیں۔

امام عراقی المتوفی: 806 رحمة اللہ فرماتے ہیں:

وَالسَّاجِي، وَابْنُ حَبَّانَ، وَالذَّارِقُطِيُّ، وَالْأَزْدِيُّ، وَابْنُ عَدِيٍّ؛ وَلَكِنَّهُ ذَكَرَ فِي كِتَابِهِ الْكَامِلِ كُلَّ مَنْ نُكِّلَ فِيهِ، وَإِنْ كَانَ ثَقَفًا، وَتَبِعَهُ عَلَى ذَلِكَ الدَّهَبِيُّ فِي الْمِيزَانِ، إِلَّا أَنَّهُ لَمْ يَذْكُرْ أَحَدًا مِنَ الصَّحَابَةِ وَالْأَثَمَةِ الْمُتَّبِعِينَ، وَفَاتَهُ جَمَاعَةٌ، ذَبَلَتْ عَلَيْهِ ذِيلاً فِي مَجْلَدٍ [شرح التبصرة والتذكرة ألفية العراقي 2 / 324]،

امام سیوطی المتوفی: 911 فرماتے ہیں:

وَالذَّارِقُطِيُّ، وَعَبْرَهَا، كِتَابِ السَّاجِي، وَابْنِ حَبَّانَ، وَالْأَزْدِيِّ، وَالْكَامِلِ لِابْنِ عَدِيٍّ. إِلَّا أَنَّهُ ذَكَرَ كُلَّ مَنْ نُكِّلَ فِيهِ وَإِنْ كَانَ ثَقَفًا، وَتَبِعَهُ عَلَى ذَلِكَ الدَّهَبِيُّ فِي الْمِيزَانِ، إِلَّا أَنَّهُ لَمْ يَذْكُرْ أَحَدًا مِنَ الصَّحَابَةِ، وَالْأَثَمَةِ الْمُتَّبِعِينَ، وَفَاتَهُ جَمَاعَةٌ، ذَبَلَتْ عَلَيْهِ عَلَيْهِمُ عَلَيَّهِ الْخَافِظُ أَبُو الْفَضْلِ الْعِرَاقِيُّ فِي مُجَلَّدٍ. [تدريب الراوي في شرح تقريب النواوي 2 / 890].

ان حضرات کے نزدیک اس کی تاویل یہ ہے۔

تاریخ دونوں عبارتوں کا موازنہ کریں تو صاف معلوم ہو گا کہ امام سیوطی نے دراصل امام عراقی ہی کی بات نقل کر دی ہے، بہر حال ان عبارتوں سے متعلق بھی ظن غالب یہی ہے کہ ان اہل علم نے امام ذہبی رحمہ اللہ کے مقدمہ والی بات کا خلاصہ پیش کیا ہے نہ کہ کتاب کے مشمولات پر کوئی تبصرہ کیا ہے، اور پہلے وضاحت کی جا چکی ہے مقدمہ کی اس عبارت میں امام ذہبی رحمہ اللہ نے استثناء بھی ذکر کیا ہے۔ بالفرض مان لیا جائے کہ ان اہل علم نے کتاب کے مشمولات پر بات کی ہے تو انہوں نے اپنے پاس موجود ان نسخوں کی بنیاد پر یہ بات کی ہے جن میں امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کا ترجمہ نہیں ہے، لیکن چونکہ دیگر نسخوں میں یہ بات ثابت ہے لہذا ان علماء کا ان نسخوں سے مطلع نہ ہونا ان کے غیر معتبر ہونے کی دلیل نہیں ہے۔

سیوطی اور عراقی نے اگر ذہبی کا منہج ہی نقل کیا ہے کتاب کے مشمولات پر گفتگو نہیں کی ہے تو بھی ان کی ذمہ داری تھی کہ اگر امام ابو حنیفہ کا ذکر ہوا ہے تو اس کو بتاتے یہ نہیں کہتے۔

إِلَّا أَنَّهُ لَمْ يَذْكُرْ أَحَدًا مِنَ الصَّحَابَةِ، وَالْأَثَمَةِ الْمُتَّبِعِينَ

ان دونوں کا مطلقاً اس کو ذکر کرنا ہی بتا رہا ہے کہ میزان الاعتدال میں امام ابو حنیفہ کا ذکر نہیں ہوا ہے اس کی ایک واضح مثال لیں۔ میں شعرائے لکھنؤ پر ایک کتاب لکھوں اور اس کا التزام کروں کہ صرف شعرائے لکھنؤ پر ہی کتاب لکھوں گا۔ ہاں ہو سکتا ہے کہ کسی وقت شعرائے دہلی کا بھی تذکرہ کروں۔

اب میری کتاب میں اگر غالب کا تذکرہ موجود ہے تو کیا میری کتاب پر کلام کرتے وقت کوئی بھی بعد کا ناقد صرف میری بات ذکر کرے گا اور اس کو بیان نہیں کرے گا کہ میں نے اگرچہ التزام کیا تھا کہ صرف شعرائے لکھنؤ کا تذکرہ کروں گا لیکن اس میں کچھ شعرائے دہلی کا بھی ذکر ہے اور اس لئے کہ انہوں نے اس کی وضاحت کر دی تھی؟ میرا نہیں خیال ہے کہ اس دیوار پر لکھی بات کو سمجھنے کیلئے کسی فلسفہ اور ایچ پیج اور ماجستیر و دکٹوراہ یا اختصاص کی ضرورت ہوگی۔ بعضوں نے بالفرض سے جو بات شروع کی ہے وہ بڑی نادر تحقیق ہے۔ علماء اور محققین اس کو صرف اوراق میں ہی محفوظ نہ کریں بلکہ دامن دل سے باندھ لیں۔ ایک شخص کے ترجمہ پر اختلاف ہے۔ کچھ لوگ اس کے ترجمہ کو الحاقی بتاتے ہیں اور بعض کی ضد ہے کہ نہیں یہ درست ہے ایسے میں مصنف کی کتاب سے قریبی عہد کے افراد کے بیانات اور ان کے نسخے ہمارے لئے کوئی اہمیت نہیں رکھتے! سبحان اللہ۔

گزارش یہ ہے کہ کفایت اللہ صاحب تحقیق کے موضوع پر لکھی کتابوں کو ذرا غور سے پڑھیں کہ تحریف کیسے ہوتی ہے اس کو کیسے ثابت کیا جاتا ہے محض نسخوں کے اختلاف کا حوالہ دے کر کہ یہ بھی صحیح اور وہ بھی صحیح درست طریقہ کار نہیں ہے۔

نسخہ بھی صحت و ضعف کے اعتبار سے متفاوت ہوتے ہیں۔ ہر نسخہ یکساں نہیں ہوتا۔

ہماری دوبارہ ناقدین سے گزارش ہے کہ وہ امام ابوحنیفہ کے ترجمہ والے نسخوں کا مکمل تعارف کر دیں تاکہ ہمیں بھی سمجھ میں آجائے کہ ایسے نسخے کتنے وثاقت رکھتے ہیں۔ اور ان نسخوں کے مقابلہ میں جن میں امام ابوحنیفہ کا ترجمہ نہیں ہے کیا حال ہے۔ واضح ہو جائے۔